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SZAUD1A FINANSZÍROZZA 
AZ IRÁKI ATOMKOHÓ 

ÚJJÁÉPÍTÉSÉT
Weizmant nem aggasztja Szaudia fegyverkezése

Dzsedda (UPI, Reuter). — Szaudia tegnap közölte, hogy teljes lyen Szaudia, Kuweit, az Egyesült

AZONNALI MEGTORLÁS A NAHARIAI VÉRFÜRDŐÉRT

Hapcigépeink szétbombázták 
a terrorista parancsnokságokat 

Dél-Libanonban

egészében vállalja az Izráel által szétbombázott iráki atomkohó 
újjáépítésének költségeit. A közlemény, amelyet Muchammed Abdu 
Járnám tájékoztatásügyi miniszter hozott nyilvánosságra, hangsú­
lyozza, hogy az idevonatkozó határozatot Cháled király szemé­
lyesen hozta.

Arab Emirátusok, Bahrein, Algé­
ria, Libia és Irák kőolajügyi mi­
niszterei vettek részt.

Cipori helyettes hadügyminiszter: „Izráe! ökle mindenhol utoléri őket" 
nőni jelentések a terroristák súlyos veszteségeiről számolnak be

Liba-

Beirut (UPI. Reuter). — Az izráeli hadsereg válasza a tegnap­
előtti gyalázatos Katjusa-támadásra békés nahariai és kirját- 
smonái polgárok ellen — nem késett. Izráel légihadereje tegnap 
délután két órán át hullámokban támadta a terrorista parancs­
nokságokat és azokat a menekülttáborokat, illetve falvakat, ame­
lyek terrorista fészekként szolgálnak, s hatalmas pusztításokat 
okozott. Hivatalos, de korán publikált libanoni közlemény szerint 
az izraeli támadásoknak ő halálos áldozata és 32 sebesültje volt. 
Kétségtelen azonban, hogy a tényleges szám lényegesen maga­
sabb.

A külföldi hírügynökségek Li­
banonban székelő tudósítói szé­
nit az izráeli gépek főként Cor 

és Cidon városok környékén, a 
éáháráni-patak mentén és a Bei­
rut—Cidon út közelében támad­
lak különböző falvakat, közöttük 
Dámurt. Éjn Chiluvát. Abu-Ách-

bib pillanatnyilag Szaudiában tar­
tózkodik, ahol aktívabb szerepre 
akarja rábírni a szaudiaiakat az 
izráeli—szíriai rakétaválság ügyé 
ben.

A közlemény nem bocsátkozik 
részletekbe az összeget illetőleg, 
de hangsúlyozza, hogy a határo­
zatot már Franciaország tudomá­
sára hozták, mert ez volt az az or­
szág, amely segített az iráki 
atomkohó felépítésében. A költ­
ségek annakidején mintegy 250 
millió dollárra rúgtak.

A szudiai rádió közölte hogy a 
tájékoztatásügyi minisztertől ka- 
kapott felvilágosítás szerint a ha­
tározat indítéka az volt, hogy a 
szaudia! kormány elvi álláspont­
ja szerint minden körülmények 
között segítséget kell nyújtani az 
arab testvéreknek — még akkor

is, ha politikai nézeteltérések áll­
nak fenn. A miniszter hozzáfűzte 
hogy a szaudiai király, aki né­
hány nappal az emlékezetes izrá­
eli légitámadás után járt Párizs­
ban, közölte határozatát Francois 
Mitterrand államelnökkel.

A közleményt néhány órával 
azután hozták nyilvánosságra, 
hogy Táif szaudiai üdülővárosban 
befejeződtek a tárgyalások Chá­
led király és Táján Abdul Kárim 
iráki kőolajügyi miniszter között. 
Az iráki miniszter szaudiai láto­
gatásának tulajdonképpeni oka a 
valamivel korábban befejeződött 
energiaügyi értekezlet volt, ame-

kat. amelyek ezek után felrob­
bantak a levegőben anélkül, Katjusa-támadásért 

hogy kárt tettek volna az izrá­
eli gépekben.
Az United Press hírügynökség 

korábbi jelentése szerint Izrael a 
délelőtti órákban — Chádád őr-

Nyugati diplomáciai körök sze­
rint

Líbia nagymennyiségű szovjet 
fegyverrel látja el a különböző Helmut 
szélsőséges terrorszervezeteket, j kancellár 

amelyek közül kettő már magá­
ra vállalta a felelősséget a Naha- 
ria és Kirí át Smoná ellen intézett

Schmidt—Peresz találkozó 

Bonnban

nagy keresztény milíciáinak ak- 
és Chirbet-el-Ziftet. Sok he- j tiv közreműködése mellett — tű- 

ia I zérségi tüzet zúdított számos dél-
:,/ izráeli bombák nagy tüzeket j libanoni falura és Cidon városára, 
okoztak a menekülttáborokban A libanoni rádió jelentése sze-

- a terrorista parancsnokságo- 
. Az egyik helyen az izráeli 

gének Beiruttól alig 21 kilomé­
terre délre bombáztak.

Egy pp.lesztinai katonai szóvi- 
vő szerint legalább 6 izráeli 
Phantom vadászbombázó intézett 
légitámadást Damur ellen, az 
tráe’ii határtól mintegy 80 kilo­

méternyi távolságra.
Ez volt a negyedik izráeli légi­

támadás Dél-Libanonban a jú­
niusi választások óta. A WAFA, 
?. palesztinaiak hírügynöksége 
szerint az izráeli légitámadás 
Titán 4.25 órakor kezdődött és 

alkonyaikor ért véget.
Móni szemtanuk elbeszélése

rint a tüzérségi támadás főként 
Chábu.s, Tömör, Jochmor és 
Chászbáje falvak ellen irányult, 
de több lövedék érte Cidont is, 
amely 40 kilométerre fekszik 
úgy Beiruttól, mint az izráeli ha­
tártól. Helyi lakosok szerint, két 
cidoni polgár megsebesült az 
ágyútűz következtében.

Este valamivel 7 óra előtt vé­
get ért az izráeli légihaderő tá­
madása és ekkor a hadsereg szó­
vivője Jeruzsálemben rövid jelen­
tést hozott nyilvánosságra, mely 
szerint az izráeli légihaderő 

számos terrorista támaszpon­
tot semmisített meg Dél-Liba­
nonban,

, ^ .y j^ráeli gépek megjele-1 közöttük a nahariai Katjusa-ta-
iégelhárító tüzet váltott ki. madást kezdeményező szélsősé­

ges, Náif Chauátme parancsnok­
sága alatt álló szervezet bázisát

amelynek keretében a terroristák 
: T-7 tinusu ultramodern raké-
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-t is lőttek a támadó izráeli íDámurban. A légitámadás során 
A keresztény rádióállo-1 leromboltak o hidat is a Z a h a - 

ráni- és a Litáni-patakokon. Ezek 
a hidak a terroristákat szolgál­
ták.

Végül az izráeli hadsereg szó­
vivőjének közleménye hangsúlyoz 
za, hogy

I valamennyi gépünk sértetlenül 
visszatért támaszpontjára,

és hogy a pilóták kitűnő talála­
tokról tettek jelentést.
1 Beiruti hírforrás szerint egyéb­
ként a Dámur elleni támadásban 
12 izráeli F-15 tipusu gép vett 
részt. Egyes beiruti sajtójelen­
tések szerint

a halálos áldozatok száma meg 
haladja a 30-at,

a sebesültek száma pedig több­
százra rúg.

A Reuter hírügynökség jelen­
tése szerint a libanoni kormány 
megfontolás tárgyává tette, hogy 
Philip Chábib amerikai közvetí­
tőt kérje fel intervencióra az iz­
ráeli hatóságoknál, a légitámadá-

ienekre.
- azonban azt jelenti, hogy 

az izráeli hareirepiilőgépek lég 
combokét eresztettek a levegő­
be; ezek eltérítették a rakétá-
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Az Egyesült Államok tegnap 
este felhívást intézett valamennyi 
érdekelt félhez, hogy tanúsítson 
maximális mértékletességet Dél- 
Libanonban. A State Department, 
az amerikai külügyminisztérium 
szóvivője kijelentette, hogy kor­
mánya „sajnálja a történteket”.

Mordecháj Cipori hadügyi al- 
miniszter képviselte tegnap a 
kormányt a Katjusa-támadás két 
nahariai halálos áldozatának te­
metésén, amelyet állami gyász- 
szertartás keretében, sokezer 
gyászoló polgár és számos hiva­
talos személyiség jelenlétében 
rendeztek meg. Cipori azt mondot 
ta többek között, hogy Izrael vas- 
ökle bárhol és bármikor kímélet­
lenül lesújt a gyilkosokra és hogy 
Izráel továbbra is ugyanolyan 
eréllyel, sőt szükség esetén az 
eddiginél is keményebben fog 
harcolni a terrorista gyikosok és 
támogatóik ellen. A harmadik 
áldozatot Haifán helyezték örök 
nyugalomra.

A terrorista támadás három 
halálos áldozata a következő: 
Hirsch-Léib Marára 68 éves és 
.Tehosua Váánuno 18 éves naha­
riai, továbbá Binjámin Sitrit 33 
éves haifai lakos.

A sebesültek közül Ah áron 
Bonásvili nahariai fitalember bal­
lábát amputálni kellett és állapo­
ta továbbra is súlyos; a haifai 
Rámbám kórházban az orvosok 
Náchum Bosevics ugyancsak na­
hariai lakos jobbkezét próbálják 
megmenteni — míg a többi sebe­
sült állapota könnyű, illetve ki­
elégítő.
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Tegnap este 6.30 körül több lö­
vedék csapódott be a Nyugat- 
Gálil térségében. Senki sem se­
besült meg és kár sem keletke­
zett. A lakosság levonult az óvó­
helyekre.

Este 7.50 órakor néhány Katju- 
sa-lövedék csapódott be a Felső- 
Gálilban is.

Schmidt nyugatnémet jrrrezte az izráeli választások ered- 
egyórás beszélgetést i ményeit, majd azt hangoztatta, 

hogy Európa óvatosságot tanú­
sít, amikor megfelelő ellenőrzés 
nélkül szállít atomfelszerelést 
arab országoknak. Azt javasolta, 
hogy létesítsenek nemzetközi bi­
zottságot, amely megakadályozza, 
hogy ilyen felszerelés felelőtlen 
közelkeleti országok kezébe jus­
son.

Peresz felszólította az európai 
államokat, hogy gyakoroljanak 
nyomást Szíriára olyan irányban, 
hogy a rakéta-válság politikai 
megoldást nyerjen és elháruljon a 
háború veszélye.

Az Internacionálé vezetői meg­
ígérték Psresznek, hogy megfon­
tolás tárgyává teszik javaslatát 
atombizottság ügyében.

Peresz megbeszélést folytatott 
Bruno Kreisky osztrák kancellár­
ral is, aki szintén résztvesz a bon­
ni tanácskozásokon.
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folytatott Bonnban Simon Pe­
resszel, a Munkapárt elnökével.

A kancellár hangoztatta, hogy 
támogatja a camp-davidi megál­
lapodásokat, majd hozzáfűzte, 
hogy a maga részéről bízik tár­
gyalás lehetőségében az arab ál­
lamokkal, beleértve Szaudiát. H. 
Schmidt szerint Szaudiát főleg a 
kommunista behatolás veszélye 
foglalkoztatja és nem Izraelt te­
kinti a fő-problémának.

Ami a Begin izráeli miniszter- 
elnökkel való konfliktust illeti, 
ezzel kapcsolatban a kancellár 
azt mondotta, hogy Izráel barát- 
iának tekintette magát a múltban 
és annak látja magát a jelenben 
és a jövőben is. „Semmiféle köz­
lekedési baleset sem zavarhatja 
meg kapcsolatomat Izraellel” — 
hangsúlyozta, majd azt mondotta, 
hogy félremagyarázták televízió 
nyilatkozatát, amely Begin táma­
dását okozta. Ő maga csak ké­
sőbb jött rá erre a félreértésre.

P-eresz, aki a Szocialista Inter- 
nacionálé elnökségi Résére érke­
zett Bonnba, felszólalásában ele-

WE IZMÁN 
[jak és nyilak...

A szaudiai közleményre reagál­
va a Quai d’Orsay, a francia kül­
ügyminisztérium főtisztviselői 
azt mondották, hogy Franciaor­
szág hajlandó újjáépíteni az izra­
eliek által lebombázott atomko­
hót, de egyelőre semmilyen ide­
vonatkozó kérés nem érkezett 
Bagdadból.

Bonn,( Reuter). — Ézer Weiz- 
man volt izráeli hadügyminiszter 
a Vorwärts című német szocdem 
pártlapban megjelent interjúban 
azt mondta, hogy nem aggasztja 
túlságosan Szaudia fegyverkezé­
se. Megjegyezte, Izrael jobban 

''szeretné, ha szomszédai csak pus­
kákkal, íjakkal és nyilakkal ren­
delkeznének. de tisztában van az­
zal. hogy ez lehetetlen. Azt is sze 
retné. ha béke honolna Izrael és 
Szaudia között, de mindaddig, 
míg erre nem kerülhet sor. „bizo­
nyos fokú óvatosságra van szük­
ség”. Ennek ellenére azonban 
„nem aggasztja túlzott mérték­
ben” Szaudia fegyverkezése.

Egy kérdésre válaszolva. Ézer 
Weizman „csúnyának és nem- 
diplomatikusnak” minősítette Be­
gin miniszterelnök emlékezetes 
kirohanását Helmut Schmidt kan­
cellár ellen.

Gyengén szánkódnak 
a svájciak

Bern (UPI). — A tavaly de­
cember 2-án végrehajtott nép- 
számlálás eredményei szerint 
Svájc lakosságának száma 
6,365.372 lélek, azaz alig más­
fél százalékkal több, mint tíz 
évvel ezelőtt.

A Svájcban élő külföldi ál­
lampolgárok száma a lakosság 
több mint egyhatoda.

Ma parafalják a sziltáji 

ellenőrző alakulatról szélé 

szerződést
2000 katonát számlál a nemzetközi egység

Kairó (UPI). — Egyiptom, Iz­
rael és az Egyesült Államok kép 
viselői ma, pénteken parafálják 
(ideiglenes aláírás) a szináji 
nemzetközi ellenőrző alakulat lé­
tesítéséről szóló egyezményt.

Egyiptomi hírforrások szerint, 
amelyek a hírt közölték, ideig­
lenes amerikai állampolgár lesz a 
nemzetközi ellenőrző alakulat pa­
rancsnoka.

Táher Sás egyiptomi külügyi 
alminiszter kijelentette, hogy az 
ideiglenes aláírás után a három 
állam képviselői hozzájárulásukat 
adják az ideiglenes parancsnok 
kinevezéséhez, amely az egyipto­
mi és az izráeli képviselőházak 
végleges jóváhagyásáig, illetve 
ratifikálásáig marad érvényben. 

Az alminiszter hozáfüzte, hogy 
jelen stádiumban még folynak 
tárgyalások különböző álla­

mokkal annak érdekében, hogy 
ezek is delegáljanak egységeket 
az alakulatba, amely három, egy­
aránt mintegy 700 katonát szám­
láló zászlóaljból fog állni. Rajtuk

kívül még mintegy ezer katona 
teljesít kisegítő, főleg ellátási fel­
adatokat, további száz ember pe­
dig megfigyelői minőségben tevé­
kenykedik majd.

Megállapodás jött létre arra 
nézve is, hogy a katonákat a ha­
tár egyiptomi oldalán, a megfi­
gyelőket pedig az izráeli oldalon 
helyezzék el.

A kormány szerda este a mi­
niszterelnök lakásán megtartott 
rendkívüli minisztertanácson egy 
hangulag jóváhagyta a szináji el­
lenőrző alakulat létesítéséről 
szóló megállapodást.

Ä megegyezés értelmében az 
alakulat 300 katonából fog állni, 
ennek fele amerikai, a többi pe­
dig ausztráliai, újzélandi és Fid- 
zsi szigeti. Az alakulat 1982 már­
cius 25-én, egy hónappal Szináj 
visszaadása előtt kezdi meg mű­
ködését.

Az alakulat évi költségvetése 
60 millió dollár, melyet az Egye­
sült Államok, Izráel és Egyiptom 
közösen fedez.



«SZODOMA

HEGYEI»
Ár je Weiss ausztriai kiállítása
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ÁRJE WEISS: A „SZODOMA HEGYEI” SOROZATBÓL

Árje Weiss neves izraeli képző 
művész, a nagytekintélyű bécsi 
BAWAG Informátionszentrum- 
ban rendezett nagysikerű kiállí­
tást, Izrael bécsi nagykövete. Ji- 
szászhár ben Jákov patronálásá- 
val. A kiállítás, amelynek a cí­
me „Szodoma hegyei”, 35 kréta- 
és tusrajzot foglalt magában. A 
megnyitón a BAWAG vezérigaz­
gatója és az izraeli nagykövet be­
vezetője után az Osztrák Izraeli 
Társaság második elnöke, Walter 
Schwimmer parlamenti képviselő 
tartott beszédet. A. Weiss mun­
kásságát a neves osztrák művész, 
Ernst Degasperi porfesszor mél­
tatta. hangoztatva, hogy a kiállí­
tott művek új szakaszt jelente­
nek a művész fejlődésében. A 
bécsi sajtó rendkívüli figyelem­
mel foglalkozott a kiállítással és 
jeles műkritikusok nagyra érté­
kelték Árje Weiss munkáit.

A Wiener Zeitung szerint Árje 
Yeiss, akit absztrakt festőként 
smernek, a ..sivatagi portrékban” 
öbbet ad. mint egy impozáns táj 
nűvészi visszavetítését. Elvonat- 
■oztató képességének köszönhe- 
ően, láthatóvá teszi a kép mö- 
rött rejlő szellemi erőket. Ruth 
Binder írja a Kleine Zeitungban: 
...a. szellemi elmélkedés szintjén 
étrejött élményközlés teszi érté- 
:essé a sivatag fenyegető, kiet- 
en szépségének az elbeszélését”. 
i Neue Zeitban Werner Wolf 
néltatja Árje Weiss műveit: „A 
nagit abszrakt festőnek valló 
írje Weiss a BAWAG-ban bemu- 
atott képsorozatában Kadinsky 
nódjára határozza meg az elvo- 
«atkoztatásról szóló hitét: az 
ibsztrakt a konkrét valóság ki- 
smeit része, amiből a művész ki­
vonja a szokványost, a megszo­
kottat. A rendkívül takarékosan

MODERN ELEMEK 
NAGYOTHALLÓKNAK!

y. Ray-O-VAC 2000 elemek érkeztek, minden 
fajtájúnk, dupla élettartamnak és ol­
csóbbak, mint bármilyen más elem.

if Mindenfajta Sles modellű halló- 
készülékek.

MEDTON,
Tel Aviv, rechov Ben Jehuda 39, 
tel. 03-652910.
fmmmmamm

MED TON
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A MUNKÁCSI HÉBER GIMNÁZIUM 
VILÁGTALÁLKOZÓJA

I használt szín kiemeli a vadul ma- 
! gasbatörő sziklaalakulatokat, a 
iszárazság tengerének a medrébe 
I fúródott oszlopokat, a sivár kör­
nyezet miatt pszichológiai sötét- 
iséget árasztó Napot: ezek az op- 
Itikai variációi annak a hangulat­
iképnek, amelyről Árje Weiss tu­
dósít bennünket.

A „sivatagi valóság” kérlelhe- 
tetlenségéről van itt szó. s nem 
utolsó sorban azoknak a kérlel- 
hetetlenségéről, akik felismerik 
az elsivatagosodás szokatlan 
struktúráját — és tisztelettelje­
sen meghajolnak előtte.”

A Tagespost kritikusa, Elise 
Roland viszont úgy véli, hogy 
Árje Weiss munkái nem teljesen 
absztrakt, inkább jelképekkel 
teli láttatások a pusztaság vilá­
gáról. Szerinte a művész maga­
tartása is a látottak következmé­
nye. Ősi hazája furcsa tájait vi­
harban, az elvérző nap vörösében, 
izzó keménységében látja s ebből 
vonja le a saját életére vonatko­
zó következtetéseit is. A kemény­
ség, a kietlenség s igy a küzde­
lem is természetes hozzátartozó­
ja az embernek, aki viszont eh­
hez a tájhoz tartozik. Ezért Ár­
je Weiss környezet-tükröző mű­
vészete a maga egyediségében 
összeh asonlith atatl an. Képsoroza­
tai felhívást jelentenek az ember 
és a természet sajátosságainak, 
elvontságukban jellegzetes voná­
sainak állandó kutatására.

Árje Weiss „Szodoma hegyei” 
című sorozatát a grázi Minorita 
centrumban is bemutatták, ahol 
a kritikusok megjegyzése szerint 
a barokk építészeti környezet 
méginkább kiemelte a képek ke- 

jmény, végtelenséget és időtlensé- 
iget szugeráló erejét.

Az egykori munkácsi héber 
gimnázium növendékeinek világ- 
találkozóját rendezték meg Herz- 
lián, a Sáron hotelben, mintegy 
ötszáz főnyi izraeli és külföldi 
résztvevővel.

Az iskolát annakidején néhai 
Chájim Kugel alapította, akinek 
özvegye rcsztvett a találkozó elő­
készítő munkájában. A szervező
• Koncert-délután volt Akkón, 

az Idősebbek Klubjában. Csáki 
Mihály adott elő. Glückmann Irén 
köszöntötte az előadót, Kulcsár 
Ilus és Berczeller Frida volt a 
háziasszony.

• Néhány nappal ezelőtt avat­
ták fel Jeruzsálemben a „Héj- 
chál Dávid” otthont, a tragikus 
hirtelenséggel, idő előtt elhunyt 
ráv Dávid Schnapp emlékére. Az 
otthonban a bucharai negyed 
gyermekei töltik szabadidejüket. 
Misnájotot és a zsidó vallás tör­
vényrendszerét tanulják. Emlék­
beszédet ráv Ehrenfeld Jicchák, 
Kirját Mattersdorf rabbija, ráv 
Goldháber Slomó, ráv Árázi Co­
hen és ráv Pórus Jehuda mon-

bizottságnak Izráelből -Ticchák 
É,jtán, Mose Gross, Michael Ru­
bin, Arje Szolé, Chájim Szolé és 
Szatmári Mose, az Egyesült Ál­
lamokból Mignon Bretholz (Got- 
tesman), Trudi Kestenbaum (Kai 
lus), Iréné Merkley (Schönfeld) 
és dr. Strasser János volt a tag. 
ja. A találkozó résztvevői elhatá­
rozták, hogy időről időre megis­
métlik a sikerült rendezvényt.
dott. A megboldogult ráv Dá­
vid Schnapp szülei elhelyezték az 
otthon falán az emléktáblát, a 
bucharai gyerekek a verseiből 
szavaltak és a Sálhevet című if­
júsági lap hasábjain megjelent 
elbeszéléseiből olvastak fel. En­
nek a lapnak ő volt a szerkesz­
tője.

• A haifai WIZO színjátszó 
csoportja legutóbbi nagyszabású 
előadásáról, a Szenes-estről kö­
zölt tudósításból sajnálatos mó­
don kimaradt Bornstein Lili. a 
csoport elnöknőjének neve, aki­
nek zárszavával ért véget az est.

• Budapesten meghalt Bilicsi 
Tivadar színművész, a népszerű 
komikus. A művész 80 éves volt.
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• A cfáti magyar jisuv tagjai 
jókívánságokkal vették körül a 
héten Hárél Wandát és Tibort — 
házasságkötésük 35. évforduló­
ján.

• Az unokák házikoncerttel 
köszöntötték nagyapjukat — 
Krausz Jicchákot, a Bár lián 
egyetem könyvtára nyugalmazott 
katalogizátorát — a születés­
napján. Az ünnepelt Budapestről 
származik, most Bné Érákban él.

• Szomorú hirt kaptunk Ro­
mániából. Nagyváradon 75 éves 
korában meghalt Citter Tibor.

Két évvel ezelőtt volt nálunk az 
országban, ahol sok rokona és 
barátai élnek.

9 Nagy részvét mellett te­
mették el Chederán a Debrecen­
ből elszármazott Krausz Leát, 
aki a héten elhunyt. Fia. Krausz 
Méir, a HOH elnökségi tagja 
mondott kádist.

• Haifán temették el nagy 
részvét mellett Hammer Her- 
mant, aki 90 éves korában el­
hunyt. A temetésén két fia mon­
dott kádist.

Az Izraeli Opera művészei, és 
megalapitójának, a néhai Edis de 
Philippe tisztelői múlt vasárnap 
tartották meg Kirját Saulban az 
elhunyt harmadik ázkáráját.

Ugyanaznap este zajlott le az 
Operaházban az „Edis de Philippe 
Alap” ezévi díjainak a kiosztása.

A díjakat a következő művé-
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Kiosztották az 

«Edis de Philippe Alap» 

dijait
szék kapták: Mirjám Láron szop­
ránénekesnő, Viorica Pop szoprán 
énekesnő, Gábor Terv szoprán­
énekesnő, Számi Báchár tenoris­
ta és Giora Sáron (Sándor 
György) baritonénekes.

Az ünnepség művészi részében 
Puccini Toscáját adták elő, a né­
hai Edis de Philippe eredeti ren­
dezésében.
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Országos találkozót szervezett 
az amerikai Bné Cion szervezet. 
Ezen a 72-ik konvención már Sid­
ney Wiener elnökölt, két évre a 
szervezet új elnöke, míg a vezető­
ségbe sok magyar nyelvterületről 
elszármazottat is beválasztottak, 
köztük a kassai eredetű Quittman 
Herman ügyvezető elnököt, Fűnk 
Mike alelnököt, Zélig Ernest 
(Herei) főpénztárnokot és Par- 
ness Mel főtitkárt. A teljes ve­
zetőségnek mintegy harmada tar 
tozik a magyarajku zsidósághoz.

A Fehér Ház nevében az össze- 
gyülteket Stein Jacob, Reagan 
elnök zsidó ügyekkel megbízott 
tanácsadója üdvözölte, az ünnepi 
ülésszakokon pedig a Kongresz- 
sziis több tagja tartott beszámo­
lót, így a magyarországi születé­

sű Ted Weiss newyorki képviselő 
,.A Reagan adminisztráció hatá­
sáról az amerikai—izráeli kapeso 
latokra” címmel. Időszerű kér­
déseket világított meg Hamilton 
Fish junior kongresszusi képvise­
lő és Norman F. Lent. Izrael 
nagy híve, a szovjet zsidóságért 
folytatott küzdelem harcosa, akit 
most hatodízben választottak be 
az FSA kongresszusába.

Az országos találkozón Zélig 
Ernest emlékezett meg a szerve­
zet múlt évi halottairól, az Oneg 
Sábát rendezvények főszereplője 
pedig Herdált Tibor, a neves ope­
raénekes volt. A záróösszejöve- 
telen Sidney Wiener, az uj elnök 
tartott székfoglalót, vázolva a 
Bné Cion feladatait.

(K. K.)

Helyettem, kis világ
Módosítani kellett egy betű erejéig az opera-ária szö­

vegét, mert így fejezi ki a világszerte terjedő új divatot, 
egyre több embernek ama hajlamát, hogy a munkáját 
másokra hárítsa („helyettem, kis virág”), anélkül persze, 
hogy a mások által elvégzett munka díjáról és dicsősé­
géről lemondana.

Legutóbb például arról szerezhettünk tudomást, hogy 
a tel-avivi polgármester egy tehetséges újságíróval íratja 
meg nagysikerű beszédeit, nem is egyetlen kivételes alka­
lommal, hanem rendszeresen, szerződéses alapon, tetemes 
tiszteletdíj ellenében — egy-egy szónoklat honoráriuma 
kisemberek havi fizetése —, amit természetesen a város­
házi kassza fizet. Nos, egy nagyváros polgármestere va­
lóban elfoglalt ember, nála magasabb polcokon ülők is 
Íratták már másokkal a beszédeiket, a ghost-writerek (az 
irodalmi „négerek”) mestersége sok embernek ad Nyu­
gaton kenyeret, Keleten gyorsabb előmenetelt, de azért 
az ember eltűnődik a dolgon, mert Tel Aviv mégsem olv 
tnlnagy város, a polgármester bokros tevékenységének 
túlsók nyoma pedig szabadszemmel nem mindig látható. 
Egy ismerősöm, hogy egy állást megkapjon, négynyelvu 
levelezést vállalt, s mert egyiküket nem bírta jól, azon 
a nyelven mással íratta a leveleket, meg is fizette — de 
persze a saját zsebéből. Mintha ez így méltányosabb lenne, 
ugyebár?

Szimehá Ehrliehtől pedig azt tudtuk meg a minap, hogy 
ő ugyan valóban nem sokat ért a mezőgazdasághoz, de a 
földművelésügyi tárcát nyugodt lélekkel elfogadja, a 
miniszternek nem muszáj tárcája szakkérdéseihez értenie, 
ott vannak mellette a régi. tapasztalt szakemberek. He­
lyettem, kis virág. Persze neki is igaza van, a miniszte­
rek világszerte aktivisták és ügyvédek közül kerülnek ki, 
de azért Izráelben, ahol a földművelés évtizedeken át 
nemzeti célkitűzés és büszkeség-forrás volt, bizonyára 
akadna olyan aktivista is, aki kibueból vagy szövetkezeti 
faluból került a politikába, és maga is hozzá tudna a 
szakkérdésekhez szólni, nem mindig mások őhelyette.

Mert a példa ragadós, kivált, ha rossz. Házainkat már 
ma is mások építik helyettünk, a gyárakban és a mezőkön 
csak úgy nyüzsög a sok helyettes, azt hiszem, már csak 
a sztrájkokat intézzük mi magunk. Tengerparti mentőink 
például sokáig a tenger hullámainak kénye-kedvére bíz­
ták a fulladozókat, az El-Al dolgozói pedig nem egyszer 
bízták idegen gépekre saját vállalatuk utasait, anélkül 
persze, hogy a helyettesítés idejére járó fizetésről lemond­
tak volna.

Lakásom ablakával szemben, egymástól 30—40 lépés­
nyire, két járdatisztogató városi alkalmazott foglalatos­
kodik napi 8 órán át, s akarva, nem akarva, látnom kell, 
mivel foglalatoskodnak: guberálnak. Ez a szó a lassú, 
kényszeredett készfizetésen kívül, a szemetes kukák szor­
gos átvizsgálását is jelenti, a még valamire használható 
holmikra bukkanás reményében. A két derék dolgozó 
munkanapját a kineskeresés tölti ki, a járdán pedig to­
vább hever a tömérdek multheti. ha éppen nem antikabb 
szemét. Ezek az emberek, túl alacsony polcán állván a 
ranglistának, nem tudnak helyettest állítani, ezért a gon­
dos járókelők által előszeretettel földre szórt zacskók, 
dobozok, újságok, csutkák eltakarítását nyilván a kóbor 
szélre bízzák, ha pedig ez a szemetet a távolabbi járda- 
sepregető körzetébe sodorja, az méltán bízik abban, hogy 
egyszer minden szél megfordul.

Ha tudnám, hogy Lábát polgármester ezzel és hasonló 
kérdésekkel foglalkozik, akkor tudnám, hogy valóban 
nines ideje szónoklatokat írni, s meg sem említeném a 
ghost-writer tiszteletdíját, de amíg ezt nem teszi, addig 
a polgármesteri fizetést sem tekintem értelemszerűen 
tiszteletűi jnak, akkor már inkább író-helyetteséét, aki 
becsülettel elvégzi a feladatát, Lábát beszédeinek stílusa 
állítólag tisztább a telavivi járdáknál.

Mint ahogy a földművelésügyi minisztereknek is elnéz­
ném, hogy nem szakmabeliek, ha például azzal foglalkozna 
valamelyikük, amihez nem is kel! szakértelem, de fel­
tétlenül a minisztériumára tartozik, ha például ki pró­
bálnák deríteni, hogyan van az, hogy az a gyümölcs vagy 
főzelék, amiért a kofa százat kér, az a boltokban két­
százba kerül, pedig hát a kofa is megél, továbbá miért 
van az, hogy ezekből az árakból legfel jebb ha 30 font jut 
a termelőknek. Sajnos, eddig ezzel még egyetlen miniszter 
sem foglalkozott, pedig akadt köztük szakember is.

Annakidején, az árjásított vállalatok igazgatói szobája 
névjegyén az e jtőernyős neve díszelgett, egy kicsiny szoba 
ajtaján pedig a helyetteséé, s ennek neve mellett az, hogy 
„ü.v.”, vagyis ügyvezető igazgató, amit a hozzáértők úgy 
betűztek ki, hogy „az Uvé" a vállalat. Otthon vagyunk 
végre, jó lenne, ha a munkahelyén mindenki úgy erezné, 
hogy az ország „az Uvé”, s aszerint, nem helyettesek ré­
vén dngozna meg érte, hazaszeretetből, amihez nem lehet 
helyettest állítani.

GRÉDA JÓZSEF
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A POLITIKAI SAP A magyar zsidóság sürgős tennivalói
Irta: SABTÁJ HTMMELFARR

jf.ir n szavazás estéjén siettek 
a Likud vezetői és a miniszterei­
nk kijelenteni, hogy alig pár na­
pon beliil sikerülni fog az új kor- 
rU-;m/t összeállítani. Ezek a derü­
látó kijelentések arra az íratlan 
megállapodásra épültek, amit a 
Likud a választások előtt a VNP- 
,-cl rs az Ágúdat Jiszráellal kö­
tőt!. s melyben e pártok kijelen­
tettek: a választások után is 
hajlandók lesznek résztvenni a 
Begin-vezette kormányban.

de közben mindenkinek értésére mondani a kis pártok túlzott kö- 
adták, hogy ennek a két mivisz- vetéléseit, ámde mindegyikükhöz 
temek majd három tárcát kell ugyanazon a módon kell viszo- 
kézbentartania. ami alatt termé- nyúlni, nem szabad megkiüön- 
szetesen épp azt a három tárcát böztetést tenni. Ebből követke- 
értették, ami akkor volt birto- zik az, hogy a miniszterelnök 
kukban, amikor még a Kneszet- nagyon helyesen tette volna, ha
ben 12 képviselőjük ült a mai hat 
helyett.

S mindezt az Águdát Jiszráél-
ról is elmondhatjuk, mert. hisz a
tizedik Kneszetben ennek a párt-

, , .... . ■ , nak az ereje sem módosult azMa a-ónban, noha több. mint ........ . ■ , , ... ., , . , ,, elozohoz. képest. Mint koztudo-véi hát telt el a választások óta, ,„ . , ■ masu, ennek a frakciónak mar az«smcsnk hoctv Beqvrnak nem, sí- , , ., . ,,, , , ..... előző Kneszetben is nagyobb volti-ervlt a kormányt, ha csak felhi- y. a súlya, mint az ereie, uqyan-vatalasan i*. összeállítania, mert . , ■ .’ ,..... , , csak azért, mert Begin ra volthis-en csak tegnapelőtt kapta , *, - a negv szavazatukra szorulva,meg fiz államelnöktől a kormány- , ..... /, , . , ; nélkülük nem lett volna tobbse-nlak'tíiM megbízást. hanem meg\ ....... , ,:. , . , \ qe. Ez a körülmény okozta azt,n-t s unhat pik. hogy a kormány- .. .j hogy a lelepo Kneszet több olyan
törvényt hozott a vallás terén, a- 
mi egyáltalán nem volt az izra­
eliek többségének az ínyére, de 
mint mondottuk, mindezekre Be­
gin elkötelezte magát, amikor az 
Águdával koalíciós egyezményt 
kötött. Az Águdát Jiszráel be 
sem érte a vallási törvényekkel, 

\ hanem még rendkívül nagy ösz-
..... , j \ szegii költségvetési kiutalásokatválasztásokat tr ki. Azóta mar at- ,, ,, ■ ■ ■, is követelt es kapott vallási m-itntmn nyílott Beamvek vi-ss.a-- , • tezmenvei fenntartásom, amite.n-r amit nyilvánoson je-~. . ,énem csekély mértekben segített lentptf ki. amit suqarzott a Kol ... .... . : . , , 7 elő a- a körülmény is, hogy 9.Karáéi és a saito is hozott: tele- ,, . .

alakítás során Begin akkora aka­
dályokba ütközött, hogy alig pár 
mppal ezelőtt kénytelen volt a 
nyilvánosság előtt haragosan for­
dulni a TÁMl-hoz, Ábu Chácérá 
mozgalmához, azzal, hogy nem 
T-ailandó választási sápot fizetni, 
c ha a knrmánvalakitás útjába 
-r.'-fihhrn is akadályokat gördite- 
"éyicp ö hahozás nélkül ismét új.

Kneszetben az, „ , . : ii«6flF»6iv6N az Aquda képviselő-ionon közölte Abu Chacera mt-: . .... . . , . j ••, le volt a pénzügyi bizottság elno- „m-térrel hnau ha ez sérelmes-/ . • , .. ,■ ... ke. Begin nyilvanvaloan ezzel n-tekinti a politikai-saprol, ■ A,, ... í zetett az. Aqudanak, nem minthae:-óló kijelentést, akkor kert a~

például az Águdával közli: mivel 
a-, új Kneszetben nem növelték 
meg az erejüket a lelépő Kneszei­
hez képest, nem léphetnek fel a 
vallási törvénykezés terén továb­
bi követelésekkel. Ami pedig a 
VNP-t illeti, amely a tiz.edik, Kne­
szetben elektorális erejónek csak 
a felét őrizte meg. a miniszterel­
nöknek ki kellene tartania amel­
lett, hogy az új kormányban csak 
egy miniszterük és egy helyettes 
miniszterük legyen. Ha kitart a- 
mellett, akkor magától értetődő 
módon Ábu Chácérának is be kell 
majd egyetlen táncával érnie.

Noha mindez feltétlenül logi­
kus, mégis az az érzésünk, hogy 
a miniszterelnök, hajlandó bár­
mely árat megfizetni, csak az­
ért, hogy a kis pártok mindegyi­
ke megkapja, majd „a, politikai 
sápot”, amiről a miniszterelnök 
beszélt, azonban rendkívül kétsé­
ges. hogy mindez üdvös is less a 
kormány jövőjére nézve. Az idők 
folyamán majd kiderül, nem less- 
e Begin kénytelen már a közeljö­
vőben beváltani a fenyegetését 
és kiírni az uj választásokat.

Aki komolyan viszonylik a 
magyarul beszélő zsidóság köz­
életi problémáihoz, nem vonhatja 
ki magát egy döntő fontosságú 
kérdés felvetésének kötelessége 
alól: milyen feladata lehet nap­
jainkban egy magyar zsidóságot 
képviselő szervnek ? Mi teszi sziik 
ségessé ilyen szerv létesítését?

A kérdés aktuális, amióta ma­
gyar nyelvterületről érkezett hoz 
zánk alijja, de az sokszorosan 
időszerűbb lett az utóbbi eszten­
dőkben.

Minden időszaknak megvannak 
a maga sajátos tennivalói, és egy 
közösséget képviselő testületnek 
a fontosságát a tennivalók soka­
sága és a feladatokkal való meg­
birkózás tehetsége határozza 
meg.

A vészkorszak végével, a tö- 
megalijják idején, kézenfekvők 
voltak a tömegszervezetek fel­
adatai. Befogadni az érkezőket, 
a még vérző sebek gyógyítása, 
a begyökerezés elősegítése, beb- 
raizáiás, szociális esetek gondo­
zása, stb. Napjainkban, amikor a 
szükségországokból való alijja- 
folyamat lezártnak mondható és 
a magyar-zsidó alijja beilleszke­
dett az ország gazdasági és tár­
sadalmi életébe, a regi feladatok 
elvesztették aktualitásukat. Un­
nék ellenére szükség van magyar- 
zsidó képviseletre, napjaink való­
sága teszi ezt szükségessé.

etett a
ezt a párt nagysága indokoltat 
volna, hanem mert az Aguda 
kulcshelyzetben volt s módjában, 
állott a kormányt bármely perc­
ben megbuktatni. Ez a tény tette 

■v Ábu Chácérá frakciója, a-\lehetővé azt, hogy a mindössze 
:/ a Kneszetben mindössze ká-\négy mandátummal bíró párt 
• mandátummal bír. dönti] kapja meg a Kneszet egyik lég­
id el létrehozhatja-e Begin] fontosabb bizottságának az el­

nézését.

Ámde teljesen, igaza volt 
zgunirk a politikai sáppal kap- 
zlothan. mert hiszen nem titok,

zz ú i kormányt, vagy sem, 
Jön Chácérá pedig ezt na- 

int tudja és ezért igyeke­
zet ..felsrófolni” a koalícióban 
való részvétele árát. Ezért köve­
telte. hogy az új kormányban két 
minisztere legyen s ezek a Val­
idéi / ni és a földművelésügyi tár- 
r ni lapjak meg. A miniszter- 
eh// zsarolást látott ezekben a 

■rtelésekben. noha nem szósze- 
r - igy mondta, hanem, politikai 
sárról beszélt.

Kern egészen érthető, miért ep­
ren a táMI követelései miatt 

gssik annyira a niiniszferel- 
r ' hiszen legelőször a Valló- 
s Nemzeti Párt nyújtott be, ha 
4 zajosan is. de kiszívarogta- 

révén mindenkinek értésé­
re. adva, olyan ultimativ követe- 
Vs.--'net, amelyek messze túlha- 
Ing./.y e párt elektorális erejét, 

párt súlyos vereséget szén­
ié-; a választások során, s míg 

Kneszetben, 12 mandátuma 
ve n tizedikbe már csak 6 kép­

ed tudott behozni, tehát el- 
•.*.xvtette elektorális erejének 50 
száz-:'ékét. Az eddigi kormány- 

: VNP-nek három minisztere 
■/-/• tehát az új kormányban 

logika szerint csak egy 
miniszterre és valamelyik tárca 
e / niminiszterére lenne joga, A 
reef szóvivői azonban, noha 
re egertették, hogy az utóbbi vá­

rj ások során vereséget szen­
edre k. nem beszéltek ugyan ha­

rr miaiszterről az új kormany- 
- s de kettőről igen. bár érthe 
tátién, miért, járna nekik két mi­

ster hat képviselő után. omi- 
i-f.r 12 képviselő után csak há­
rom tárcát kaptak.

Ámde még ezzel sem érték be 
í VNP szószólói egy új ,.talál 

■ n unt” léptek a színre, A nagy 
ojilvánnssárt előtt továbbra isj 

■ •'k két miniszlbi löt beszéllek,]

nökségét, nem pedig jószerivel a I 
Máárách. amelynek a lelépő Kne- 1 
szetben 3$ képviselője ült.

S vajon mekkora képviseletet^ 
kapott a lelépő kormányban a.z'm 
egykori DÁSf Vajon az ő képűi-j™ 
seiet ük elektorális erejükkel volt-j 
e arányos, avagy manövrirozó g 
lehetőségeikkel? j

Begin tisztában volt azzal,! 
hogy ha a DÁS akarja, az is meg I 
buktathatja a kormányt, s ezért B 
kapott a Kneszetben oly gyöngénj* 
képviselt párt három tárcát Be- ■ 
gin kormányában, sőt egyikük o l 
miniszterelnök helyettese lett.

Vajon az itt felhozott példák,[w 
részben a közelmúltból, részben j| 
pedig napjainkból, nem tartóz-] 
nak a politikai sáp fog«/omfcö-:l 
rébel Vajon a miniszterelnökM 
nem tudja, hogy a politikai I 
megvesztegetés fogalma, amit] 
Ábu Chácérá pártjával kapcsolat­
ban emlegetett, érvényes a Kne­
szet minden o lyan pártjára,, ame­
lyek, noha az össz-mandátumők 
számához képest csak elenyésző 
kisebbséget képeznek, mégis ők 
írják elő a kormány alakítónak 
milyen legyen nemcsak a kor­
mány arculata, hanem még azt is, 
milyen legyen majd az izraeli 
társadalomé. Ezért, amikor a rni- 
nistzerelnök politikai sápról be­
szél, ez érvényes mindazokra, a- 
kikkel ö a kormány összeállításá­
ról tárgyal, nem pedig csupán ar­
ra az egy pártra, amely azt kö­
vetelte Begintől, amit más for­
mában egy másik párt is köve­
telt.. Mert ha például a Vallásos 
Nemzeti Párt két minisztert kö­
vetel. de három tárcát kér rájuk 
bízni, noha a párt mögött mind 
össze hat képviselő áll, akkor mi­
ért. tilos Ábu Chácérának két mi­
nisztert és két tárcát követelnie?

FTtELEK a 1EGJ0B BEFEKTETÉS, AMELY 

GYERMEKEI JÖVŐJÉT BIZTOSÍTJA
Ez tény. A telekbe való befektetés a legérdemesebb és 

legbiztosabb, mert értéke minden más befektetésnél 
•jobban növekszik és olyan vagyonnak számit, ^ amely 
gyermekei biztonságos gazdasági jövőjét biztosítja !

VÁSÁROLJON MOST MAGÁNTELKET
és 35 % juttatást kap. aki három részletre vásárolja 

1981. julius 31-ig a következő helyeken:

• Kármel Village
A Kármel hegyen, az ,,Éjn Hód’’ miivészfalu felett 
üdülők szomszédságában, gyönyörű kilátás, 
az ár: 15.000 sekel

n

Irta: RÖSSEL MORDECHAT

A legbölesebb király szerint, 
mindennek megvan az ideje. Ide­
je a beszédnek és ideje a hall­
gatásnak, ideje a békének és ide­
je a háborúnak, ideje a vetésnek 
és ideje a betakarításnak.

A magyar zsidóság képvisele­
tének nagy feladata a betakarí­
tás. a történelmi leltározás. Nem 
a Péter-fiilérekkel megváltható 
jótékonykodás van ma előtérben, 
hanem óriási méretű fellajstro­
mozása azoknak a szellemi érté­
keknek, amelyeket a magyar zsi­
dóság alkotott a századok során. 
Es arról való gondoskodás, hogy 
ezek az értékek bekerüljenek — 
Tzráei államában — nemzeti pan­
teonunkba.

A magyar zsidóság, amely 
egészséges ösztönével érzi ennek 
a feladatnak történelmi fontossá­
gát, állandó hiányérzetek között 
él az utóbbi években. Kimarad 
minden olyan akcióból, amelynek 
hivatása népünk egyes törzsei 
értékeinek átmentése a Holnap­
ba. A legfontosabbak eéviké — 
például — a Bét Hátfueot, a 
Szórványok Háza. amely felada­
tául tűzte ki megörökíteni mind-

Hogyan történjen ez?
A közéleti bizottság állandó 

jellegűvé kell váljon. A Bét Há* 
tfueotban szervezendő kiállítás, 
átmeneti dolog. Ennek befejezté­
vel kidolgozandó egy pontos terv, 
amely a megörökítés céljait szol­
gálja.

A napokban két levelet kap­
tam, egyet egy neves izráeli dip­
lomatától, a másikat a Magyar 
Zsidó Világszövetség egyik pro­
minens vezetőjétől, amelyben ar­
ról értesítenek, hogy megalakult 
egy előkészítő bizottság, amely a 
zsidómentö Raoul Wallenberg 
emlékét kívánja megörökíteni —- 
egy Máálotban felállítandó kór­
ház formájában.

Miért Montrealban vetődött fel 
ez a szép gondolat és nem Izrael­
ben, ahol — feltehető —, hogy 
Wallenberg megmentett jelnek leg 
nagyobb száma él?

Ha létezne egy aktiv nemzet­
közi magyar-zsidó szerv, amely 
napirenden tartja az összes meg­
örökítést szolgáló akciókat, az 
közös nevezőre hozhatná ezeket 
az elszórt és éppen ezért nem 
mindig a célt megfelelő módon 
szolgáló jóindulatú kezdeményedé 
seket. Evek óta gyűjtenek már

azt, amit a zsidó nép alkotott az Egyesült Államokban nagy

Átlit — „Nővé Ávivim”
Átlit uj villanegyede közelében, a ..Növé Jám’ parton, 
az ár: 25.000 sekel

Nöot Áfék
Kirját Bialiktól keletre, telekkönyvi parcellázás, fej­
lesztési területen, amely további fejlesztés előtt áll, 
az ár: 20.000 sekel
Lehetőség az ár 40 %-ának készpénzben való fizeté­
sére és a fennmaradó összeg 10 részletben kamat és 
rögzitésmentesen.

I

Tovább folytatjuk sorsolási akciónkat, melynek során 
oda-vissza repülőjegyet sorsolunk ki Párizsba azok 
között, akik 1981. julius 31-ig vásárolnak telket.
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HAIFA: rch, Herzl 17, tel: 04—645542, 04—668440 
TEL-A VÍV, rch. Ben Jehuda 39, tel: 03—659021, 1
JERUZSÁLEM, rch. Ben Jehuda 10, tel: 02—232193. |

Távolról sem akarjuk jogosnak.

mer
NŐI RUHAGYÁR

NYÁRI RUHÁK GAZDAG VÁLASZTÉKBAN

RUHÁK. BLÚZOK, SZOKNYÁK 
ÉS KÉTRÉSZESEK

Eladási raktár privátoknak; T. A., Levanda n. 30., 
ül. em., (lift van), autóbusz 16.
Nyitva egyfolytában 8—16.30-ig.

szétszórtsága évezredei alatt. 
Eveken keresztül épült ez a gran­
diózus épület, de a magyar zsi­
dóság intézményei megmagyaráz­
hatatlan érdektelenséget tanúsí­
tottak a szemük előtt épülő mű­
vel és annak feladataival szem­
ben. Csak amikor megnyílt a Bét 
Hátfueot a nagyközönség számá­
ra. jajdultak fel: igazságtalan­
ság. hogy a magyar zsidóság na­
gyítóval sem fedezhető fel eb­
ben a Házban. Arról persze meg­
feledkeztünk, hogy a mulasztá­
sért elsősorban önmagnak va­
gyunk felelősek.

Röviddel ezelőtt megalakult 
egy nemzetközi magyar-zsidó 
közéleti bizottság, amely felada­
tául tűzte ki —- többek között — 
a Bét Hátfurotban bennünket ért 
sérelem orvoslását. Reprezenta. 
tív jellegű kiállítás készül benne, 
amely be fogja mutatni a magyar 
zsidó géniusz alkotásait.

Es érdekes, hogy az a magyar 
zsidóság, amelyet előszeretettel 
nevezünk közömbösnek, páratlan 
lelkesedéssel sorakozott fel az 
akció megindítói mögött és lelke­
sedéssel gyűjti a távolról sem 
jelentéktelen összegeket, amelyek 
szükségesek ahhoz, hogy méltó 
helyet biztosítsunk magunknak 
ott, ahol az össz-zsidóság értékeit 
gyűjtik össze.

Ez fényes bizonyítéka annak, 
hogy a magyar zsidóság töméséi 
is mozgósíthatók, ha olyan fel­
adatot látnak, amely túlnövi a 
provincialitás szűk kereteit. Mi­
ntán a mi szellemi értékeinknek 
átmentése a zsidó állam szellemi­
ségébe. napjaink legfontosabb fel­
adata. amit senki sem végez el, 
ha mi elmulasszuk azt, minden 
konstruktiv erőnket arra kell 
összpontosítanunk, hogy ezt a tör 
ténelmi feladatot tökéletesen és 
mielőbb elvégezzük.

összegeket egy ros-báájini gyér« 
mekotthon javára. Ez is dicsére­
tes akció, de nem szolgálja a ma­
gyar zsidóság érdekeit. Félő, 
hogy hasonló módon járunk majd 
a mááloti kezdeményezéssel is.

Felvetem e lap hasábjain egy 
..Bét Jáhádut Hungária” — a 
Magyar Zsidóság Háza — felépí­
tésének a gondolatát Jeruzsálem­
ben, amely idegközpontja volna 
mindannak, amit a magyar zsi­
dóság tesz és tennie kell — világ 
szerte. Ez a terv nem zárja ki a 
létező szervek további működését 
nálunk és a külországokban. 
Amennyiben még vannak tenni­
valók karitatív és lokális kultur- 
síkon, a létező szervek kitűnően 
elláthatják ezeket a szükségle­
teket.

Viszont a nagy szellemi érté­
kek összegyűjtése, a magyar zsi­
dóság által alkotott jndaisztikai, 
tudományos, irodalmi, történelmi 
és más alkotások lefordításánál; 
és megörökítésének a feladata 
menjen át egy olyan szerv hatás­
körébe, amely ebben a tevékeny­
ségben látja egyetlen és kizáró­
lagos feladatát.

Az idő nem áll egy helyben. 
Mi vagyunk az utolsó nemzedék* 
amely még érdeklődik a magyai 
zsidóság múltja iránt. Ezért óriá­
si történelmi felelősség neheze­
dik e nemzedék vállára. Nem 
szabad, hogy apró, kicsinyes sze­
mélyeskedések, amelyekre hol­
nap senki sem fog már emlékezni, 
akadályozzák nagy dolgok meg­
valósítását. ' <

Akik méltóknak akarják te­
kinteni magukat a közéjeti sze­
replésre, azok meg kell értsék az 
idővel való versenyfutás fontos­
ságát. Ellen esetben, az idő elro­
han felettünk anélkül, hogy elvé­
geztük volna a reánk háruló fel­
adatokat.

Felejthetetlen drága feleségem, anyánk, nagyanyánk 
nővérem

RIVKÄ FRANKL (Schwartz Böske)
Izsák — Rámát-Gán

slosimja leteltével
AZKARAT ÉS SIRKÖAVATAST 

tartunk a Kirját Saul-i temetőben, 1981. julius 21, kedden 
ü"» ,mn x"22>n

Találkozás a temető kapujánál 4.30-kor.
A GYÁSZOLÓ CSALÁD
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UKELEI
Az év nagy könyveseménye

DO ROSTÁJÁN

A TEGNAP VAROSA
A nagyváradi zsidók emlékkönyve

NEM SZERETEM a szuperlati- 
vuszokat, óvatosan bánok velük. 
Hiszen olyan korban élünk, a- 
mely viharos gyorsasággal vál­
toztatja meg az újdonságokat és 
az értékmértékeket.

Most mégis, mintegy belső 
kényszerként, úgy érzem, hogy 
értékálló módon leírhatom azt, 
hogy monumentális könyvkiad­
ványt tartok a kezemben, egy 
olyan antológikus művet, amely 
a két, nagyformátumú, kemény 
kötésű fedő- és hátlapja között, 
maradandó tartalmú és csiszolt 
stílusú mondanivalót tartalmaz. 
A ,,Tegnap Városáról” van szó, 
azaz „A nagyváradi zsidóság em­
lékkönyvéről”, amely 1981 júni­
usában látott napvilágot Tel- 
Avivban.

Ez az imponáló kivitelű, ele­
gáns, Ízléses megjelenésű kötet, 
amelynek lexikon formátumú 
nagysága, külön súlyt kölcsönöz 
a belső tartalomnak, szinte az el­
ső perctől kezdve tiszteletet pa­
rancsol. Szinte rádkiált. „Nézz 
ide, vedd a kezedve, üsd fel lap­
jait, itt Nagyvárad, a régi kin­
cses, okos, kulturált, a zsidóság 
szellemi és anyagi erejétől duz­
zadó régi Nagyvárad szól hoz­
zád — most utoljára!” És ez a 
„most utoljára” — viseli magá­
ban a könyv születésének és bel­
ső tartalmának minden tragiku­
mát. Mert a „Tegnap Városá­
nak", a mai. mostani formájá­
ban. azért kellett megszületnie, 
mert 1944-ben a Holnap legendás 
Városából egyetlen hónap lefor­
gása alatt rom és jaj-kiáltással 
teli temető lett a zsidók számára. 
Mert 1944 tavasza-nyara, szinte 
mind egy szálig kiirtotta Nagy­
várad zsidóságát és oda dobta az 
auschwitzi lángok martalékául.

Ott és akkor kezdték írni ezt az 
emlékkönyvet! Ott és akkor fo­
galmazódott meg minden írástu­
dó nagyváradi zsidóban az a 
vágy és kötelesség — igen, köte­
lesség! — hogy ezt a hihetetle­
nül nagy emberi tragédiát meg 
kell örökíteni! Ha szinte senki 
sem marad meg a nagyváradi zsi­
dóságból, akkor is harsogva, 
üvöltve világgá kell kiáltani ezt

a rettenetét — amely korántsem 
csak zsidó ügy, hanem az egyete­
mes emberi történelem és a hu­
manizmus eszméjének teljes meg­
csúfolása és csődje.

Ott és akkor Birkenauban. Au­
schwitzban. Gusenben, Mauthau- 
senben és Dachauban születtek 
meg ennek a döbbenetes erejű 
antológiának az első bevezető 
mondatai!

HÁT AKKOR miért kellett 
annyi hosszú év, amig realizáló­
dott ez a könyv? Erre az egyál­
talán nem szónoki kérdésre szinte 
kérdéssel felelhetek: miért kel­
lett annyi esztendő, amíg a nagy, 
igazi és maradandó háborús re­
gémnek, láger-könyvek csak 
hosszú évtizedekkel az események 
után láttak napvilágot? Azért, 
mert az eseményeket és össze­
függéseket letisztító távlat törvé­
nye. igaz törvény. Amihez a mi 
esetünkben még a sajgó és soha 
meg nem szűnő fájdalom törvé­
nyét is számba kell venni! Őszin­
tén mondjuk ki. nem csak fizikai, 
hanem hihetetlen lelki erő kell 
egv ilyen antológia megírásához,

mekéit, olyan recenzáló kell kéz­
be vegye ezt a nagy művét, aki 
az egyetemes zsidó — és ma­
gyar. igen, magyar történelembe 
tudja elhelyezni a „Tegnap Vá­
rosát” és ugyanakkor meg tudja 
ítélni a nagyvárodi tragédiát meg 
örökítő dokumentum-írások, ri­
portok, novellák regényrészietek, 
vallomások, valódiságát és eszté­
tikai értékét.

ÉN, SZEMÉLY SZERINT nem 
vagyok váradi. Csak annyiban, 
mint ahogy azt Marton Ernő írta 
egyik cikkében. „Egy adott kor­
ban, egy adott pillanatban, min­
den erdélyi zsidó egy kicsit vára­
di akar lenni”. Mindannyian tud­
juk, hogy mit takart Marton Er­
nőnek ez a megtisztelő kijelenté­
se. Azt, hogy Nagyvárad mérce, 
Nagyvárad példa, Nagyvárad ta­
nítómester, Nagyváradhoz tartoz­
ni rangot jelentett. És magam, 
nem csak a tények késő, utóla­
gos felkutatója vagyok, hanem 
vallomásrakész tanúja is a nagy­
váradi eseményeknek. Ugyanis a 
sors úgy hozta, hogy ott voltam

munkaszolgálatosként — a 
nagyváradi események idején, sőt 

magára maradt

UJ

", , „ ~ . a magára maradt gettó kiürítésimegszerkesztesehez. H.szen mm- munkájára osztottak be. Soha

ellentétes jelenségeket, olyan ob­
jektiv módon és korszerű egyen­
súlyművészként adagolták —, 
hogy ez egyaránt kielégíti a na­
gyon vallásos zsidó réteget, épp 
úgy, mint a hajdani keresztény 
olvasókat, a terténelem-kritikust 
épp úgy mint az irodalmi bírálót, 
a vájtfülü olvasót épp úgy, mint 
a fiatal kezdőket. A szerkesztő 
bizottság kollektiv bölcsessége, 
mélységes zsidóság-tudata és min 
denekelőtt, nemes humanista át- 
érzése határozta meg ennek a je­
lentős műnek az egyensúlyát. 
Persze hiba is akad bőven, de ez 
szinte elvész az antológia óriási 
pozitívumai mellett.

Az objektiv történelmi háttérre 
rávetülő multszázadi, két hábo­
rú közötti, majd a háborús évek 
és deportáció kép-sorozata — le­
nyűgöző. Mint, ahogy a könyv fő 
erősségei közé tartozik az iro­
dalmi megelevenítés, a szerzők 
gazdag névsora, a kiválasztott 
szövegek patinás ragyogása.

Nem, nem említek neveket, 
már csak azért sem, mert illetlen­
nek tartanám azt, hogy egyik-

den egyes sorával önmagunkat 
temetjük el újra és újra; és ezzel 
párhuzamosan önmagunkat biz­
tatjuk a továbbélés és tapaszta­
latátadás feladatára.

Nos, ezért tartott ilyen soká. 
Ennek a kérdésnek azért meg­
van a maga előnye: letisztult ér­
zések. letisztult gondolatok, le­
tisztult szenvedélyek irányították 
immár a tollat. S ez a felfokozott 
felelősségérzet kovácsolta olyan­
ná ezt a monumentális művet, 
mint amilyent mi. 1981 nyarán a 
kezünkben tartunk.

Nem, egyetlen pillanatig sem 
gondoltam arra. hogy a négy és 
fél száz oldalas könyvet részlete­
sen elemezzem. Ehhez nincs 

adottságom. Hiszen a nagyvára­
diak emlékkönyvének tudomá­
nyos elemzésére, olyan írástudó­
ra van szükség, aki a judaiszti- 
kában épp olyan járatos, mint a 
magyar irodalom történelmében; 
a vallás kérdéseit épp úgy isme­
ri, mint a magyar irodalom re-

mw ff

akönyvcimlap j a

Könyv-előzetes:

A Mefkure-dosszié
- Rössel Mordecháj történelmi riportja, megjelenik a 

romániai zsidóság történelmi értékeinek megörökité- 

sével foglalkozó bizottság kiadásában

drámaibb, fájdalmasabb, abszur 
dabb munkát nem végeztem, mint 
akkor. így aztán a tanú szemével 
hasonlíthatom össze a mai nagy­
váradi antológia írásait, a vad va­
lósággal és az akkori Nagyvárad 
hangulatvilágával. De miért ha- 
sonlítgassak? Ki hatalmazott fel 
erre? Maradok tehát a szorgal­
mas lelkiismeretes olvasó szint­
jén. És ez az olvasó sokat, nagyon 
sokat kap ettől az antológiától. 
Történelmi értekezéstől kezdve, a 
hitközségek alakulásának histó­
riáján keresztül, az egykori vi­
rágzó Várad színes megeleveníté- 
séig ezernyi vetülete rejtőzik a 
könyv oldalain.

A SZERKESZTŐ BIZOTTSÁG 
— Schön Dezső. Heller Mose z. 1., 
Rubinstein Sándor z. 1., Gross- 
mann Ödön, Gréda József és 
Rappaport Ottó — óriási érdeme 
az, hogy a különböző szemnont- 
tokat és korszakokat, a külön­
böző műfajokat, a legváltozato­
sabb stílusokat, épp úgy, mint az

Nemzedékünk toliforgatáshoz 
értő tagjainak szent kötelessége 
napirenden tartani a vészkorszak 
problématikáját, hogy tisztázzuk 

vészkorszak egy-egy kevéssé 
megvilágított eseménye mögött 
meghúzódó összefüggéseket.

Ilyen például a Mefkura-ügy, 
másikat szubjektív módon ki- ame^y 345 ember mártírhalálának 
emeljem. Ennek az elemzése szin- ] tjsztázását követeli meg tőlünk, 
tén másokra tartozik. Csupán jMiért haltak meg, miért nem si

került kikötnie a hajónak Erecarra biztatnám a leendő olvasó­
kat és a váradi emlékkönyv bol­
dog tulajdonosait, hogy első 
mozdulatként nyissák ki a könyv 
utolsó oldalát és olvassák el a 
tartalomjegyzéket, amely impo­
záns felsorolása az írástudó 
nagyváradiaknak az elhunyt, el­
esett, deportált, megölt szerzők­
től kezdve a jelenkori, ismert toll- 
forgatókig A mű merész koncep­
ciójához tartozik az, hogy a zsi 
dókon kívül néhány jeles keresz­
tény magyar író 'is szerepel a 
könyvben, ami teljesen szokatlan 
jelenség egy ilyen jellegű em­
lékkönyv oldalain. A remek meg­
oldású boritó lap, Fux Pál mun­
kája; a címrajz Rodán Istváné.

A legendás hírű, egykori Nagy­
várad zsidósága rangjához méltó 
munka a „Tegnap Városa”. Úgy 
vélem, hogy ezzel a maximumot 
mondtam.

DÁNOS MIKLÓS

A gyehennának rengeteg sötét | 
bugyra van ,a náci pokolnak ta-1 
Ián még a danteinél is több, ne­
héz mindbe bevilágitani. Ezrével 
és tízezrével jelentek meg 45 óta 
különféle Írások a nácik rémtettei 
ről, s lám, még mindig akadnak 
szinte ismeretlen járatok ebben 
az alvilági labirintusban. Egy 
ilyen — elhanyagolt, pedig na­
gyon jellemző — náci fondorlatra 
emlékeztet most bennünket Erős 
László, a bukaresti „A HÉT”-ben 
megjelent „Auschwitz — Wald­
see” cimü cikkében.

Hogyan is feledkezhettünk 
meg erről a sátáni fogásról? Pe 
dig alig pár órája szédelegtünk 
Auschwitzban fürdő, borbély és 
a blokk között, amikor már kezd 
ték is osztani a levelezőlapokat. 
Rájuk volt nyomva a feladás he­
lye: Waldsee, csak pár szót kel­
lett még ráírnunk („Jól vagyunk, 
stb”), aztán meg kellett címez­
nünk. S itt kezdtünk töprengeni.

A Waldsee persze idillikus hely 
ségnévként hatott volna, erdőt és 
tavat kies üdülőhelyet idézett vol 
na, ha nem látjuk, hol vagyunk 
pár óra alatt mivé süllyedtünk: 
lekopaszított, még kopasz fejünk 
közepén (szökés ellen) külön is 
kiborotvált fejű, pizsamás fél­
őrültekké, hiszen

Waldsee, a kies üdülőhely
lőtt legjobb barátunk, s mi nem 
ismertük fel a bohócgunvában, ő 
se minket. Az tehát tüstént vilá­
gos volt. hogy a Waldsee azonos 
a gázkamrás, krematóriumos 
Ausehwitzcal, de vajon tudja ezt 
majd a címzett is?

S egyáltalán ki legyen ez a 
címzett? Kinek is küldhetnénk 
ezt a lapot, ami nyilvánvaló csap 
da, de azért mégis üzenet egy el­
veszett hazába. Kinek címezzük, 
amikor minden szerettünket 
ugyanazokba a vagonokba tusz­
kolták, amelyekbe minket, s ha 
munkaszolgálatos családtagja­
ink. barátaink élnek még valahol, 
azok is messzi táborokban.

Ekkor már nem is a címen tű­
nődtünk — ha jól tudom, nagyon 
kevesen Írták meg a lapot, né­
hány javíthatatlan optimista csak 
—, inkább azon, mi lehet a lapok 
kai a nácik célja. Az első nyilván 
az volt, hogy akinek még bujkál 
otthon bunkerben, erdőben vagy 
hamis papírokkal valakije, azt a 
lappal valamiképpen elárulja. A 
másik alkalmasint az volt ,hogy 

mellettünk ál ha a deportált, tudva hogy közel I állója a városban már nem él, a 
lapot egy nemzsidó barátja cimé-

tóság felfigyelhessen. Célja lehe­
tett a Waldsee lapoknak az is, 
hogy az akkor a pesti gettóban 
sínylődő zsidókat és a még ma­
gyar területen dolgoztatott mun­
kaszolgálatosokat megnyugtas­
sa. ne szökdössenek szét, várják 
be nyugodtan, mig számukra is 
akad vágón, hiszen semmi baj, a 
család Waldseeben üdül... A leg 
főbb cél pedig az lehetett, hogy 
akárhová jutnak is el ezek a la­
pok, már csak a postások révén 
is hírül megy, s megcáfolják a 
nyugati „elzsidósodott” sajtó al­
jas rágalmait, mintha a zsidókat 
gázba vitték volna. Ugyan! Wald 
seeben üdülnek.

Akik mégis megírták a lapot, 
azok mégis valamennyire számol­
tak is mindezzel: a szövegük elő 
írásos maradt, másképp nem is 
továbbították volna, de az alá­
írással igyekeztek a valóságot kő 
zölni. Ilyen neveket írtak alá. 
Belay (bölaj), Seker "(hazugság) 
stb., s csak az a kérdés, hogy a 
címzettek értették-e ezt.

A Waldsee csapda egyik igen 
jellemző mellék jelensége a ma­
gyar hatóságok cinkossága. A 
levlapokon nem volt feladási kelapot egy IieiIlZSlUU uatatja viliid- 10 V iapuiw.1

1981.VI1.17 re küldi, arra a nemzsidóra a ha letbélyegző, érkezési sem, s per.

sze bélyeg sem. Csomagban jöt­
tek azok Auschwitzból Pestre, 
aholis a magyar királyi posta 
volt szives mindet ingyen és bér­
mentve osztályozni és továbbíta­
ni, még bélyegzőt sem ütve rá, 
amit pedig a magyar posta soha 
sem mulasztott el, még a tábori 
levlapokra is ráütötte a keletet, 
pedig ott biztonsági okokból nem 
kellett volna. A horthysta ható­
ságok nemcsak a deportáláshoz 
adták oda csendőreiket és nehe­
zen nélkülözhető vagonjaikat, ha­
nem készségesen segítették ezt a 
megtévesztő akciót is.

Facsimilében adja Erős László 
a pesti OMZSA aug. 18.-Í körle­
velét, amelyben arra kéri a Wald 
see levelezőlapok címzettjeit, vá­
laszoljanak a szociális osztály 
néhány kérdésére. Nem tudni, me 
lyek voltak ezek a kérdések, és 
kinek az utasítására érdeklődött 
a Magyar Zsidók Szövetsége, ta­
lán van, aki tudja.

Tanulságként talán azt szűr­
hetjük le a Waldsee trükkből, 
hogy a népirtók legfőbb érve 
ugyan valóban a gyilok, de azért 
alattomos fogásaikra is ügyel­
nünk kell, mindig akadnak fur­
fangos tanácsadóik, és — mint a 
magyar posta előzékenysége bizo 
nyitja — készséges cinkosaik is.

gr. j.

Jiszráél partján, ahol szabad élet 
a nemzeti otthon felépítésének 
történelmi feladata várt volna a 
romániai zsidó menekültekre.

Ezt a tisztázó feladatot vállal 
ta sok év hangyaszorgalmú ku­
tató és gyűjtőmunkájával Rössel 
Mordecháj. y

1944 augusztusában, röviddel 
Románia felszabadulása előtt, el­
indult egy menekült-hajó 350 
utassal a fedélzetén a konstanzai 
kikötőből Erec Jiszráél felé. A ha 
jót ut közben, a török felségvize­
ken elsüllyesztették.

A menekülők nagy többsége — 
szám szerint 345 ember — elpusz­
tult. öten megmenekültek.

Ki torpedózta meg a hajót? 
Melyik ország hadvezetőségének 
lelkiismeretét terheli a szörnyű 
bűncselekmény? Hősi halottak­
nak tekinthetők-e a Mefkure már 
tirjai?

Évek óta keresi a választ ezek 
re a kérdésekre Rössel Mordecháj 
s miután megszerezte, összegyüj 
tötte az összes fellelhető doku­
mentumokat, könyvet irt a témá­
ról, amely ennyi év után is fájó.

A szerzőnek személyes köze 
van a Mefkure-ügvhöz. mert an 
nak idején tagja volt a Bné Aki 
va romániai mentőbizottságának 
és részt vett a menekülők cso­
portja összeállításában. Szülővá­
rosából, Aradról húsz menekült 
volt a hajón. Őket. — valameny- 
nviüket — Rössel Mordecháj irá­
nyította a Mefkure fedélzetére.

Mi történt a hajóval?
Különböző feltevések voltak 

és vannak forgalomban azzal kap 
csolatban, hogy melyik ország 
tengeri ereje süllyesztette el a 
hajót. A múltban egy könyv 
jelent meg a témáról, 17 évvel ez 
előtt egy német szerző, Jürgen 
Rhower könyvet írt, s azt állí­
totta, hogy a Szovjetunió haditen 
gerészetét terheli a felelősség. Ez 
zel szemben Rössel Mordecháj té- 
zise — ezt dokumentumokkal tá­
masztja alá—, hogy a németek 
sülyesztették el a hajót.

Á pernek van egy izráeli, illet­
ve a zsidó nemzeti intézmények­
kel összefüggő vonatkozása is. 
Rössel Mordecháj mélységesen 
igazságtalannak tartja, hogy a 
Mefkure áldozatait nem tekintik 
nálunk hősi halottaknak. Az év- 
ről-évre imétlődő ázkárákat tár­
sadalmi bizottság szervezi, s azon 
sem az állami szervek, sem a zsi 
dó nemzeti intézmények képvise­
lői nem jelennek meg.

Miért? — veti fel a kérdést a 
szerző és rámutat, hogy a halálon 
túl is nagy igazságtalanság éri a 
Mefkure áldozatait, akik nem 
partizán-módszerrel, de a cionista 
mozgalom által szervezett alijjá 
val indultak el. hogy menekülje 
nek a vészkorszakból és a zsidó 
haza építőivé váljanak.

A könyv — amely dokumentu­
mokat és áldozatok fényképeit is 
tartalmazza, részben héber, rész­
ben magyar nyelvű. A tanulmány, 
a publicisztika és a történelmi ri* 
nortázs műfaji elemei által váuK 
átfogó értékes munkává.

A könyv előszavát Káddn.ű 
Menáchem Cvi professzor a Bár 
lián egyetem tanára irta.

A „Mefkure-dosszié” nem kerül 
könyvárus-forgalomba, csak a 
Nir Ecjon szövetkezeti falunan 
élő szerzőtől rendelhető meg.

BENEDEK PAG

Felejthetetlen szeretett drága férjem, 
apánk, testvérünk, sógorunk

apánk, nagy-

WELW*RT aaci) ^”T
Léva — Deganja Alef

slosim ja leteltével
ÁZKÁRÁT

tartunk 1981. július 19-én, vasárnap délután 4 órakor
Degánjá Álef kibucban. 1

A GYÁSZOLÓ CSALÁD 8

Drágánk

ALTMANN SANYI *?•r
Temesvár — Migdál-Háémek

* 4-IK ÉVES AZKÄRAJAT
“ 1981. julius 20, hétfőn, délután 3.30 órakor tartjuk a 1
1 Migdál-Háémek-i temetőben.
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A tolókocsis rendőrtiszt
Köztudott, hogy rokkantjaink 

intenziven sportolnak és kitíín- 
teljesítményeikkel nem egy 

nemzetközi versengésen. Most 
£-v tolókocsis fiatalember elment
- -dörnek és az örökös mozgást 
■, -relelő pályán be is vált, meg­
adja, a helyét.

vámos Arik 1950-ben született,
• Magyarországon vergődtek 
r- a vészkorszakon, itt Izraelben 
r Hábonim mozgalom tagjai és 
r Sah an a meleltti Bét Háémek 
■.■'■ve megalapítói közt voltak. A 
kukat, aki ma is kitünően be- 
tié! magyarul, az Auschwitzban 
egészült nagyapa után. Aharon.
— i- nevezték el, de ifjú korában j

szótársai Arinak foroszlán-
•mk 1 hívták, magyarajkú katona 
tersen Vámosnak, Ariknak inkább 
azok, akik már csak a tolókocsi­
ból ismerik. Arik nem adja meg 
magát.

1973 október 18-át írtunk. — 
Haderőnk első egységei már át­
lépték a csatornát. „Afrika” felé 
indult Arik <akkor még Ári) egy 
sége is. amely orvosi csoportot 
Hsért oda. de előbb támogatást 
kellett nyújtania egy másik mé­
ret oszlopnak, amely megrekedt, 
segíteni kellett a sebesültek el­
írásában cs hátraszállításában. 
Ezen
h is a kommandkár kormányát, 
igyekezne. mert várják ,.Afriká­
ban”, amikor rettenetes dörrenés 
hallat-síik, s az ö testét többtu­
cat rejtesz járja át. közülük egy 
megsérti a gerincoszlopát.

dói, hogy a csoda megesett, az 
ágy is elmaradt, lám, az ö kere­
kes kocsijával még e varázlatos 
tájakra is lehetett jutni.

Első utcai sétája bizony vagy 
válsággal járt. Hát még a talál­
kozása egy rokkant katonatársá­
val, aki elmesélte neki, hogy bé­
nasága miatt senki sem hajland: 
neki szobát kiadni ...De mindezt 
ellensúlyozta a sok jó szó, a sok 
segítség — és Arik kitartása.

★

A dél afrikai zsidók 197 4 nya­
rán adoptálják a Cáhál sebesült­
jeit és Arik a dzsungel sűrű fái 
közt találja magát. Eszébe jut, 
hogy a Hádásszában az orvosok 

is túl voltak. Ári már fog- azt mondták a szüleinek, csoda
' lesz, ha felépül, de még akkor is 
örökre ágyhoz kötött marad. — 
Arik körülnéz a dzsungelben, 
hallja a madarakat, és arra gon.

Ekkor kezd munkát keresni, s 
egy barátja a rendőrséget emlí­
tette. ő eleinte mosolygott az öt. 
létén, de aztán mégis csak ajánl­
kozott. Krausz Dávid rendőrtá­
bornok pozitívan értékelte az 
ajánlkozását, még a főparancs­
nokot is meggyőzte. Próbaidőre 
vették fel, eleinte csak adminiszt 
rativ munkával foglalkozott (amit 
nem. nagyon kedvel), de egy év 
múltán véglegesítették és ott­
hagyta az irodai munkái, belépett 
a tűzszerészt osztály kötelékébe.
Ő lett a rendőrség első tolóko-1 _
csls dolgozója. Nagy fájdalmára1 a 
egyenruhát nem viselhet, — de 
munkája most már érdekli. A. 
még ma is érvényben lévő angol 
szabályzat tiltja ugyan olyan ren 
dórok felvételét, akik nem tud­
nak lovagolni — d,e tolókocsiról 
nincs benne szó, és lovagolni se 
minden rendőrünk tud.

Alternativ energiaforrások
Ezt a nagy energiaválságot, 

amivel úgy tele a világ és az új­
ságok. én évtizedekkel előre meg­
sejtettem. Nem óhajtok botcsinál­
ta próféta lenni, de az energia 
hiányt régóta érzem, szenvedem.

..Emlékszem — meséli —,hogy j 
felkiáltottam: — Édesanyám, [, 
m.r-'jhaltam' — Utána mindjárt I 
arra gondoltam, hogy ugyan.] 
rc-m lehelsz halott, nem így fest' 
? más l iléig, hisz ott vagy, ahol 
7- imént, még a kommandkár is 
■-f van, persze csak a roncsai...”

Rohannak a fiúk, biztosra vet- 
hogy meghalt, de aztán lát­

óik. hogy mozog a feje és mor- 
viol is valamit. Figyelmeztetni 
akarta őket, hogy ügyeljenek a 
hafára, és csak később tudta 
r--.g, hogy gyenge hangját meg 
te hallhatók. Azért a segítséggel 
••em volt baj, gondosan elszállí- 
tofták a heér-sévai kórházba. — 
Egy hónap úgy telt el, hogy a j 
szülei, barátai és orvosai minden­
képp tudtára akarták volna adni, 
mi vár reá, csak nem bírták ki- 
mondani, ö pedig szomorúan mo- 
rilygott magában, hiszen első 
perctől tudta, hogy béna marad.

Átviszik a jeruzsálemi Hadasz- 
■■zab%, ahol remek emberek fog-

koztak vele, csak éppen nem 
tvíták, hogyan segítsék lelki- 

Árik mosolyogva meséli, 
rogy folyton a nemi kérdést ke- 
"v - Zették, mint macska a forró 
érit, még nyulakkal folytatott 

kísérleteikről ts beszámolták ne- 
az orvosok, elmesélvén, hogy 

: béna nyúl is él nemi életet... 
'■maga mindvégig csak arra tö­
rekedett, hogy ne mondjon le 
•emmilyen kapcsolatról, a lányok 
■ g. ge szakítson, s mert minden­
ki oly odaadón szorgoskodott kö­
rülötte. neki csak egy elhatáro­
lása volt: kitartani, erősödni, — 
"zár csak szerettei kedvéért is.

ÁPOLÓNŐ VÁLLAL
OTTHONÁBAN

ÍIWÍS EMBEREKEI 
ÉS KRÓNIKUS 
BETEGEKET

- orvosi felügyelet — sok sze'
I retet és türelem. Magyarul, | 
f románul, németül, angolul be- | 
1 szélünk. Tel. 583474 |
:r.r»A»JOUAA*JüaauuUUUUUUUUUUUUUOUUUUt.
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KITÜNTETÉSI
Mint a német sajtó jelenti, 

a nyugatnémetországi ü nrz-
burg városa az idén Jehuda 
Amichájnak, a neves izraeli 
költőnek ítélte oda 10.000 már 
kas irodalmi nagydíját. Je­
huda Ámicháj Wiirzburgban 
született 1924-ben és család­
jával együtt 1935-ben alijjá- 
zott. Azóta Jeruzsálemben él, 
ahol a Héber Egyetem iro­
dalmi tanszékének profesz- 
szora.

Könyveit eddig kereken 20 
nyelvre fordították le. Válo­
gatott költeményei angol nyel­
ven, „Ámen” címmel 1979-ben 
az USA-ban jelentek meg, s a 
könyv' bestsellernek bizonyult. 
Lapunk többízben is közölte 
verseit magyar átültetésben. 
Németországban eddig csak 
kevés versének fordítása je­
lent meg, de most, a nagydíj 
odaítélése alkalmából, a würz- 
burgi Keresztény — Zsidó 
Együttműködési Társulat ki­
adott egy brosúrát, Ámicháj 
-gvik regényének kiv onatával, 
több versével és egy elbeszé­
lésével.

Garasokért mérték a benzint, 
amikor az én személyes testi-lel­
ki energiaháztartásom összeom­
lott. Sokáig nem tudtam mi hi- 
bádzik, de útjaimon, az élet dol­
gaiban, mindegyre vissza kellett 
váltanom kisebb sebességre... »

Egyik egyetemi vizsgámon — 
nem emlékszem milyen tantárgy­
ból — a tanár eképpen értékelte 
teljesítményemet: magánál, kel­

nem a tárgyi tudással van 
a lényeget is pedzi; árrr 

ilyen lagymatag, erőtlen, határo­
zatlan feleletekért tőlem ugyan 
megkaphatja az elégségest, de 
vésse az eszébe, a mi szakmánk­
ban önbizalom és energia nél­
kül nincs siker.

A tűzszerészeti osztály éppen 
kibővül és Ariik a technikai rész­
legén dolgozott. Résztvett a tech­
nikai-hírszerzési. rendszer kidol­
gozásában, a robbanóanyagok fel­
ismerésében, a tapsztálaiok le- 
leszűrésében. Az irányítók egyi­
ke lett, felvilágosító füzeteket ír 
ff tűzszerészek számára, kidolgoz 
za a megsemmisítő gyakorlatot, 
a bombák semlegesítésének a 
módszereit, s ha valamilyen ok­
ból ki kell sietnie a terepre, ö 
a legfürgébb, csöppet sem zavar­
ja, hogy tolókocsin kell cdáhaj- 
tania.

Persze mm* előfordult, hegy 
résztvett egy őrjáratban, s mi­
kor a betörő menekült, ösztönö­
sen ö is szerette volna utána vet. 
ni magát, dehát ilyenkor észbekap j 
ás fogcsikorgatva ülve m,arad. 
Általában azonban nem zavarja 
a szék, örömmel végzi ff munká­
ját.

Nyolc hónappal ezelőtt pedig 
meg is házasodott, feleségül vet­
te Mirjáw.ot, aki hivatásos turis­
ta-vezető. Tudják, hogy nem lesz 
könnyű dolga a tolószékes férj 
mellett, de vállalja. Remélhető­
leg vállalja Arik további álmát, 
illetőleg 2-3 ólmát is: Arik né­
pes családot szeretne... TJjra 
kezdi tanulmányait is, egyike Ó 
ama fiataljainknak, akik tolóko­
csiban is messzire jutnak.

(b. m.)

Nyilván a sikerélmények elma 
radása miatt, egy időben — mint 
annyi kallódó lélek —, én is írás­
ra adtam a felem. Egyik pró­
zai kísérletemet ÍEy hárította el 
a szerkesztő: magánál, uram, vi­
taiba talanul fennforog a tehet­
ség; formás, magvas írás ez itt, 
de a gazdag életanyag legyűrte 
magát, úgy tűnik, nincs energiá.- 
ja realizálni a felvázolt szándé­
kot.

Megrendített, hogy a jeles szer­
kesztő ismét az energiát — ami 
nincs — hánytorgatta fel nekem.

Azóta, maradék - erőmmel, éjt 
nanpallá téve azon fáradozom, 
hogy alternatív energiahordókat 
kutassák fel kopár lelki-körzeteim 
ben. Am a mélyfúráshoz is sok 
energia kell — honnan vegye az 
ember-fia?

Egy pszichológus azt tanácsol­
ta, bízzam magam egy szerető 
lényre; egy gyöngéd, szerető társ 
csodákat művelhet.

Nem is kellett sokat keresnem, 
a csoda tüstént be is követke­
zett; más ember lettem, magabiz­
tos, életvidám. Ám a szerelem is 
energia, szüntelen magasfeszült­
ség; nincs egyirányú áramlás, 
hosszú távon olyan körforgás ez, 
hogy aki deficittel indul, menthe­
tetlen vesztesként távozik.

Eredendően, vagyis genetikai­
lag, egy életre bőségesen elegen­
dő, biológiailag kódolt, idegen­
energiává átalakítható. kereske- 

I delmileg is hasznosítható meny-

nyiségű lelki energiahordozókkal 
rendelkeztem. A mélységben, rej 
tetten, talán gyémánttal felérő 
knstályhalmazok is szunnyad­
tak .,.

Ám, hiába birtokol egy ország 
— mondjuk — gazdag bányákat 
kokszosítható szénnel, buzogó 
olajkutakat, uránércet, ha egyéb­
ként kíméletlen rablógazdálkodás 
folyik.

Nos, az én kincseimet is meg­
rabolták, széthordták; némelykor 
magam is pazaroltam.

1944-ben például, Felső - Szilé­
ziában egy Monowitz-Buna nevű 
kies ipartelepen tartózkodtam. — 
Azon fáradoztam, hegy az ener- 
gíahiánnyal küszködő, hadviselő 
Harmadik Birodalomnak műben­
zint állítsak elő. A kémiai folya­
mat mibenlétét nem ismertem. — 
így kezdetben csupán a kábel­
húzásnál szorgoskodtam. Az elá- 
tás enyhén szólva elégtelen volt, 
így nem csoda, ha Bunán egy 
csepp benzint sem gyártottunk 
csak karbidot, ami egy közbeeső 
termék, de azt nem én találtam 
fel, csak cipeltem hónapokon ke­
resztül púpozott talicskával. így 
esett, hogy apadt erővel csontso- 
ványan neveztem he a Monowitz— 
Gleiwitz között megrendezett táv 
gyaloglásra.

lási sérült, lelkibeteg, s hogy ren 
delkezem-e negyvenezer dollárnyi 
magánvagyonnal.

Ami a hallást illeti — mond­
tam —, tökéletesen értem ónt; 
a lélek, az kérem nagyon bonyo­
lult dolog — ütöttem el a kérdés 
élét. Ha volna 40 ezer dollárom, 
mit adnának önök azért? — kér­
deztem.

Dolgom végezetlen távoztam.

— Nem neked való hely az. — 
mondta egy barátom —, az a ke- 
gyetlen hajsza ott egykettőre el­
pusztulsz. — Egy másik követség 
címét nyomta a kezembe.

— Ezúttal jó helyen jár — 
mondta nekem a kék-fehér lo­
bogó alatt ülő tisztviselő. Az or­
szág, amelyet itt képviselek, 
nem olyan, mint a többi. Ami­
kor megalakult, önre is gondol­
tak. és ezt az alaptörvényben 
leszögezték: ez a föld otthona 
a hontalanoknak: szilárd part 
azok számára, akik füstből, tö­
megsírokból kitántoregtak, me­
nedék az erővesztett sérültek­
nek ...

Hüledezve hallgattam, nem 
árultam el. hogy egy szavát sem 
hiszem. Ám, tüstént elhatároz­
tam. hogy ezt az országot meg­
nézem magamnak.

mm
mm
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I Gazdaságos fatányéros ottho-f 
I nában. Kóstolja meg a

GIOMY
utánozhatatlan kabábját!
„Gioni” kábáb toasterben, 

grillen, vagy tepsiben jóízű, 
mintha szén-sütőn készülne.
„Gionny”-féle kábáb ünnepi 

étel. Felvágott és hús
GI0NY & RETTÄ

Rech. Hillel Házakén 8, 
Tel-Aviv; tel. 656610 

(Az Allenby mozi mögött) 
Vasárnap délután zárva * 

FIGYELEM! — Akik össze- f 
gyűjtenek számlákat 1000 se- ; 
kel értékben, egy rúd Giony- í 

_ szalámit kapnak ajándékba. ?
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Alapítva: 1959
Nap- és villanymelegítő gvár

A Szabványintézet felügyelete alatt. 
Precedens nélkül! akció!!! 

Napmelegítő plusz két tükör plusz 3 mé­
ter cső plusz felszerelés és toldalékok

4100 sekel,
(beleértve é.t.a.)

4 egyenlő részletben

MÁSÉN 0H0M
Gyár télén: Bát Jám, Hábonim utca 53, 

X ipari negyed, tel. 589-090. Megrendelések 
jgi este 7 óra után: 868-810.

A napmelegítő és a tükrök a Szabvány­
intézet felügyelete alatt készülnek.
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I e ÜZLET • ÜDÜLÉS
I e TURISZTIKA # ROKONLÁTOGAT AS
< Bármilyen utazási tervével forduljon bizalommal

CITOUR
ÜTAíASl IRODA

lll'NSJ fjdts.A. Teí-Aviv, Brenner 2
(Allenby-sarok)

Tel. 28-59-59, 28-17-55 1 Beszélünk magyarul (Szerdán délután zárva)
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A történelem feljegyezte, hogy 
a második világháború egy bi­
zonyos gleiwitzi epizóddal” 
kezdődött. Akkor est még nem 
tudtam: a történészek viszont el 
mulasztották feljegyezni azt a 
gleiwitzi epizódott, amit én ott 
megéltem, és mellyel, úgy tűnt, 
végére jutok nemcsak a háború­
nak de a'hitvány földi létnek is. 
Ezt is átvészeltem, ám éppen ott 
tanultam meg végérvényesen azt. 
hogy a . szelekció kifejezés” elfő 
sorban nem természettudományos 
fogalom.

Hogy erőltetett menetekben 
mennyi erőt vesztettem, hogv tifu 

es lázban életnedveimből mi 
lobban el és később, senyvesztő 
betegségben, műtőasztalon a csőn 
tokban, velőben mi senyvedt 
meg: minderről nehéz számvetést 
csinálni. Nem is vagyok köteles 
számotadni.

Később, szülőhazámban mégis 
gyakran számonkérték, hogy mi­
ért nem vagyok optimistább és 
lendületesebb. Sokszor éppen 
azok hiányolták nálam az élet­
igénylést, akik a nagy vér- és 
energiacsapolás idején szótlan 
szemtanuk, néma cinkosok, vagy 
éppen haszonélvezők voltak.

Ez volt tehát egyik főoka, hogy 
elvándorlásra határoztam el ma­
gam. Bevallom először arra gon­
doltam, hogy a Szamos-partról 
egyenesen az Egyesült Államok­
ba költözöm’ ugyebár a Szabad­
ság-szobor, a végtelen lehetősé­
gek ... Ám a követségen a csilla­
gos lobogó alatt egy tisztviselő 
azzal fogadott, nem vagyok-e hal-

MOSKOVITS
ortopéd műhely

30 évi gyakorlattal 
Különleges sárvkötők (meg­
oldja a legnehezebb eseteket 
operáció nélkül). Ortopéd fű­
zők, cipő-betétek, gumiharis­

nyák, stb.
T.A. TSERNICHOVSK! 1 

(Allenby-sarok). Tel. 281693. 
Fiókok: Natan ja, rech. Smi- s 

lansky 13 (passzázs), telefon I 
053—38967. — Pétáeh Tikva, I 
rechov Chájim Ozer 30. — j 
Rechovot, rechov Herzl 187.5

így kerültem ide.

Nincs tere itt arról szóin’ hogy 
mit hoztam lapos poggyászom­
ban és mit találtam a parton. — 
Csupán megemlítem, hogy a ház­
ban, ahol lakom, egyik harmadik 
emeleti szomszédom. E. Elemer, 
jóformán gyerekkori barátom. — 
Mostanában gyakran és indula­
tosan dorgál, hogy élhetetlen va­
gyok, nem tudom érvényesíteni a 
jogaimat. , Ebben az országban 
néha az asztalra kell csapni, kö­
vetelni és akkor boldogul az em- 
bér.”

Ez az Elemér egyébként a sze­
rencse fia. A nehéz időket a salát 
bevallása szerint néhány napi sár- 

karszalagos hólapátolással úsz 
ta meg. Csorbítatlan energiáját, 
duzzadó önbizalmát jelentős havi 
járadék is alátámasztja, öröm 
látni egy' ilyen fickót az én nem 
zedékembel is. Nincs vitám vele, 
csak sakkozunk kétszer heten­
ként. Hiába magyaráznám neki, 
hogy nekem nem lehet itt köve­
telésem. Csupán azt szerentém, ha 
azt az alapokmányt nem hagymák 
porosodni ha alkotmányként fen­
nen lobogtatnák. Nem követelőz­
het az, aki teljesen érdemtelenül 
és vámmentesen elég jó minősé­
gű, tartósnak mutatkozó szabad­
ságot kapott.

Mostanában amúgy is egészen 
titkos kísérletbe fogtam;

A tavaszi föld leheli étéből, sós 
tengeri párából, narancsvirág­
párlatból, egyéb titkos anyagok­
ból egyy csak általam ismert ka­
talizátorral, lelkierőt és életked­
vet fogok szublimálni.

Azt hiszem, jó úton járok.

'(here)

Leszállított áru repülő- 
utazások

EURÓPA ¥ AMERIKA 
TÁVÖLKELET —

CANAANT0URS
Téi-Aviv, Bén-Jehuda Ü3. 

Tel. 229125 — 238229. 
Mi többet adunk a jegynSL 

Beszélünk magyand.
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KRAUSZ NÁFTÁLI:

A hazaárulással és kémkedéssel vádolt rabbi
EGYÜTT TANULT 

„AZ ANGYALLAL”
Amikor visszatért, hogy Meze- 

riesben maradjon, elmesélte 
neki a mágid, hogy mestere, a 
Báál Sém-Tov annakidején meg­
jövendölte neki: egyszer majd 
eljön reb Báruch fia, el is megy 
tőle, vissza is tér hozzá. Néki, a 
mágidnak, ekkor kell majd föl­
fednie előtte, mily nagy feladat­
ra rendeltetett a lelke, s hogy 
életútja során támogatni fogja 
őt a Báál Sém-Tov, mert újtán 
veszélyek leselkednek, ámde vé- 
gülis minden jóra fordul.

Snéur Zálmánt megindították a 
hallottak, s elhatározta, hogy 
sorsát a fiatal chászid mozga­
lom sorsához köti. Itt széles lá­
tóhatár nyílott meg előtte: ta­
nulótársként a mágid saját fiát, 
rabbi Ávráhámot jelölte ki szá­
mára, akit „angyalnak” hívtak, 
s mesélik, hogy őt Snéur Zálmán 
napi három órán át Talmudra 
tanította, az „angyal” pedig 
ugyancsak három órán keresz­
tül chászidizmusra és kabalára 
oktatta. Az is a meséhez tarto­
zik, hogy Snéur Zálmán titok­
ban mindig visszaigazitotta az 
órát, hogy az „angyaltól” kapott 
lecke tovább tartson...

Másfél évet töltött Mezeries- 
ben — feleségével megállapo­
dott volt, hogy ennyit tölthet 
házon kívül —, s ezenközben 
összebarátkozott a mágid jóba­
rátaival, köztük a horodoki Me- 
náchem Mendellel és másokkal, 
akik nagyon megszerették, bará­
ti körükbe fogadták, felismer­
vén lelki nagyságát és rendkí­
vüli képességeit.

A másfél év elteltével haza 
tért, kisideig otthon maradt, de 
azután megint visszament Me- 
zericsre, ezúttal három évre, 
egészen a nagy mágid elhunyté­
ig. Mesélik, hogy második meziri- 
csi utján betért Koric városában 
a hires reb Pinchászhoz, aki 
szeretettel tartóztatta, s azt 
Ígérte neki, hogy ha marad 
tanítványaként, megtanítja a 
madarak és növények beszédé­
re, valamint más titkos tanok­
ra is, de Snéur Zálmán azt fe­
lelte neki, hogy7 amit néki tud­
nia kell, azt Mezericsben sajá­
títhatja el a legjobban.

Mikor aztán Mezericsbe érke­
zett, megmondotta neki a má­
gid: Reb Pinchász a madarak 
nyelvére akart téged oktatni, én 
majd a lélek útjaira tanítalak.

Később aztán, amikor rabbi 
Snéur Zálmán egy erdőn hajtott 
át a kisunokájával, s körülötte 
madarak csiviteltek, a rabbi 
odafülelt, s azt mondta a kis- 
unokának, hogy7 a madarak is 
beszélgetnek, megvan a maguk 
nyelve, akinek jó a hallása, jó 
a felfogása, meg is értheti a be­
szédüket...

5ULCHÄN ÁRUCHOT 

SZERKESZT
Amikor Snéur Zálmán 25 éves 

lett, a mágid megbízta egy Sül- 
chán Áruch szerkesztésével, 
hogy azok a zsidó emberek, a- 
kik kenyérkeresetük után járva 
nem érnek rá a Talmud tengeré, 
ben halászni, hogy7 a parancso­
latok lényegére bukkanjanak, 
azok e könyvben készen talál­
janak meg mindent a parancso­
latokkal kapcsolatban. A mágid 
nagyon szerette, édes fiának te-
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I kintette, „Zálmenyu Litvák” be­
cenéven szólította, a mágid kör­
nyezete pedig rabbiként tisztel­
te. Egyébként ténylegesen is 
rabbija, mágidja volt szülőváro­
sának, Lioznának, 30 éven át, 
mig csak 1801-ben Liádi váro­
sába nem költözött. Mikor azon­
ban a mezericsi mágid elhunyt, 
őrá nehezedett a chászid közös- 

j ség vezetésének terhe, s attól 
fogva élettörténete egybefonó­
dik a mozgaloméval, • amely 
imajd egykoron bevilágítja Izra­
el mennyboltját, legkivált Ke- 

, let-Európában, de az egész zsi­
dó világban is. Ekkor ő már a 
mozgalom elismert vezetője 
volt, s hogy a további fejlemé­
nyeket megérthessük, meg kell 
ismerkednünk a háttérrel, ama 

j napok eseményeivel.

A HÁTTÉR
A chászid mozgalom megerősö­

dése és ugyanakkor ellenzésének 
a háttere megértéséhez meg kell 

j ismerkednünk a kor eseményei­
vel, mert ezek képezték a gyöke­
rét mindannak, ami ama sors­
döntő években a zsidó világban 
történt. Amikor elbeszélésünk 
zajlik, igen siralmas volt 'a kelet- 
és középeurópai zsidóság helyze­
te. Ekkor hervadtak le azok a re­
ménykedések, melyeket az álmes­
siások. Sábtá j Cvi s Jákov Frank 
keltettek a zsidó tömegekben, s a 
csalódott emberek közelállottak 
a kétségbeeséshez. ,

E helyzet következtében a zsi­
dó közösségek szellemi vezetői 
legfőbb feladatuknak azt tartot­
ták, hogy megfékezzenek minden 
uj mozgalmat, óvják a meglévőt, 
a Sulchán Áruch sáncai közt és a 
Háláchá négyölnyi terében bari- 
kádozzák el magukat. Elméletben 
ez a felfogás helyes volt, de egy­
re nehezebbé vált a meglévő ér­
tékek megóvása és az erődítmény 
megvédése, nehezek voltak az 
idők.

A FENNHÉJÁZÓ 

TANULT EMBEREK
Mint nehéz időkben mindig, ez­

úttal is élesen kidomborodott a 
különböző néprétegek szembenál­
lása. Egyfelől állott a gazdagok 
vezető rétege, mely a tanult Tó­
raértőkre támaszkodott, a másik 
oldalon pedig a szegény nép. az 
egyszerű „ámcho”, a többnyire 
írástudatlanok tömegei, akik túl­
nyomó többsége odaadóan telje­
sítette a parancsolatokat, de há­
nyatott sorsában, megélhetési ne­
hézségei közenette Torát nem ta­
nulhatott, elvkor még az imádság 
szavait sem értette.

Ez indította meg a torzsalko­
dásokat a rabbik, a nagy jesi- 
vák vezetői és fegyverhordozóik 
között egyrészt, az egyszerű nép 
között másrészt, amely nemcsak 
az ellenséges, zsidógyűlölő kor­
mányzat nyomásától szenvedett, 
hanem attól is, hogy tulajdon 
testvérei is lenézéssel, szinte meg 
vetéssel tekintettek le reájuk, 
mert tudásuk vagy vagyonuk, — 
esetleg mindkettő —, fennhéjá- 
zóvá tette őket.

Az idők során a tanulási mód­
szer — kivált Litvániában — a 
vita kedvéért folytatott vitát hoz 
ta előtérbe; egyre kevésbé tar­
tották fontosnak a szivbéli isten 
tiszteletet, vagyis az imát, s egy 
re ritkábban mondogatták a zsol­
tárokat, amit puszta időfecsérlés-

nek tekintettek, pedig az egysze­
rű nép nagyon szerette őket. — 
Mind mélyebb lett a két réteg 
közötti szakadék. Mi több, miután 
az álmessiások kora keserves ta­
pasztalatokkal zárult és súlyos 
áldozatokat követelt meg a zsi­
dóságtól, egyre többen zárkóz­
tak el a kabala-tanulástól, s gya­
nakodva, megvetőleg tekintettek 
azokra, akik az isteni Tan titkai­
ban búvárkodtak.

Ez előtt a háttér előtt jelent 
hát meg a Báál Sém-Tov, aki 
egyébként sok „titkos cádik” ki­
tartó munkáját folytatta, s aki 
most „mintegy feltámasztotta a 
porladó csontokat”. Nem hiába 
ábrázolják a chászid írásművek 
beteges állapotként Izráel népe 
akkori helyzetét, mert a nép va­
lóban mély kábulatban szender- 
gett, a Báál Sém-Tov megjelené­
se az orvos feltűnte volt, aki az 
utolsó pillanatban menti meg a 
beteget.

AKINEK FONTOS 

AZ EGYSZERŰ NÉP

Nem célunk, még csak általá- 
lános vonalakban sem kifejteni 
jitt azt a mélyenszántó ideológiát, 
ami a chászidikus mozgalom alap 
jául szolgált és szolgál ma is. — 
Hogy megértsük az elbeszélésünk 
hőse körül lezajlott események 
hátterét, előrebocsátjuk azt, hogy 
a Báál-Sémtov célja az volt, hogy 
egyszerű, jámbor zsidókat, akik 
különböző okokból, — többnyire 
nem saját hibájukból —, marad­
tak le a Tóra-tanulástól, felemel­
je az „Izrael, véled büszkélke­
dem” rangjára. Nem mintha Is­
ten őrizz, lebecsülte volna a Tóra 
tanulást, hanem azt tanította, 
hogy az egyszerű zsidóember is, 
akinek nem volt alkalma tanul­
ni, lehet derék zsidó, ha öröm­
mel teljesíti a parancsolatokat, 
tehetségéhez képest jótékonyko-

Idik és úgy szereti zsidó felebarát­
ját, mint önmagát. Ezzel a Báál 
!Sém-Tov csak a tanult emberek 
i„monopóliumát” vette tagadásba, 
azokét, akik az „Ám hááreceket”, 
s tanulatlanokat semmibe vették, 
még gyűlölték is, ellentétben az 
istenfélelemmel és Tóra-szeretet­
tel kapcsolatos Izráel-szeretet 
minden alapelvével.

A Báál Sém-Tov arra oktatta 
híveit, hogy örömmel szolgálják 
az Urat, osszák meg mindenüket, 
s őszintén higyjenek abban, amit 
bölcseink úgy fejeznek ki, hogy 
„A cádik kimondja — Isten meg­
valósítja”. Nem meglepő, hogy 
ezek az elvek, amelyek éppoly 
egyszerűek és érthetők voltak, 
mint amilyen szívélyes volt az el­
veket közlő hang. vonzották a 
tömegeket, s ezek hamarosan 
özönleni kezdte a Báál Sém-Tov- 
hoz, és legkiválóbb tanítványai­
hoz, akik az ő elhunyta után 
szerteszóródtak és lángra lobban- 
tották az új mozgalom sistergő 
parazsát. A „chászid” fogalom, 
ami már a Talmudban is előfor­
dul a jótett jelentésében, s azok­
ról szól, akik az előírásokon is 
túlmenően igyekeznek a jót meg­
cselekedni, most újabb értelmet 
is nyert, és igen sokan érezték 
úgy. hogy ott a helvük a chá- 
szidizmus lobogója alatt.

A zsenge mozgalom azonban 
már a kezdet kezdetén erőteljes 
ellenállásba is ütközött. Elsősor­
ban a tanultak részéről, akik gya 
nakodva szemlélték, mert olyan 
újítást láttak benne, ami csök­
kenti a tanulás értékét, egyen­
lővé teszi a „kicsiket” a „nagyok­
kal”, az éjjel-nappal a Tanban 
búvárkodót az írástudatlannal, 
akiről az „Ávot” traktátusban 
az áll, hogy „az ám-háárec nem 
lehet az igazi jámbor”. Ezzel az 
elvi ellenvetéssel párhuzamosan a 
hitközségek vezetői elvetették 
úgy a chászidok prédikálta 
„egyenlőségesdit”, mint a cádik 
„személvi kultuszát”, aki csodá­
kat művel és megváltja bajuk­
tól a hozzá fordulókat...

(Folytatjuk)

DÁN DALMÁT:

Irka-firka
— Miért nem irtai az utóbbi Az izraeli választások marxista 

kérdezte egy tiszte- elemzése: A gazdagok minden erő 
feszítése ellenére sem sikerült a 
szocialistákat uralomra juttat­
ni, mert a proletáriátus egy em­
berként kiállt a kapitalisták mel­
lett ...

időben? 
ló'm.

— Azért, mert éreztem, hogy 
az én kis tréfáim nem tudják fel­
venni a versenyt mulatságosság te 
kintetében a politikai pártok vá 
lasztási propaganda közleményei 
vei!...

A Kreml alaposan téved, ha 
azt hiszi, hogy holmi orosz-szir 
közös hadgyakorlattal elvonhat­
ja Izráel népének figyelmét a koa 
liciós alkudozásokról.

★
Életmüvészet.
— Mondd, hogy tudtok kijönni 

a 4000 sekeles fizetésedből?
— Roppant egyszerűen, úgy, 

hogy minden hónapban keresek 
hozzá még 4000 sekelt....

★
Iksz barátom a minap igy jelle 

mezte egy lengeerkölcsü párizsi 
hölgyismerősét:

— Az az euroszajha....
★

Irak szuverén joga, hogy nem 
kedveli Izraelt. De akkor leg­
alább tegye ezt atombomba nél­
kül!...

★
Érdekes, de nem emlékszem 

hogy Pesten akár egyszer is azt 
mondták volna egy vegyesházas 
Ságból származó illetőre, hogy 
„félmagyar’. Mindig azt mondták 
rá, hogy „félzsidó”! ...

★
Karrierizmus.
Van, aki munkálkodni szeret, 

de van aki csak .,mánkál"-kodni...

★
Párbeszéd.
— Mit gondol, a biztonsági 

megfontolásokon kívül volt más 
célja is a kormánynak az iraki 
atomkohó lebombázásával ?

— Igen! Kárpótolni akarták a 
lakosságot kosárlabda válogatot­
tunk rossz szerepléséért az Euró­
pa Bajnokságon ...

★

Ha Magyarországon készítené­
nek manapság pikáns filmeket, 
volna egy jó filmcímem a számuk 
ra. íme: „S máról holnapra ..

Ha lesz egy kis időm, kalan 
dós bűnügyi történetet fogok írni 
a serdülő ifjúság számára. A cí­
me már megvan: „Ráv-nicáv ív- 
cán miveája”.

★
Párbeszéd:
— Uruguayban már évtizedek 

óta ismerik a kazettás tévét.
— Hát ezt meg honnan veszi?
— Na hallja, hiszen még a fő­

városukat is úgy hívják, hogy 
Monte video! .. .

*
A hires Monroe-elv így hang­

zik: „Amerika az amerikaiaké!” 
Vajon mikor fogja egy merész po 
litikus kijelenteni, hogy: „Euró­
pa az európaiaké!”

Van akinek az elvtelenség az 
elve.

*
Kirívó példa az emberi hálát­

lanságra:
Az izráeli légierő katonái életü­

ket kockáztatva elpusztították a 
Bagdad melletti atomkohót. Azóta 
már eltelt jó néhány hét, de még 
egyetlen köszönő távirat sem ér 
kezeit az iraki környezetvédelmi 
szervezetektől!...

A választási hadjárat legna­
gyobb talánya: Végül is kire adta 
áldását Baba-Szali, a netivoti 
szent ? ...

★
Kosárlabdában és fociban már 

: Európához tartozunk, vajon mi­
kor fogunk odatartozni kultúrá­
ban?! ...
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SZALON Lám 

ntellfartók és fűzők
(azelőtt a dizengoffi Magda 
szalonban dolgozott), most
Rech. Módiin 69/a, Rámát i 

_ Gán, telefon 786033 ,
• ^*********xääaaaäääääääjuuuuuuuuuuvo

BOCSÁNATKÉRÉS A
Közzétehettünk volna bocsánatkérést.

jak a legjobb üzletek polcairól az országban és külföldön?!) 
ad™ azonban nem mond le egykönnyen a Hosszú évek h,gyemé-

^ik"kír-,fá,ásÍ.ra- Asszoíyom' aki írt hozzá, az idén is lehetővé tesz- 
szűk, hogy álomszép nyara legyen A Dnrína L-xtxu l i •• • IOi eszáron és nagyszerű minőségben8 Mi„t re„/es" n. ' alaCS°"y

Jöjjön hozzánk:

» dorina nagy nyári kiarusiyasa
Rámát-Gán, rch Abá Hill.1 25, rch. Bialik sarok: 
csakis juhus 19 és 31 között.
Reggel 8 és este 8 között.
Autóbuszok: 60, 61, 66, 63, 67, 68, 20, 22 51
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P0RINA, álomszép nyár
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CSILLINGELŐ CSENGŐK
A múlt nyár közepén kezdő- ba. Megszólaltak a csengők. Ki­

det: az egész ügy■ Este, tizenegy Ugrottam az ágyból, gyorsan bé­
ri tájt, vendégeim elköszöntek,j vettem két idegcsillapítót. De a 
re* :t rámoltam és dúdolva elmo-' csilingelős nem maradt abba, Ta- 
slógattam. Jóleső érzéssel fcöriti-j nácstalanul ültem az ágy szélén, 
;ír item a tiszta lakásban. Azután] éreztem megerednek a könnye- 
bementem a fürdőszobába rend-] im. 
betenni magam. Miután kényei-

ÄZKÄRÄK IDEJE*

sár

>i: esen végig nyújt óztam ágyam­
ban. s be akartam kapcsolni a rá­
diót, hogy meghallgassam az egy, 
órás híreket, finom, halk csen­
getést hallottam. Figyelve, felül­
tem ágyamban. Csend lett, a csi­
lingelős megszűnt. El akartam ol- 
- -mi az éjjeliszekrény lámpáját, a 
kezem megállt a levegőben, mert 
a csengetés megismétlődött. Ke-.
rém be vettem egy könyvet. de \ iekaPcsoU egy hugo 
egyetlen szót sem értettem az| 
olvasottakból. Fáradt voltam és 
kimerült, végül mégis csak sike-\ 
riilt elaludnom. Rég elmosódott,
... iierekkorombeli képek jöttek 
vissza álmomban: Tél van, hó- 
pelnhek szállingóznak az ólmos 
szürke égboltról. A fenyőfákat 
fehér hótakaró fedi, szarkák ke-j 
ri> genrk a fejem felett, vésztjós- 
}óan kárognak. Apám báránybör 
bundába burkol, ölbe vesz és a

Reggel elhatároztam, ,hogy fel­
keresek egy jónevii ideggyó- 

‘ gyászt. Soromra várva az idegor­
vosnál, kellemes arcú, idős, ősz­
hajú tudor fogadott. Megkezdőd­
tek a vizsgálatok. Térdeimet ka­
lapáccsal iitögette. Vékony papírt 
helyezett kinyújtott karjaimra. 
Árammal telített üvegpálcával 
vizsgálta egész testemet. Végül 

gépet és a 
fejemre helyezte. Különböző fúr- 
csa kérdéseket tett fél. Többek 
között, hogy nem volt-e valami 
rendhagyó eset a családomban? 
És mindezek után kimondta a ne­
hezen várt szentenciát:

Gyönyörű tavaszi reggel indul­
tam. Már dél felé járt az idő, a 
mikor Mer ónba érkeztem. Magá­
nyosan ballagtam a hosszú úton 
a szent sírok felé. Magas, közép­
korú férfi csatlakozott hozzám.

— Köszönetét jöttem mondani 
a rabbi sírjához — mondta új is­
merősöm —■, legnagyobb elkese­
redésemben ide jöttem segítségét 
kérni.

VISSZAPILLANTÓ TÜKÖR

lát tesz lábaim 
szolgánk, rásuhint

Asszonyom, itt konitüy ba- 
\ jók vannak, ami hosszadalmas 
kezelést igényel. Kétszer heten­
ként villany-kezelésre kell jönnie 
és pontosan követni utasításai- 

í mat. Minden este lefekvés előtt, 
kell tussolnia. Éns-anba helvez. Annám forro teg-.,, Áj- I hideg vízben ala, Andris, « J ,- , „■ nem vaqvok híve a pasztillaknak,ostorával Ct-' -

yám■ nevű lovunkra és a szép fe-\ 
krtc parira, sok csennővel a nya-j 
ke» megindul. A szán siklik a 
vastag hótakarón.

Arra ébredtem, hogy egész tes-\ 
tem izzadt és a csengők újból, 
csilingeltek, Kiugrottam az ágy-j 
bői, meggyujtottam a villanyo-' 
hat. kutatni kezdtem, sehol nem. 
találtam semmit. Már virradt, a- 
mikor végül csend lett.

Péntek este vendégeim voltak, i 
Vidáman folyt a vacsora, amikori 
hirtelen szélvihar kerekedett. 
Megszólaltak a csengők.

de ebben az esetben erős altatót 
irok elő.

Az est beálltával megkezdtem 
otthoni kezelésemet. Magamra 
engedtem a jéghideg vizet. A 
testem- liláskék lett. Bőröm liba­
bőrössé vált. Fogaim hideglelő­
sen vacogtak. Náthám egész té­
len tartott. De pontosan követ­
tem az orvos utasításait.

Közben barátaim kezdtek elha­
nyagolni, olykor felhívtak, tele­
fonon érdeklődni hogylétem fe­
lől. Én váltig állítottam, hogy tel-

— Megkapta?

— Meg, — válaszolta boldog 
arckifejezéssel — feleségem, hu­
szonöt éven keresztül csendes 
asszony volt, halkszavú, finom 
modorú. Egyik reggel felébredek 
és azzal kezdi, hogy ö nem- haj­
landó nekem ebédet főzni. Ha 
nem, hát nem, mit tehetek? Majd 
eszünk hideget, válaszoltam. De 
ez semmi. Karattyolni kezdett 
furcsa madárhangon. Délután, a- 
mikor hazajöttem a munkából, 
már nem karattyolt, hanem uga­
tott. Pontosan úgy, mint egy ku­
tya, Ugatott reggel, ugatott dél 
ben, ugatott este. Orvostól, or­
voshoz vittem. Semmi nem volt 
drága, sem orvos, sem orvossá­
gok. De segítség nem volt sehol. 
Amikor már minden reményem 
megszűnt, azt tanácsolta egy ro­
konom, jöjjek el rabbi Simon Bár 
Jocháj sírjához. Imádkoztam, 
könnyezve kértem a szent rabbi 
segítségét.

— Figyeljetek — szóltam ,
1-álljatok? Csengők csilingelnek, ^sen rendbe jöttem, de azért m

1 y , , , __ aha hívogattam— Álmodsz — nézték ram cso­
dálkozva.

Eltelt néhány hét, a csilingelős' 
elmúlt. Migcsak egyik este kinyi­
tom az írógépet és egyik mon­

okét, mindenki 
egyöntetűen válaszolt:

dalnál megakadva keresem a 
megfelelő szavakat. És váratlanul 
megszólaltak a csengők, de han­
gosabban, kitartóbban, mint más­
kor, majd csend lett, néma csend.

Az ablakokat rázta a szél, verte 
a: eső. a kutyák ugattak. Nem 
tudtam tovább dolgozni, de alud­
ni sem azon az éjszakán.

Csengő históriámat bizalmasan

— Eligérkeztünk ide, vagy oda. 
— Sokára jöttem csak rá, miért 
mondták le meghívásaimat.

Egyik jó barátnőmmel talál­
koztam, hogylétem iránt érdeklő­
dött.

— Már el is felejtettem azokat

a csengetéseket — mondtam —, 
vidám, jókedvű vagyok, úgy 
mint régen. Mostam orvosom tel-

clrneséltem ismerősömnek, aki jesen kigyógyított. Igaz, a kis 
b ízben meglátogatott. Egyik] spórolt pénzem majdnem ráment,
„ látogatáskor későig élbe-1 de mit számit a pénz, fő az egész­

ig ettünk, amikor hirtelen meg ség. 
szólaltak a csengők.

— Figyeljen csak — mondtam 
hatotta■?

— Mit?
— A csengőket.

Ismerősöm 
rám 
■másomra és 
sem láttam.

— Végtelenül örülök — így a 
barátnő —, tudod milyen rosszak 
az emberek, már nem is csengő­
ről beszéltek, azt híresztelték, 
hogy éjfélkor templomi rézharan­
gok szólalnak meg a lakásodban.gyanakodva nézett 

Szavakat keresett megnyug-. Ujjával a homlokára mutatott, 
elbúcsúzott. Többé

Itt-ott, egy-egy barátnőmnek
elmeséltem, hogy néha este, vagy 

1 iszaka furcsa csilingelőst hal­
lok. Egyöntetű választ kaptam: 
Forduljak ideggyógyászhoz.

A Kupát Cholim orvosa alapo­
san megvizsgált, nem talált sém­
im különös bajt, hogy mégis 
mindketten megnyugodjunk, be­
utalt idegvizsgálatra, de ott sem 
találtak semmit. Enyhe idegcsil- 
lapítót kaptam, ezzel elintéztek.

Néhány napig nagyszerűen is 
éreztem magam, nem hallottam 
csilingelőst, élveztem a csodála­
tos őszi napokat. Régen elhanya­
golt levelekre válaszoltam, egy- 
egy kötelező látogatást is letud­
tam. Reggel arra ébredtem, hogy

Este megszólalt a telefon, egy 
kori kedves ismerősöm különbö­
ző érveket és kifogásokat sorolt 
fel, amikkel igazolni igyekezett
távolmaradását.
mintha mindent 
Végül megkérdezte, mikor talál­
kozhatnánk? Hirtelen, mint de­
rült égből a villám, megszólaltak 
a csengők. A lábamból kiment az 
erő, arcomból kiszaladt a vér, ke­
zemből kiesett a kagyló.

Petach Tikván lakik egyik 
anyai barátnőm, Etelka néni, akit 
elhanyagoltam az utóbbi időben. 
Elhatároztam, elutazom hozzá és 
elpanaszolom neki a bajaimat.

— Drága gyermekem, kár, 
hogy nem szóltál előbb — vála­
szolta a kedves néni — utazz el

Késő este érkeztem haza. Fele­
ségem változatlanul ugatott, 

ugatott vég nélkül. Könyörögtem 
neki, fejezze be. Nem is hallotta, 
amit mondtam. Erre olyan dühbe 
gurultam, megragadtam es ütle­
gelni kezdtem. Könyöriilet nélkül, 
Ahol értem. Utána azt hittem, 
beleőrülök. Mit is tettem? Hisz 
életemben először emeltem nőre 
kezet.

Mit ad Isten, reggel felébre­
dek, az asszony nincs az ágyban. 
Ijedten végigrohanok a lakásban, 
bemegyek a konyhába, és nem hi­
szek a szememnek. Feleségem csi­
nosan felöltözve, az asztal szé­
pen megterítve, vidáman, mosoly­
gósán, mint régen. Hozzámentem, 
megcsókoltam és azóta minden 
rendben van.

A szent simái gyergyát gyúj­
tottam, elmondtam az összes 
imákat, amiket kívülről ismer­
tem és könyörögtem gyógyulá­
somért.

Esteledett, amikor hazaérkez­
tem. Fáradtan kimerültén. Enni 
sem volt kedvem, lefeküdtem, ha­
mar el is aludtam. Reggel vidá­
man, jókedvűen ébredtem. Fel­
húztam a rollókat, kinyitottam a z 
ablakokat. Enyhe déli szél fujdo- 
gált.a függönyök hullámzani 
kezdtek. Be akartam csukni az 
ablakokat, de először lenéztem a 
kertbe, hogy van-e valami nyílott 
virág, amit levághatnék?

Ekkor megszólaltak a csengők. 
Csilingeltek, hosszan, kitartóan.

Hajnalban érkeztünk a békés, 
csabai gettóba, amely a tégla­
gyárban volt. Elhelyeztek bennün 
két egy hatalmas téglaszárító 
épületben. A mamám pokrócok­
ból ágyat vetet nekünk, Pista 
öcsém el is aludt azonnal, én 
csak mímeltem az alvást, mert 
barátom, Kroó Pali azt javasolta, 
hogy induljunk mielőbb felfedező 
útra. Tizenhárom éves gyerekek 
voltunk, ami azt jelenti, hogy ka- 
piskáltuk kiszolgáltatott helyze­
tünket. de a deportálás kalandos 
elemei fontosabbnak tűntek szá­
munkra.

FÜLELTÜNK IS
Sok ismerőssel találkoztunk, 

sőt én a rokonaimmal is. Köztük 
legalább húsz velem egykorú, 
vagy majdnem egykorú fiú és le­
ány — másodunokatestvéreim. 
Kicsit beszélgettünk, de Kroó 
Pali sürgetett, menjünk tovább. 
Jó messzire elcsavarogtunk. Is­
mertem az anyámat, nem akar­
tam, hogy aggódjon. A délelőtt 
folyamán kétszer is visszamentem 
szálláshelyünkre, s megnyugtat­
tam, minden a legnagyobb rend­
ben van, csak nézelődünk. Azt 
nem mondtam, hogy fülelünk is. 
Azt igyekeztünk megtudni, mit 
beszélnek egymás között a fel­
nőttek, hová megyünk a csabai 
gettóból. Mert az nyilvánvaló 
volt, hogy ez csak átmeneti állo­
más, innen tovább visznek majd 
bennünket.

Aznap volt egy szenzációja is a 
gettónak. A battonyai neológ 
rabbi véletlenül beleesett a latri­
nába. Erről beszélgettek szélté- 
ben-hosszában és megfigyeltem, 
hogy egyrészt mulatságosnak, 
másrészt elkeserítőnek érezték az 
■emberek az esetet. Akkor még 
azt se tudtam, mi a latrina. 
Azonnal odamentünk és úgy bá­
multuk. mint borjú az újkaput. 
Rettentes látvány volt. Később — 
a többi lágerekben — megszok-

Irta: BENEDEK PÁL

ügy tettem, 
elhinnék neki. Fejemet a hang irányába fordí­

tottam.. Mit látnak szemeim?

A jobboldali síkún egyik nap- 
melegitöjének a drótja leszakadt. 
Rengeteg, apró, hajszálvékony, 
fényes szál lóg ki belőle. Ahogy a 
szél fújja ezeket, a mellé erősí­
tett vascölöphöz verődnek és ez 
okozza a csilingelőst.

Megkönnyebbülten, felszaba­
dultan, hangosan felnevettem, 
szívem megtelt hálával a nagy ta- 
naita iránt, aki megszabadított 
orvosoktól, orvosságoktól, féle­
lemtől. És néhány — idejében

ég beborult, a hangulatom is Mcronba, rabbi Simon bár Jocháj 
megváltozott. Este lefeküdtem és sírjához. Meglásd, onnan egészsé- 
elmerültem egy könyv olvasásé- ^ gesen térsz haza.

elmaradt — baráttól.

SÁRONA SÁLOM

tam, akkor elriasztott.

Aztán mentünk tovább. Elju­
tottunk egy sátorig, amelyet acél­
szürke ponyvából csináltak, de 
mindenki úgy hívta, ,,a sárga sá­
tor”. A gyulai kórház elmeosztá­
lyának zsidó betegei laktak ben­
ne. Fogalmam sem volt, miért 
hívják sárga sátornak. Csak évek 
múlva, a lágerből hazatérvén, ol 
vasmányélmények alapján világo­
sodott meg számomra, hogy az író 
dalomban sárgaháznak nevezik 
az elmegyógyintézetet, valami ha­
gyomány alapján. Egyszer vala­
hol sárgára pingálták, s igy rög­
ződött az emberek képzeletvilá­
gában.

VONZOTT,

MINT A MÁGNES
Szerettünk volna közelebb men­

ni, de Kroó Pali is, én is féltünk 
a betegektől. Ugyanakkor mág­
nesként vonzott bennünket a sár 
ga ház. Engem különösen. Volt rá 
okom, ugyanis eszembe jutott, 
hogy a gyulai elmegyógyintézet­
ben él egy földink, egy tótkom 
lósi beteg, akiről apám gyakran 
mesélt.

Újhelyi Pulinak hívták és érdé 
kesebb mesefigura volt az emlé 
kezetemben, mint a Mackó Muki, 
a Dugó Dani és Huckleberry Finn 
— együttvéve. Nem csak azért, 
mert egy helyen születtünk, ha­
nem betegségének jellege miatt el 
sősorban.

Élt-halt a vasutért, illetve a me 
netrendért. Állandóan azt tanul­
mányozta, sőt végül meg is tanul 
ta kívülről. Tudta a csatlakozásé 
kát, meg azt is, hogy két vonat

érkezése és indulása közt mennyi 
a várakozási idő. Végül elborult 
az elméje és zárt intézeti kezelés 
re szorult. Családja időnként 
meglátogatta, igy közvetve az 
apám is hallott néha felőle. Most 
elmondtam sebtében Kroó Pali­
nak a történetet — ő nem tudott 
róla, mert bevándorlók voltak 
Tótkomlóson, ahová Szegedről ér­
keztek —, s felkeltettem az érdek 
lődését. Elhatároztuk, hogy meg 
látogatjuk Újhelyi Pulit. De más 
napra halasztottuk a látogatást.

Este elmondtam anyunak a tér 
vet. Nem tiltotta meg, sőt né­
hány uja.bb adattal egészítette ki 
információimat. Gyerekkorából 
emlékezett Pulira, aki okos fiú 
volt, de kicsit zavaros. Úgy lát­
szik a kukac benne mocorgott 
már akkor is az agyában — igy 
mondta, jól megjegyeztem.

SZOMORÚ 

BETEGEK
Másnap megközelítettük a sár 

ga sátort. A betegek ki-be jártak 
az ajtaján és nagyon szomorúak 
voltak. Mi azt reméltük, hogy lesz 
közöttük, aki Napóleonnak van 
öltözve, vagy fazék lesz a fején 
cilinder helyett — ilyesmit nem 
láttunk. Ezek ugyanis deportált 
elmebetegek voltak.

Újhelyi Pulit nem kellett keres 
nünk, a sátorajtó mellett ült, 
azonnal ráismertünk. Olyan volt, 
mint a komlósi fivérei. Könyvet 
lapozott. „A menetrend!” — súg­
tam Kroó Palinak, de hamar ki 
derült, hogy tévedtem. Egy né­
met nyelvű regény volt a kézé 
ben. A menetrendet a zsebében 
tartotta.

Összeszedtem minden bátorsá­
gomat, odaléptem és bemutatkoz­
tam. Úgy viselkedett, mint ha is­
mernénk egymást. Apám, nagy­
bátyáim után érdeklődött, anyám­
nak kézcsókot küldött. Aztán azt 
kérdezte, el tudnám-e intézni, 
hogy kikerüljön innen. A tótkom-

lósiakkal szeretett volna együtt 
lenni.

Később én is szóhoz jutottam.
— Valamit szeretnék kérdezni 

Puli bácsitól. Úgy tudom, járatos, 
tetszik lenni a menetrendben.

— Mi érdekel, fiam'?
Egy külföldi nagyvárost sze­

rettem volna mondani, de olyan 
izgatott voltam, hogy nem jutott 
eszembe semmi. Nagynehezen ki­
nyögtem :

- Hogyan lehetne innen eljut­
ni a leggyorsabban Budapestre?

Úgy mondta a választ, mint a 
vízfolyás. Három, vagy négy vo­
natot említett, aztán hozzátette:

— De hogy lehetne aztán Pest­
ről tovább jutni, ez a nagy kér­
dés.

— Hová? — kérdeztem meg- 
zavarodottan.

— Az mindegy. Csak minél 
messzebb. El innen.!

Megsirrrogatta a fejemet, aztán 
Kroó Paliét is. Azt kérte, láto­
gassuk meg máskor is. Megígér­
tük, szolgálatkészen.

— Már holnap! — hogy biztos 
legyen a dolog. Holnap megláto­
gatjuk megint Puli bácsit...

Titokban azt reméltem, hogy 
megismerjük majd általa a többi 
betegeket is. És megtudjuk, 
igaz-e, amit másoktól hallottunk, 
hogy a gettózásról szóló rendelet 
megjelenése napján a gyulai el­
mekórház orvosai és ápoló sze­
mélyzete azonnal belső gettót csi­
nált és elkülönítette azokat a 
zsidó ápoltakat, akik évek óta ott 
éltek, a gondjaikra bízva. Mire 
volt jó ez a nagy sietség?

Másnap hiába kerestük Puli 
bácsit és a sárga sátrat. Elvitték 
a gyulai kórház betegeit. Ez volt 
a legelső transzport, amely el­
hagyta a békéscsabai téglagyár 
területét. Auschwitzba szállítot­
ták őket. Ez volt Újhelyi Puli éle­
tének leghosszabb utazása. Biztos 
kitekintett az állomásokon a va­
gonablakból és ellenőrizte, hogy 
pontos-e a menetrend.

VIS.'Xv

NOAM BÁT-SÉVA (WOHL KATALIN)
„Az asztal” című nyugatnémet tévé-film egyik szerepében
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ÍROD
A kutya árulta el nekik, hogy 

elkéstek. ZSIDÓ KUTYA
Meg be se fordultak a zsák­

utcába. amelynek legvégén, szem nék .mellette a paplanon, ahogy 
ben az utca bejáratával, lezárva kiejtette a kezéből, valami könyv.
és összekötve a köz két párhu­
zamos épületsorát, az orvos háza 
állt, már hallották a vonítást. 
Idevalósiak voltak mind a ket­
ten, első emlékeik a gyerekkor­
ból szinte kivétel nélkül állatok­
hoz kapcsolódtak, csikókhoz, te­
henekhez, házőrző ebekhez. Is

Vén szajha, micsoda arany élete 
volt; mikor már nem volt «zabad 
cselédet tartaniok, a férje maga 
segített neki mosni, takarítani, 
az pucolta a csirkét férfi létére, 
tojtatta haláláig. Antal úgy tud­
ta. mintha itt lett volna, milyen 
volt ebben a házban a tegnapi

merték ezt a hangot, ezt a nyúj- este. Ezek megvacsoráztak, a ha­
tott. semmi máshoz nem hason- nya lefeküdt, elkezdett olvasni, 
lítható jelzését a halálnak. Meg-!aztán valaki hitvány a faluból 
torpantak. egymásra néztek, felzörgette az embert, mintha a 
Szirma káromkodott, aztán futnijhasa fájna, és receptért jött vol- 
kezdtek az orvos háza felé. na, elárulta nekik, amit valame­

lyik gyalázatos fecsegőtői hal- 
A kapu, mint mindig nyitva lőtt, hogy ma viszik el őket, a

állt. Mikor a kutya észrevette 
őket, elmozdult a verandaajtó­
tól. amely előtt nyítt, feléjük ro­
hant a kerten át, s hogy elérte 
a belépőket, újra elkezdte a pa­
naszkodást, de most másképpen,

vénember meg bejött, azt mondta 
a vénasszonynak, ad neki valami 
port vagy mit, hogy erősebb le­
gyen másnapra vagy szebb, vagy 
jobban nőjön a haja, a vénasz- 
szonv lenyelte, még meg is kö-

mélyebben. Megint értették, mitjszönte. aztán felfordult, világos 
akar közölni: most azt üvölti, |ez. különben hogy volna ágyban,
lehet, hogy tévedett az imént, a- 
mikor azt érezte, odabenn min­
dennek vége, talán lehet még se­
gíteni azokon, akik a házban 
annyira hallgatnak, ők emberek, 
okosak, hatalmasak, nyissanak 
ajtót, mentsék meg őket. Antal

és miért volna, mellette a könyv. 
Az ember nem kezd el olvasni, 
mikor éppen megöli magát.

Nem volt tennivalójuk, nem 
várta őket sem ellenkezés, sem 
ellenállás, az sem, amire a. leg- 

megveregette a kuvasz fejét, az jobban készültek, hogy sírni fog- 
nyöszörgött, elhúzódott, mint nak a zsidók, könyörögni, a vén­

asszony rosszul lesz, az öreg le- 
térdepel elibiik. imára kulcsolja a 
kezét, ők meg játszanak egy ki­
csit. szórakoznak. Most mit kezd­
jelek két hullával?

Szirma olyan dühös volt, hogy 
alig tudta kivenni a konyakot a 
kredencből. Ha nem is érintke­
zett velük, eleget tudott az orvo- 
sékról, régen készült már erre a

akinek fáj mar a gyöngédség is.

A lakásajtó zárva volt. ahogy 
először nekiveselkedtek, érezték, 
hogy nem lehet egykönnyen be­
törni. A kutya ott állt mellettük, 
gerincén felborzolódott a szőr, 
mereven feltartott nyakkal fi­
gyelt. Pillogás nélküli sárga te­
kintetét, amely azt leste, mikor 
tudnak már behatolni, unszoló 
vinnyogás kísérte. Antal is, Szir-italálkozásra. Évek óta sejtette, 
ma is ismerte ezt a házat és ezt I hogy kémek, az asszony is az 
a kutyát, tudták, hogy rendelési! v°h, kém. Bemenni minden ház­
időben láncon kell tartani, mert ha. emelgetni a fazekak tetejét, 
nem enged belépni senkit, aki ide­
gen. Most szinte beszélt, azt 
mondta, hatoljanak be, gyorsan, 
gyorsan. Szirma nem babrált so­
káig, belelett a zárba, aztán le­
verte a kilincset, a kutya elug- 
rott mellőlük a dörrenésre, az ud­
var végéig futott, ott nyítt to­
vább. Szirma úgy dolgozott a 
puskatussal, mintha elevent ütne.
A bitang istenit a vénembernek, 
ha megpucoltak előlük: tegnap 
kellett volna értük jönniük, még 
az éjjel. Két zsidójuk van, azok­
kal se tudnak elszámolni.

Az öreg csakugyan kijátszotta 
őket, halott volt. A rendelőjében 
találtak rá, az íróasztalára bo­
rulva; olyan volt, mintha önmaga 
betege volna, aki hirtelen rosszul 
lett, s előrebukott fejjel várja, 
hogy egy orvos megrázza, azt 
mondja neki, hogy átmeneti 
gyengeség, lélegzeljen mélyeket, 
el fog múlni. Az öregasszony a 
hálóban volt. ágyban feküdt, há­
lóingben, éjszakára vetkőzve, a 
szeme csukva, mintha csak alud-

firtatni, mit ettek reggelire, kinél 
mi lesz vacsorára, megjegyzése­
ket tenni, hogy mindig- krumpli 
van meg tészta, sose spenót — 
milyen ügyes volt, mikor a köz­
ellátás ellen lázított. Ugyan mi a 
fenének érdekelhette az oroszo­
kat vagy kiket, akiknek kémke­
dett. hogy mekkorák az ablakok, 
mert azokat is egyre csak mére­
gette. centivel. Ica sírt dühében, 
hogy így megszégyenítette, és ki­
huzigálta a szalmát is: mindenütt 
kihuzigslta. ahol az ablaklyukban 
szalmát lelt. Akkor, gyerekkorá­
ban, még nem fogta fel ennek a 
jelentőségét, most igen. Függöny

Irta: SZABÓ MAGDA

Friedmann Pistát,
Kiskunfélegyházáról, 
keresi unokatestvére,

Friedmann Ica,
Ceglédről.

Aki tud róla, értesítsen, 
051-84701

nincsen: ha szalma sincs az ab­
lakban, lehet vígan jelezni a fény­
nyel. Akárkinek. Még repülő­
nek is.

Most meglátta az orvos hege­
dűjét, és eszébe jutott a tanító, 
aki elég vén volt már, mikor el­
vitte innen, a határán a sorköte­
lezettségnek, de akit azért sike­
rült eltávolítani a faluból. Az volt 
itt a bűntárs, az járt a vénember 
kezére.

Az orvos csak füttyentett, az 
meg nem átallt engedni neki, a 
nyavalyás. „Kihívom a gyerekek­
hez a városi bátyámat, az fogor­
vos.” „Hívjad, lelkem, megkö­
szönjük.” Hát nem a nyakukra 
hoztak egy pecért, aki a szájuk­
ba nézett, hát nem kirángatta az 
a bitang a zápfogát? Ma is hi ja. 
És nem be kellett jönniük mindig 
ide, ha szegbe léptek, kaszába, 
a tanító az orvos Zsoltijában volt, 
zavarta őket tüstént a rendelőbe, 
kínoztatta, pucoltatta a nyomo­
rult lábukat, az orvos meg vá­
gott, kötözött, nagy gyönyörű­
séggel, jó is volt rajtuk ártatla­
nokon gyakorlatozni. Mintha meg 
nem gyógyult volna mindenki ma­
gától is, ha meg nem, akkor rossz 
volt a vére, az olyan meg minek 
éljen, azért nem kár.

„Nincsen nektek semmitek eb­
ben az iskolában. Nekem már 
nem kell a bogárgyűjteményem, 
sem az ásványok, nektek adom. 
A szertárnak.” „Be jól teszed, na­
gyon megköszöjük. Szirma majd 
átszalad érte, erős fiú.” „Csinál­
junk olvasókört. Zenekört. Aka­
rod, hogy hegedüljek a gyerekek­
nek március tizenötödikén? Tu­
dok szép honvéddalkokat. Vagy 
vigyem át a gramofont?” „Te 
csak ne cipelj semmit, lelkem. 
Majd Szirma érte megy, elhozza 
a gramofont, a hegedűdet. Szir­
ma erős fiú. Bár az esze volna 
akkora, mint az ereje.”

Felkapta a hegedűt, nekicsap­
ta a falnak. A fája betörött, a 
húrja nem szakadt el, ettől, kü­
lönös módon, olyan indulatba 
jött, hogy szinte beleszédült. An­
tal csak nézte, hogy marcangolja 
szét azt a pár hitvány hegedű­
húrt, és nem tudta, hogy Szir­
mának most ezek az orvos ujjai, 
amelyek honvédnótákat játszot­
tak, és ezek jelképezik az iskolai 
ünnepélyeken áradó zenét is,

egyáltalán minden zeneszót. A 
muzsika valamiképpen mindig fel 
háborította Szirmát, olyan érzé­
seket keltett benne, amelyeknek 
nem tudott nevet adni, de ame­
lyek megalázták, és ocsmány sza­
vakra ingerelték.

Papírt az íróasztalon találtak. 
Antal megírta a jegyzőkönyvet. 
Házkutatást is tartottak, de vala­
hogy nem igazi lendülettel; az 
orvos és a felesége elevenen kel­
lett volna ehhez a hecchez, így 
nem volt igazán érdekes beletúrni 
a vénasszony szekrényébe, szét- 
hajigálni a bugyikat, vagy ki­
szórni az orvos steril műszereit, 
nem volt rá reakció, ellenállás. 
Antal a leadót kereste, de nem 
volt, másik rádiót se találtak, 
ezen nagyon csodálkozott, mert 
ők úgy gondolták, biztosan van 
az orvoséknak több rádiójuk is, 
nemcsak az az egy, amit látszat­
ból beszolgáltattak, amikor be 
kellett adni a zsidó készülékeket. 
Ha pénzük volt vagy ékszerük, 
eláshatták, mert a lakásban, az 
orvosnál és a fiókokban alig volt 
pénz, és ékszert se leltek többet, 
mint amit a vénasszony magán 
viselt. Nyilván a kertben van min 
den. Most nincs idejük felásni.

Megitták a konyakot, szedelőz- 
ködtek. Szirma úgy képzelte, ha 
majd elviszik ezeket itt. utolsó 
mozdulata az lesz a lakásban, 
hogy benyúl a vitrinbe, kiemel 
valami különleges tárgyat, néze­
geti, mintha tetszenék neki, s 
megvárja, míg felajánlják, vigye 
el, és pislognak rá, reményked­
ve, mert hátha ez lesz a szaba­
dulás ára. Nem lehetett játszani,

HITACHDUT 
DLÉJ HUNGÁRIA

PEXACH TIKVA

Töltsön egy kellemes napot__Leiem­
nek Él ivei! — Julius 22-én, szerdán reg- 
gel 7 órától — a tel-avivi Habima szín­
háztól, 7.20-tól a rámát-gáni Rámá mo­
zitól, 7.30-kor Petách Tikván. az 51-es 
serut végállomásától utazunk léghűtéses, 
uj modern turista-autóbuszon, a nyár 
legkellemesebb kirándulására: Zichron 
Jakov, Haifa. Akkó, Lochámé Hágetáot 
(muzeum), Naharia (2 óra fürdéssel)
Ros Hánikrá ífüggővasut) __ Mindezt
egy nap alatt 150 sekelért. Az elővétel fo­
lyik. Számozott ülőhelyek. Ne várjon az 
utolsó percig! Elővétel: Alijja könyvtár. 
Petach Tikva, Mohiliver u. 11, (csak dél­
előtt 9—12-ig), tel. 912755; Tel Avivban • 
Leichtner Éli szívesen látja önt az 
Aluf magyar espressóban, Allenbv 48. 
tel. 656221. Kérjük figyeljék a napokat 
es az orakat. Kizárólag, vasárnap, kedd 
délelőtt 10.30—12.00. hétfő, szerda dél­
után 16.00_17.30! Ne várjon az utolsó 
napig. Aki előbb Jön,__előbb ül.
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felelősségteljes munkára.

JÖ FELTÉTELEK 
A MEGFELELŐ SZEMÉLYNEK.

Készletek és találkozás megbeszélésre

P. O. B. 10105, Mifráe Haifa,
«>„ telefon: 04-720321 — 729165/6
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NAGYOTHALLÓKNAK!
* Szemüvegben elrejtett hallókészülékek 

•¥• Segédeszközök a televízió és telefon
hallgatására

■¥• Fülhallgatók méret után
* Gould szárazelemek dupla idó'tartamuak

ÉHUD LÉV-RÁM és DÁVID NESER vezetése alatt 
AUDIOMEDIC, Tel Aviv, Frishman 69, tel. 225223 
AUDIOPHONE, Haifa, rch. Jeruzsálem 6, tel. 66018V

tározhatalant érzett, valami újat, 
diadalmasat.

— Mi a fene lesz ezzel ? — kér­
dezte Antal.

Szirma nem válaszolt.

— Ki éteti? Nagy állat ez, so­
kat eszik.

A kutya reszketett.

Szirma döntött. Olyan jónak és 
hatalmasnak érezte magát, mint 
egy isten. Megfogta a kutya nyak 
orvét, rábogozott egy spárgát. — 
Antal elismeréssel nézte, egy kis 
irigységgel is. Szép kuvasz ez. 
fiatal, erős, lám, Szirma megtart­
ja. Neki bezzeg mindig csak olyan 
vacak kutyája volt. Ez fajkutya.

Elindultak, azazhogy csak An­
tal, mert a kutya nem mozdult, 
Szirma hiába húzta. Gerincén me­
gint felborzolódott a szőr. elsza­
kította a spárgát, visszafutott a 
verandaajtóig, és újra üvöltött. 
Bemenni nem mer, csak a küszö­
big, égnek tartotta az orrát és 
sírt. Szirma utánaszaladt, Antal 
bámulva nézte. Szirma sose ment 
senki után, lány után sem, és 
sose becézett senkit, most meg­
próbált szót érteni az állattal. — 
Meg is simogatta. A kutya le­
sunyta a fejét.

Szíjat kerestek, azt erősítették 
a kutya örvére, hogy ne tudja 
eltépni. Az állat most már mer- 
gott, megmutatta a fogát.

— Megrrrar! — mondta Antal 
— Hagyd békén!

Szirma összeharapta a száját, 
ráhúzott a kutyára. Az felvoní­
tott, s olyan erővel rántotta meg 
a szíjat, hogy kisiklott a vege a 
Szirma kezéből. Ugyanoda ro­
hant, ahová az imént, a küszöb' 
höz, befelé fordította a fejét.

— Nem kellesz te ennek — 
mondta. Antal. — Zsidó kutya ez. 
Hallod? Zsidó kutya.

Szirma elveresedett. Nem egy­
szerre, lassan, mintha cseppen- 
ként szállt volna fejébe a vér. El­
indult a veranda felé. A kuvasz 
nehezen halt meg, mert fiatal 
volt. egészséges, és Szirma ügyet­
lenül bánt a puskával, többször 
rá kellett lőnie. Nem nézett visz- 
sza, amikor végre kilépett a ka­
pun. katonásan ment. majdnem 
kielégülten. A köz olyan üres 
volt, mintha nem is laknék ben­
ne ember. Antal megállt a sar­
kon, kihányta a konyakot. Míg 
a falnak dőlt. éppen a háznak 
látott. A lépcső piros volt. a zsi­
dó kutya fehér, a verandaajtó 
zöld.
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a Páholy székházéban. Jeruzsálem. Rch. Keren Hájeszod 3, E 
július 29-én, szerdán délután 5 órakor
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rendez, amelyre külön meghívókat nem küldünk. I
Vendégeket szívesen látnak a háziasszonyok: Berohn i

Emma, Hirsch Lili, Kovács Magda és Szela Ráchel.

Előadó: A forgalmi rendőrség országos parancsnoka:

Smuél Bogler ezredes:
„MINDENNAPI ÉLETÜNK”. |
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A HÉTEN AZ ÁRUKÉSZLETBŐL.

nem volt partner, az ellenállás 
hiánya felszültté tett, mint egy 
megkezdett és félbeszakított öle­
lés.

Mikor kiléptek, Szirma hu­
nyorgott. mintha hirtelen fény 
érte volna a szemét, erősebb su­
gárzás, mint amit a látás elbír. 
A kutya hangja felverte a kör­
nyéket, a ház eleje, a köz nem 
volt már üres. Asszonyok, ag­
gastyánok és gyermekek nézték 
az orvos házát, fiatal férfi, Szir­
mán és Antalon kívül már nem 
volt a faluban. A köz néma volt, 
nem beszélt senki.

— Oszoljunk! — mondta An­
tal a verandalépcsőről. — Nincs 
csoportosulás.

A kutya nyítt. Az emberek 
nem moccantak.

— Nem láttak még döglött zsi­
dót? — kérdezte Szirma. — Meg 
lehet nézni.

Azok kinn csak álltak. Valaki 
köhögött, mélyről, fulladozva. — 
.Hinnye — gondolta Antal elcso­

dálkozva —, most aztán nincsen 
orvos a faluban.”

— Mozgás, nem hallják?

Álltak, mint a süketek. Szirma 
lekapta a puskáját, akkor a tö­
meg nekilódult. Mintha valami lát 
hatatlan inga végére lett volna 
felfügesztve. mindenki ellendült a 
közből. „Sokat ittam” — gondol­
ta Antal, aki sose bírta jól az 
italt, s megtánraszkodott a veran­
daajtóban. A kutya nyítt.

Szirma oldalra nézett, habozott. 
Pattintott a kutyának, az nem 
odament, hanem odakúszott hoz­
zá. hason, mintha elvesztette vol­
na mind a négy lábát, és lázas, 
száraz orrát belefúrta Szirma te­
nyerébe. Szirma valami megha-

P0STM FT őF!7ető1NK 
FIGYELMÉBE!

áron fizessék be a hónap 
»fején. A kiadóhivatal
az esedékes összeget ezen az
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1 havi előfizetés

az UJ KELETRE

97,50 sekel
értéktöbbletadóval

/VY'

$

SZEKRÉNYEK
4 ajtós kétemeletes 

4400 sekel
dupla ágyak matraccal

2500 sekel
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SZOMBATI SÁNDOR HOLLYWOODI LEVELE:

AMIRŐL VOLTAKÉPPEN SZŐ
Számos esztendőnek, sok ta­

vas- falatnak, gondolatnak kel 
"$/f beérnie ahhoz, hogy egy hó- 

■ - -sex brüsszeli éjszakán rájöjjek 
valami lényegesre. Úgy tettem, 
rv’it a mesterdetektiv. aki top 
r-ugései közepette, mintha vil 
lám világította volna be meditá- 
,-■ ■■■■ sötét fajait, egyszerre hóm

, ,-a vsap és felkiált: ,flát per­
ez». hogy ö a tettes! Hogyan le­
hetséges. hogy nem jöttem rá 
előbb?.”’

Nem regen történt, alig né­
hány hónapja és azóta úgy tű- 
fi-":, mintha megtaláltam volna 
0 kulcsot., talán a legfontosab- 
hrr amelynek segítségével, a lé­
lek rejtett zárait ki tudom nyit­
ni. Lett légyen a kérdéses lélek 
múltbeli vagy jelenlegi, költött,
- agy valóságos, mindegy. Felfe­
dezésemet röviden így foglalha 
tóm össze: minden szerelemben, 
sőt barátságban is, az a döntő, 
hogy kinek mire van szüksége.

Hajlandó lennék egy pofa sört 
fizetni ama. olvasómnak, aki mű- 
veletlenségemre rápirítana és a 
világ bármely táján megmutatná 
nekem azt a szobrot, amelyen, a 
nagy alkotó mögött, — már nem 
is beszélek arról, hogy mellette! 
— ott láthatjuk az asszonyt. A 
szerető, gondos nőt, aki a maga 
elvont meditációiban lebegő mű­
vésznek, tudósnak tányér levest, 
csésze kávét, vagy vajaskenyeret 
nyújt. Aki testével védi az el­
lenséges külvilág durvaságai, kö­
vetelései, anyagiassága ellen.

Aki voltaképpen lehetővé tette 
azt, hogy a szeretett férj zavar­
talanul dolgozzék életművén.

Hányszor kérdezi önmagától, az 
ember, amikor két látszólag egy­
általán nem összeillő partnert 
összehoronáltan, nagy szerelem­
ben lát: hát ez mit lát ebben a 
nőben? Vagy: mi a csudát fe- 
d»-.ett fel abban a férfiban? A 
válasz egyszerű: neki erre van 
s: iksége. senki másra. A vonza­
lom lehet testi: az illető a má­
sikban találta meg azt a szerel- 
v társát, aki maradéktalanul ki­
élt piti, boldoggá teszi. Lehet 
szellemi-: ilyen emberrel akarja 
életét tölteni, meglelte azt az 

nellektutílis kiegészítőt, aki- 
'i ró ináig tud majd beszélget­

em akivel sohasem unatkozik 
majd. És van olyan, aki szülőt 
keres, — apát, anyát. Más pedig 

/ereket, herézniraló, félteniraló 
sdedet. akinek életéért felelős, 

vöt gondoz, etet, itat, öltöztet. 
Persze van úgy, hogy a férfi, 
vagy a nő, a másikban azt a sze­
méi,it látja, aki számára anyagi 
vörtet biztosít — ez az, ami szá­
mára a legfontosabb.

(Az utóbbi kategóriával nem 
•• ’ unok foglalkozni, hiszen min­
d-akt ismeri a naplopó ,,felesége- 
tarfja-el” férfiakat, vagy a lu- 
r”shölgyeket, akik ifjú életüket 
idős uraknak eladták, hogy az 

lakatlan, kényelmes, henyélő 
L;et biztosítson számukra. A 

ha/},,dalian Tristan Bemard mon- 
d'kra az ilyenfajta egyénekről: 
A nunkát nem. az ember szá­

rnám találták ki. A bizonyíték 
rá az, hogy fár ászt.”)

Á: ellenszolgáltatás” című leg- 
“Jtóhbi írásomban azoknak a nök- 

dicséretét akartam zengeni, 
’ •kröl tudomásom szerint eddig 
: g esett szó: a nagy emberek 
■ társairól. Az emberiség egy­
szerűen tudomásul vette, hogy a 
ing eszű alkotók mellett, — a né- 
aa-a nögyűlölön, agglegényen kí­

vül. — ha Oscar Wildera és egy­
néhány hozzá hasonlóra gondo­
lok más kizáró okot is látok 
persze., — a zsenik oldalán ott 

olt az asszony, aki nélkül sok- 
-inden nem. született volna meg 
— és itt nem csak a gyerekekre 
gondolok,
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Ezeknek a csodálatos nőknek 
nem pénzes férfira volt szüksé­
gük, nem is szépfiúra, megke- 
vésbé társadalmi sikereket kere­
ső társra. Lemondtak az esetle­
ges könnyű életről, a szép ház­
ról, ékszerekről, gyakori társas 
összejövetelekről, — a futilitások 
nem érdekelték őket.

Aki kellett nekik, az a slem.il 
művész, a szórakozott professzor, 
a kicsit ügyetlen, tehetetlen ér­
telmiségi. volt. őt választják egy 
élet tartamára.

Ki nem mulatott még a szó­
rakozott professzorról szóló vic­
ceken? Az anyagot a valóság 
szolgáltatta. Olyanok ezek a tré­
fák, hogy nem is lehetett őket ki 
találni. A tanár úr, aki két kü­
lönféle cipőben jelenik meg a tan 
teremben, aki az egyetem portá­
sától megkérdezi: vajon jön-e ép­
pen, vagy megy-e? Aki saját 
fürdőszobáját autóbusznak nézi, 
és a zuhanyba kapaszkodik, ne­
hogy elessék...

A tanár úr csacskaságokat, ne 
vetnivalókat művel, de nem az­
ért, mert buta. hanem azért, mert 
szórakozott. Nem arra gondol, a• 
mit csinál. Másutt van. A maga 
világában, nem abban, amelyben 
a közönséges halandók járnak, 
keinek, dolgoznak. Az angolok ta­
lálták a szórakozottságra a leg 
találóbb kifejezést: absent-min­
ded, mondják, gondolatban távol 
való.

Van nekem, egy ifjúkori bará­
tom, aki annyira szórakozott, 
hogy ha nem volna boldog házas, 
azt lehetne mondani rá: azt sem 
tudja, fiú-e vagy lány? A minap 
telefonon megkérdeztem tőle:

„Mityukám, hogy vagy?” Mire

I hallhatóan a feleségéhez fordult: 
„Évikém, a Szombati azt kérde­
zi tőlem, hogy vagyok. Hát hogy 
vagyok ?”.

Mityuka nem tudja, fogalma 
sincs róla, milyen az egészségi ál­
lapota, mint rendeződik anyagi 
élete, mennyi részletet kell ahho; 
fizetni, hogy a ház, amelyben 
lakik, az ő tulajdonát képezze. 
De kérdezzük csak görög leoltó- 
sz.etröl, francia rendhagyó igék­
ről, Celan verseiről, vagy Mau­
passant mondatfűzéséröl, ,csodá­
latos előadást, tart a témáról, — 
azonmenten. Életidegen, — lehet­
ne róla megállapítani: Lebens­
fremd; a szót a németek találták 
ki, abból fordították magyarra 
de nem csak a mi nyelvünkre.

Ilyen életidegen ember volt 
Einstein Albert is, akinek szóra 
kozottságáról legendákat mesél­
tek, ilyen szórakozott professzor 
volt Füst Milán, de Karinthy Fri­
gyes ugyancsak, habár az utóbbi­
nak nem jutott olyan asszony, 
aki Önfeláldozóan gondoskodott 
volna, mindarról, amit praktikus 
életnek értünk. (Dehát ez más 
történet.)
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Irving Wallace, számos nagy­
példányszámú regény írója azt 
állítja, hogy Einstein, mikor meg 
kérdezték tőle, mit ad feleségé, 
nek a sok szolgálatért cserébe, el- 
komorodott arccal azt felelte: 
„Megértésemet”. Arca, gondolom 
azért komorodott el, mert azelőtt 
fel sem ötlött benne a kérdés. A 
tény, hogy Löwenthal Elsa, a ne­
je mindennel ellátta, öltözködé­
séről is gondoskodott, teljesen 
természetes valaminek tűnhetett 
előtte, amiért voltaképpen nem 
jár ellenszolgáltatás. Azonkívül, 
hogy Einstennénak hívják, a re­
lativitás atyjával töltheti el éle­
tét, mi más fizetséget is remél­
hetne ?

Róna. Béla felesége is büszkén 
gondolt arra, hogy férje, gyere­
kének apja a zseniális festő, — 
Füst Milán felesége sem kért töb­
bet élettársától, mint azt, hogy 
dolgozzék, írja király drámáit, re­
gényeit, — ,,A feleségem törté­
nete” c. regénye világsiker volt! 
— és főleg misztikus éjszakák­
kal, fáklyákkal, és szellemekkel 
telített költeményeit.

Nem azt akarom bizonyítani 
hogy ezek az asszonyok nem vol­
tak hús - vér nők, nem voltak 
olyan érzékiek, szerelmesek, mint 
minden más, telivér, fiatal asz- 
szony. Azt sem állítom, hogy a 
tény, hogy valaki művész, vagy 
tudósember, egyszerre aszkétává 
teszi. Van számos példa arra, 
hogy a művész egyúttal ágyban, 
párnák között is mesternek bi­
zonyul. (Talán Pablo Picasso er­
re a legkézenfekvőbb bizonyí­
ték.)

Amit mondani akarok, az az, 
hogy a művészek, írók, tudósok 
az élet egy másik vetületén él­
nek, s az asszonyok, akik ilyen 
emberhez kötik életüket, jóelöre 
tudják, hogy élettársuk számá­
ra a szellem mindig fontosabb 
lesz, mint a test, egy mondat 
eleganciája elöbbrevaló a szép öl­
tözetnél, a vászonravitt szőlő sár­
gászöld színe többet számít majd 
számukra, /mint a gyümölcs, a- 
melyet megesznek.

Ezek az „igaz asszonyok", a- 
kikröl már a Zsoltáros is azt kér­
dezte, hogy hol lehet rájuk talál­
ni?

Mivelhogy becsesebbek ők az 
igazgyöngyöknél,,.

Moira Paterson, a BBC folyó­
iratának, a Radio Times-nek a 
munkatársa nemrégen Izraelben 
járt, A brit televízió háromré­
szes riportázsban tárgyalta Izráe! 
„problémáit”, s most a lap a ri­
portot. A demokratikus zsidó ál­
lam — ó, meglepetés — jobban 
foglalkoztatja Anglia sajtóját, 
rádióját .televízióját, mint mond­
juk El Salvador, Argentina, Chi­
le elnyomó rendszerei, Délafrika 
20 millió feketéjének újkori rab­
szolgasága, Perzsia vallási ámok- 
futói, Irak háborúi és a libano­
ni keresztényüldözések.

Kövessük hát a Radio Times 
cikke nyomán az újságírónőt Iz­
raelben. Az ember azt gondolná, 
hogy első útja a jeruzsálemi Hé­
ber Egyetem, vagy a rechovoti 
Weizmann Intézet előadó- és ku­
tató-termeihez vezet, vagy a Ne­
gev mezőgazdasági telepeinek 
modern csodáihoz, vagy hogy 
megizleli a Kneszet padsoraiból az 
izraeli demokrácia vitáit. Nem ez, 
és nem a Via Dolorosa múltja 
keltette fel az érdeklődését.

Még alig derengett, amikor ri­
porterünk megérkezett Gáza teré­
re. A környező utcákból árnyak 
mozogtak a tér fel. Gáza arab 
munkásai gyülekeztek, reggel 4 
órakor, vasárnap hajnalán. — 
Autóbuszok sora várta Gáza me- 
lósait. Moira Paterson feljegyez­
te egyikének vallomását: „Ter­
mészetesen mi nem szeretjük ezt. 
Szegény ember vagyok, tizenegy 
gyermekkel. Élnünk kell.” Plasz­
tik szatyorban egy hétre elégsé­
ges élelmet visznek magukkal. 
Észak-Izráelbe tartanak és pén­
tekre, muzulmán sábát előestjére 
érkeznek vissza. Moira tovább áll 
és jegyez: „Idősebb fiam Ameri­
kában tanul, orvos lesz”. A fiata­
labb mellette állt, Ásdodba ké­
szült. „Asdod nincsen messze, — 
minden nap hazajöhet.” Arra is 
felhívják Paterson asszony fi­
gyelmét ,hogy ,jobb lenne Szaudi- 
Arábiában dolgozni, ott jobban 
fizetik a kétkezi munkát. A fia­
talok odatartanak. Az öregek, az 
apák maradjanak itt.”

Rendőrautó szirénája rikolt, a 
gép gyorsan száguld a téren át. 
eltűnik, öt óra. Az autóbuszok 
megtelnek. Zsúfoltak. Gigantikus

Irta: ERDÖHAZI HUGÓ

a zsúfolt járatok. Hetvenötezer 
gázai polgár távozott Izraelbe, 
dolgozni. Az állam minden sarká­
ba jut belőlük, jegyzi meg króni­
kásunk. Hat órakor a tér üres.

holtak egy házat, gyanítva, hogy 
ott terroristát rejtegettek.

Moira Paterson szerint bármi 
történjék is a gázai sávval, a 
Camp David-i egyezmény auto­
nómia - tervének következménye­
ként, a terület gazdaságilag Iz­
raelhez tartozik. Gáza munkásai 
Izráel munkásai: „Gastarbei- 
terek”, állapítja meg nem min­
den cinikus szándék nélkül. Azt 
is megtudjuk ,hogy Gázát a ka­
tonai hatóság és az IKHWAN, 
a Muzulmán Testvériség közösen 
kormányozzák. A PFSz képvise­
lője a városban rejtőzik, erről a 
munkások nem tesznek említést 
a jegyzetelő újságírónőnek.

Gáza szomszédságában van — 
folytatja Mora. Paterson — Dzse- 
belia, a „menekültek tábora” már 
1948 óta. ..1969-ben látogattam 
meg Dzsebeliát, nem sokat válto­
zott. Még mindig a lehangoló, 
sárból vert vályogkunyhók, hul- 
lámlezem tetőkkel. Pár televízió- 
antenna a házakon ..— jelen­
ti a brit riporter. Az Egyesült 
Nemzetek Segélyakciójának, az 
UNRWA-nak gépkocsivezetője, ez 
alkalommal a BBC csoport sofőr­
je. Muhammad a tábor lakója. 
Mint Dzsebeüa népessége, Mu­
hammad is Askelon közelségében 
fekvő faluból való. Mesél a na­
rancserdőről, ami apja tulajdona 
volt. De nem emlékszik semmire 
a múltból. Ketten az interjúvol­
tak közül igyekeznek leírni a zsi­
dó hadsereg 1948-as bombázásait. 
Végre valami realitás lopózkodik 
az elfogult beszámolásba: ,,De ha 
jól megnézed a két elbeszélőt, rá­
jössz, olyan fiatalok, hogy nem 
tapasztalhatták az 1948-as ese­
ményeket ...”

A riporter kitér arra. hogy min­
denütt gyermekek szaladgálnak 
és ellepik az utakat, mint a „le­
gyek”, ,,tén li keszef” — adjál 
nekem pénzt, sürgetően köszönté­
nek. A táborban izráeli katonák 
kézilabdáznak, napfürdőznek. A 
nők elárullak, ez a békesség nem

tömeghullámzás után indulnak el Iállandó. Pár nappal előtte lerom-
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Milyen képekkel illusztrálja ri­
portját Moira Paterson? Dzsebe 
lia, az UNRWA menekülttábor 
házsorai a gázai sáv horizontján 
sorakoznak. Gáza utcája követ­
kezik „tönkrement sikátorokkal”. 
Csillogó üvegházak a sivatag kö­
zepén. Sami Hillburg burgonyát 
és virágokat ültet a sivatagban, 
a Netzer Hazzami település há­
zai előtt... A „megszállt” terü­
leteken Begin hasonló települése­
ket szervez, állapítja meg Moira 
Paterson a gázai beszámoló után. 
Majd Ám non Rubinstein, a Sinuj 
párt vezetőjének képét látjuk és 
olvassuk nyilatkozatát. „A demi- 
litarizált Nyugati Partvidék élet­
bevágóan fontos számunkra. De 
mi nem esünk kétségbe, ha kö­
zeledés jön létre Izráel és a pa­
lesztinok között...” Dedi Zuckert, 
a ..Béke most” mozgalom alapí­
tóját mutatja a felvétel kék zub­
bonyban, aki ezt állítja: „Az 
1978-ban útjára bocsátott moz­
galom lényeges eredményeket mu 
tat. Szádat, elnök mutatta, meg, 
hogy változás lehetséges...” Dedi 
Zucker azt is kihangsúlyozta, 
hogy az izráeli nép többsége 
pragmatikus. Ha valóban reális 
alkalom mutatkozik, megragad­
ják a lehetőségeket...

Azt hiszem, hogy a jeles újság., 
írónő, a Radio Times munkatár­
sa sokkal szabadabban mozogha­
tott Gázában, Dzsebeliában, Net­
zer Hazzamiban cs beszélgethe­
tett minden veszély nélkül Anr- 
non Rubinsteinnenl. Dedi Zucker 
rel. mint mondjuk, ha Szaudi- 
Arábia' vagv Irák- Szíria dikta 
túráiból törekedett volna „nyo­
mozó” világképet vetíteni a BBC 
képernyőjére.

Gázáról minden áldott vasár- 
nap hajnalán hetvenötezer arab 
munkás kap munkát Izráel egész 
területén. Angliában a munka- 
nélküliek száma lassan megkö­
zelíti — Cambridge egyeteme gaz­
dasági tudósai jövendölésében — 
a három milliót. Gáza hetvenöt 
ezer munkása nem munkanél­
küli. Sőt, az a gyanúm, hogy az 
izráeli szakszervezetek védelmét, 
munkásvédelmét is élvezik.

Moira Paterson riportjának gá­
zai beszámolója ezért okozott ne­
kem szomorúságot. Gyászoltam a 
hagyományos angol ”fair-p7ay” 
emlékeit. Mert manapság a tradi­
cionális brit fair-play magatar­
tása határozotan nem vonatkozik 
Izraelre. Szeretném, ha Miss Pa­
terson ellátogatna a damaszkuszi 
zsidó negyed halálos félelemben 
élő páriái közé Dzsebelia után. — 
Mert kívánnám, hogy Szíria szü- 
kölő aggódásban élő zsidói olyan 
szabadon ébredhetnének, mint a- 
hogyan a derengő hajnal köszön­
ti a munkába induló hetvenöt 
ezer gázai polgárt

★
EPILÓGUS

Nagybritannnia magyar-zsi< 
származású főrabbiját, dr. ír 
mánuel Jakobovitsot bárói ran; 
gal tüntette ki II. Erzsébet k 
rálynő. Az első főrabbi, aki mé 
működése idején jutott a nem 

kinevezéshez.
Az Uj Kelet Szerkesztősége t 

olvasótábora szeretettel gráful 
Sir Immanuel Jakobovitsnak... É 

londoni munkatárs ...
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23.05: „DALOK A TERMÉSZET 
RÖL” — Az adás a Jor- 
dán-völgyi kibucban lett 
felvéve

23.50: Egy mondat a Szentírás­
ból. HÍREK.

15.00: HUCKLEBERRY FINN 
KALANDJAI

15.25: A SZOMBAT 
FOGADÁSA

17.32: Arab játékfilm

20.00: A SZOMBAT BEKÖ­
SZÖNTÉSE — Smuél Ávi 
dór Hákohén rabbival

20.15: HANGOS HETI 
HÍRADÓ

21.15: ..MAGAS EMBEREK"’ — 
Western-film, amely két fi 
vérről szól. akik marha­
csordát terelnek egy föld- 
birtokos megbízásából. Fő 
szerepben: Clark Gable, 
Robert Ryan, Jane Rus­
sel és Catherine Mittelteil

ISKOLATÉVÉ

9.00: Ifjúsági magazin 
10.00: Hosszmértékek 
10.14: Domonic, a fiú (VI.) 
10.35: Rajzfilm 
14.00: A családnak 
14.40: Keresztrejtvény

SZOMBAT

18.02:
18.30:

RAJZFILMEK 
DOKUMENTUM­
MŰSOR a Bét Béri szemi­
náriumról

19.00: KÜLFÖLDI SZÓRAKOZ- 
TATŐ MŰSOR 

20.00: A SZOMBAT KIMENE­
TELE — „A diaszpóra 
dalai”— Közreműködik: 
Az Ámránim-duo, Dávid 
Elhárár, Máli Bronstein és 
Náomi Gál. Levezeti: Dá­
vid Alexander 
MÁBÁT HÍRMAGAZIN 
Közérdekű közlemények 
SPORTHIRADŐ

20.30:
21.00:
21.05:

A TEL-ÄV1VI MOZIK 

HETI MŰSORA
ALLENBY: A dühöngő istenek 
BEN JEIIUDA: Kettős feladat 
CÁFON: Nem szeretünk dolgozni 
CINEMA 1: A Tízparancsolat 
CINEMA 2: Amerikai nagybácsi 
DEKEL: Tolvaj 
DOLFITEK: Feltörő csillag 
DRIVE IN: Használtak, jó 

állapotban
ESZTER: Ez Amerika!
GÁT: Egyszerű emberek 
GORDON: Angi Vera 
HÓD: Micsoda apa 
LIMOR: Shogun 
MAXIM: Másfél Charlie 
MOGRÄBI: A kis lord 
ORLI: A kék laguna 
PARIS: A gyűrűk minisztere 
PEÉR: A dublőz 
PERISCOP: Az álmodó 

Kalifornia
SÁCHÁF: Moszkva nem hisz 

a könnyekben
TEL AVIV: Mindent a szemnek 
TEL AVIV MUZEUM: Kacsák 
TCHÉLET: A szénbányász lánya.

22.05: DALLAS — „A piros irat­
táska” — H. rész): Ju­
lie Gray elhatározza, hogy 
nem engedi magát többé 
kihasználni J. R.-tól és fel­
fedi titkait Cliff Burnsnak

22.50: QUINCY - „A nagylány”
23.40: Egy mondat a Szentirás- 

ból. HÍREK.

1981. julius 17, péntek 
5741. támuz 15,

I. MŰSOR

7.07: Reggeli koncert, 11.30: 
Szabadegyetem, 12.05: Kamara­
zene, 13.00: Könnyű és klasszi­
kus, 14.10: Gyerekeknek, 15.00: 
A szombat fogadása, 16.05: 
Brahms és Chopin müvek, 17.00: 
Irodalom, 17.35: Oléknak, 20.05: 
Péntek esti hangverseny, 23.00: 
Kiváló szólisták, 0.10: Éji zene, 
1.10: Hátikvá.

II. MŰSOR

8.10: Reggeli zenés magazin, - 
12.05: Balesetmegelőzés, 12.30: 
Sport, 14.10: Még egy hét, — 
16.10: Érdekes emberekkel, — 
17.05: Külpolitika, 18.05: Elő­
adás, 19.05: A héten történt, 
20.05: Ima és dal, 21,05: Spanyol 
románcok, 22.05: Itt Gálil-Jám, 
23.05: Párbeszéd, 0.10: Éjjeli 
csillagok, 1.10: Hátikvá.

A HADSEREG RÁDIÓJA

1981. julius 18, szombat 
5741. támuz 16,

I. MŰSOR

8.05: Müvészlemezek, 9.00: A 
mezek, 10.30: A jeruzsálemi szim 
fónikus zenekar felvételeiből, ■ 
12.05: Hang játék, 13.00: A szín 
tudomány világa, 9.25: Hangle- 
ház világa, 14.10: Gyerekeknek, 
15.00: Kamarazene, 15.45: Könyv 
szemle, 16.30: Schubert élete, — 
17.35: Oléknak, 20.05: Az afrikai 
filharmonikus zenekar hangverse­
nye, 22.05: Rádióvita, 23.00: Mo­
dern muzsika, 0.10: Éji zene, — 
1.10: Hátikvá.

H. MŰSOR

8.05: Kedvelt lemezek, 9.05: 
Humoros számok, 11.05: Nyári ta 
lálkozás, 12.05: Más szemszögből, 
14.10: Hanglemezek, 15.05: A 
Mákkábia összegezése, 16.05: Em 
lékezni és nem felejteni, 17.10 
Erec-jiszráéli emlékek, 18.04: Az 
ügy elintézés alatt, 18.30: Sport, 
19.05: Közelkeleti magazin, 
20.22: Hanglemezek, 20.45: Sport 
magazin, 22.05: Mölávé málká, — 
23.05: Rádió, tévé és a sajtó ku­
lisszái mögött. 0.10: Dalok egy 
témára, 1.10: Hátikvá.

A HADSERSEG RÁDIÓJA

PÉNTEKI

KERESZTREJTVÉNY 96
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* Levelezőlapon is megrendel­
heti az IZRAELI SZEMLÉT. — 
Szerkeszti: Dr. ArjeKaddar. 
Minden új előfizetőnek díjtalanul 
kiild négy előző számot a kiadó- 
hivatal: Haifa, Hámáápilim 5. 
Tel. 04-531813. A múlt és a jelen 
változatos havi szemléje.
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INTELLIGENS NŐ
ismeretségét keresem 66-ig 

„Élettárs” jeligére, 
TEL-AVIV POB. 831.

9.05: Reggeli ünnepség, 11.05: 
Hazulról, 12.05: Sofőröknek, 
14.05: Péntek délután, 15.06: A 
Beatles története, 16.05: Színházi 
összejövetel, 17.05: Költők meg­
zenésített versei, 18.05: Sajtó- 
konferencia, 19.05: Kamarazene, 
21.05: A gyepen, 23.05: Termé­
szetfeletti jelenségek, 0:05: Tar­
ka műsor reggel 6 óráig.
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TEL-AVTV • PETACH 
TIKVA • HOH.

Ros-Hanikra • Nahäria 
strand-kirándulásra — még 
3 jó hely. Léghűtéses turista- 

i autóbusz. LEICHTNER ELI 
szakszerű vezetése. TEL- 

! AVIVBAN: ,,Aluf” espresszó, 
Allenby ut 48. vas., kedd: d. e.

110.30 — 12.00. Klein Lacinál;
! PETACH T., Mohiliver u. 11.

MA A BESZID TÁRGYA
bankban, irodában, szuperm árketben, a tévében 
és a tengerparton az, amiben mindenki egyetért:

az év filmje, az 1981-es Oscar nyertese:

MOSZKVA NEM HISZ 
A KÖNNYEKNEK

8.05: Csodás dalok, 10.05: Nyá 
ri mosoly, 11.05: A „Hágásás há- 
chivér’’-együttes műsora, 13.05: 
Interjú, 14.05: A Beatles törté­
nete, 15.05: Régi kedvelt dalok, 
16.05: Katonai együttesek, 17.05: 
Beszélgetés Dávid Ivri tábornok­
kal, a légihaderő főparancsnoká­
val, 18.05: Múlt, jelen, jövő, — 
19.05: Slágerek, 21.05: Hagyomá 
nyok. 22.05: Könnyű és klasszi­
kus, 23.05: A zsidó nevelésről, — 
0.05: Éjjeli madarak. 2.05: Tar­
ka műsor reggel 6 óráig. 
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Ausztria és az Alpok 
kirándulások, 

üdülés es nyaralás-
Mérsékelt áron 

csoportos utazások 
Helyek augusztusra, szep­
temberre és az ünnepekre

CANA.AN WIRS
TEL-AVIV, Ben Jehuda 113, 

tel: 238229, 229125.
Mi többet nyújtunk,
mint csak a jegyet
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A HAIFA! MOZIK MŰSORA
ORAH — A KÉK LAGUNA 
ARMON — CSAK A SZEMMEL 
ÁCMON — A KIS LORD 
RON — AZ ISTENEK TOMBOLNAK 
AMPHI — A MUNKÁT NEM NEKÜNK TALÁLTAK KI
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VÍZSZINTES: 1. Szomszédunk.
8. Vissza: Lengyel női név. - 14. 
Vér görögül, orvosi nyelven vér­
rel kapcsolatos (...tológia=vér- 
tan). 15. Autó fajta. 17. Rámolta.
18. Angol író (Charles 1814—84).
19. Bika fél! 20. Stratégiai fon­
tosságú, Szináj-félszigeti szoros.
21. Te vagy a legény, ... pajtás. -
22. N-pótlással: tanulója. - 24. 
E-vel: más helyre helyező. 25. 
Kicsinyítő képző. 26. T.N.W. 27. 
Izráeli női börtön, héber név­
elővel. 29. Rossz, hibás — fran­
ciául. 30. Te meg ő. 31. Meglógó, 
az utolsóelőtti betű — elöl. 32. 
Női név. 33. Kétbalkezes, szeren­
csétlen, jiddis szóhasználatban. - 
34. Lel, ékezettel. 35. Vallás röv. 
37. L-lel: fenyegetéssel kikény­
szerít. 38. Afrikai főváros. - 39. 
Zempléni község. 41. Délamerikai 
hegység. 43. Héber fiunév. - 44. 
Orsovától a Fekete-tengerig. 45. 
Zsarnok, héberül. 46. Üres nád. 
47. Nem izgulni. 48. Ezt kell vág­
ni a rossz vicchez, ékezettel. 49. 
Héber takarmány-fajta. 50. Név- 
elős sportág.

FÜGGŐLEGES: 1. Félig ehet. 
2. Izráeli labdarugó. 3. ír költő, 
végén személynevének kezdőbe­
tűje (1865—1936). 4. Kamii be­
tűi keverve. 5. Pástétom. 6. Tyuk 
palota. 7. Szőke szexbomba volt.

8. Jótékony. 9. Lordja keverve. 
10. Vissza: párizsi színház. - 11. 
Ibolyántúli, idegen röv. 12. Tisz­
teletteljes jiddis megszólítás. 13. 
A francia választásokból kibu­
kott elnök-jelölt. 16. Semleges 
idegen szóval. 20. Franciaország 
új elnöke. 23. Hans Habe özvegye 
(Lici). 25. Erélyes, határozott 
jellemű. 27. Német tartományba 
való személy. 28. ... del fuego 
ÍTűzföld) (R=RR). 29. Egy 
grammolekula anyagot tartalma­
zó oldat. 32. Gát holland nyelven. 
34. Iparos. 36. Félig kilyukaszt. 
37. Kártya — csibésznyelven. 38. 
Kutyanév. 40. Zenei kifejezés. - 
42. Kevert anód. 48. Kajtanában 
van.
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„SÁCHÁF”
TEL AVIV

Ma este:

9.30-kor 
és 12,00-kor

Szombat 
kimenetelekor 
és egész héten 
két előadás:

6.30-kor 
és 9.30’kor
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„MITCHELL”
JERUZSÁLEM

Szombat 

kinemenetelekor 
egyetlen előadás

9 OR órakor
Hétköznapokon 

két előadás:

6,30-kor 
és 9,00-kor

Beküldendő:
Vízszintes: 1 — 15 — 21. 
Függőleges: 7 — 13 — 20.

A pénteki 95. szám helyes meg 
fejtése:

Vízszintes: 26. ÉLI DÁ.TÁN — 
39. MURMANSZK — 55. DOH- 
NÁNYI.

Függőleges: 1. CORIALE — 
12. ZEN-SINTO — 14. PLINIUS.

Nyereménykönyv:
NAGY LA JOS:

KÉPTELEN TERMÉSZETRAJZ

1

Különleges charter-utazások akció-áron!!

• •_ _••

REPÜLJÖN
PÁRIZSBA, DM-VISSZfl

-3^.->»)

csak 289 $-ért
Indulás: 1981. jul. 29. 
Indulás: 1981, aug. 2. 
Indulás: 1981. aug. 3. 
Indulás: 1981. aug. 4. 
Indulás: 1981. aug. 5. 
Indulás: 1981. aug. 6.

Visszaérkezés:
Visszaérkezés:
Visszaérkezés:
Visszaérkezés:
Visszaérkezés:
Visszaérkezés:

1981. aug. 24. 
1981. aug. 30. 
1981. aug. 30. 
1981. aug. 31. 
1981. aug. 31. 
1981. aug. 27.

10

A film hosszúsága miatt kérjük a pontos érkezést. 
Tekintettel a nagy érdeklődésre jegyelővétel az egész hétre

1981.VII.17

Korlátozott helyek
A charter-repülések szabályainak alávetve

- '»«ma noio
/uper charter

221372,220819:|in1U 142 lipiTI ,3'3N In TIIH 'lm iO-UlO 
522958.30,43 O'lflnn.no'n .2427203U .3 NTO|3,031811' 

■nin.niinuj-nnp 20 550,2033030,10 nvn ,nnno 
.niU'Oin '1310 33 3X1X1 4930530 (tax inn vioo)

Minden idők legragyogóbb Biblia-tár gyű
filmje

A TÍZPARANCSOLAT
Cecil B. de Miile gigantikus alkotása

FeleJthetetíen^tieneteCT 
amelyekhez hasonlókat 
vetítővásznon még nem 

láttak.

CHARLTON HESTON 
YUL BRYNER 
ANN BAXTEF 
YVONNE DE CARLO 
és tízezer statiszta

A ..CINEMA !' 
moziban Tel-Aviv 
Ma erte, Julius 
17-** 9.30-kor 

Szombat kimene­
telekor 8 órakor 
Egész héten két 
előadás: délután 

4.00 4s este 8jQ0
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UJ KELET REJTVÉNYPALYAZAT Qfi 
SZELVÉNY

EKEI

AD
£ VILLANT] 
sálat és árusF 
hámát Gán.

e JOLÁN 04
televízioaat-

• VIKTOR 
v.t bátorok! 
f.r este 595Xl!

» JEHOSUA 
fiit. bist art! 
*31494, 87622^

e VESZON* 
trleristokat 
tat stb. 83fi| 
Ura.

modern

f»rc—ághan.
fajiatok. Látó
siieuby 93.

® «ÉRZI «y^l«AVÍ7lOkAI .
k»t házhoz 1 
925516

e veszünk! 
jő! fizet telT

• A ROYLF
f«-^kkenni föd 
•W80214G. tlg 
fii__415034.

1*2—242271,

er?LlV H XA|

£75223

• yennek I
rát. bármilvcl fn-SnWM
• TTSZt VK I 
keresünk Jnxj

• ELADÓ Z|
Serátoí

_ ónixig

• várd a. n|
r»r-»ir er*»dti
menye!, vállalj

• VESZEK 
reket. régiséül

• I
ho4

sUaTfothan, 
után.

e KFVESF.Rl 
Drer^cj cvnoÉ 

37PlÓt 1 I 
ion «»rkel 37" 
x-áhhi cikkek |

• n nnrtsr^inp-fiigg 
k’> c’kk^k. te

• ALKM/MT!
5 rrinorcs. v' 11 

Rát-.78r
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* KERFS $1
minden nagy<J 
rétéire Tel-A| 
05-238624.

♦ RAM AT 
űr1-"?, rendel

448320, a í

9 ELADÓ Ch 
brr 51 nésvzej

* irxUSLAl 
vagy eladó 4?|

9 PET.4CH- 
lakás

t-rh-tő, 91853|

♦ RAMAT-Gl 
szobás lakás 
2aL havibérük telével.
9 gtfatajt
srcMs, sarokl 
fio 000 dollar.]
előtt S—12.

9 ELCSEREtl
lakasoma 

64—735837.

t IDŐS hhl| ínsyen WadnJ
3rrtnnvnak 
63—245745, 03|

B note sai
f®lszohás.

- dollár.

9 REGBA-nj
*'-* vagy nőt 

fi e. o 3Ql 
r- A Ihn Gvj

• ELADÓ R| 
szobás TT '‘Tr» I 
451171. 594252

* KIADÓ srl
telíts pJ 

hőnek, 03___8«

i Női RUB

I kentei
I íházhoz i
5
I HAH
A*aaaaaaa>a
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ADÁSVÉTEL KÜLÖNFÉLE
« rfLLANYBOROTVAK — javító szol­
éit "es árusítás. — Csácskesz. Biallk 12, 
ívjuiát Gáli. j 36164.

, i9LAM>A mindent vesz. örökségeket 
-lókat bútorokat, stb. 828711.

« VIKTOR vesz. televíziókat, frizsldere- 
véf bátorokat, felszámolásokat. 825808
f.r. este 585814.

, tvhOSUA vesr örökséget, felszámo- 
r»c* háztartási felszerelést, bútort, stb.
831494, 876224.

• VESZÜNK régi bútort, frizsidereket, 
lókat szőnvegeket, felszámoláso- 

v,V <tb. 836315. 311845. 315485, Giváta-
jim.
£ MODERN PARÓKÁK. legolcsóbban az 
^■c-ágban. 300 - sekel. Paróka részek és 

Látogasson el! Szalon Jonel! — 
v'ifnby 93. Tel-Aviv. 290682.

Ä HEKZI rész bútorokat, frizsiderek* 
>kat. szón vegeket, eiszamnigio 

*,♦ házhoz jövök, tel.: 826323. 852350.
«25510

• A. ZUCKERMANN fogászati laborató­
riumban express javítások fél óra alatt. 
Tel Aviv, King George 5. Tel. 282429.

• ..RÁFI” frizsiderfestés otthonában
minden siznben az egész országban 03__
625110, 052—33012 02— 221075.

© ZEEV kádak zománcozása az egész
országban, felelősséggel, tel. 052__78862.
04__ 526622.

• HAMAVR1K nagytakarítás, polish és 
féregirtás lakásokban, engedély 1250, fe­
lelősséggel 313599. 310030

• „MAGI - CLEAN” otthonában tisztit 
szőnyegeket és kárpitozott bútorokat. 
052—70645.

• MAGDA fogászati laboratórium vál­
lal sürgős protézis-javításokat: fél óra 
alatt. Nyugdíjasoknak 25 százalék en­
gedmény. Tel-Aviv, Balfour 27.

• MOST AKTUÁLIS __ szilikonnal!
a nedvesség ellen. Felelősségteljes mun­
ka 925018.

HÁZASSÁG

m VESZÜNK varrógépeket,,
Tói fizet tel. 03—823716

« 1 ROYI.FR. amelvtöl villanyszámlái* 
.r-i-kermi fng Máterhet Cholon. az iirem
t-_sivufi iigvn ok<égek: 03—394320. —

034.__ 04— 726263. — 04__ 709774,
*2—242271, — 03—754556.

? rí ».íj» HaMIMCHF vesz bútort, f rizsi- 
(Jeft regicégeket, felosztást 837775, este

40 SZELÄ féregirtás az edénvek kivitele 
alkalmilag „élk:ü!. 03—425151, 93—473271.

vennék orosz vagy német rongo 
hármilvpp állapotban 03-298373. —

• v-ESZt NK román blúzokat és eladónőt 
Ute?iink. Jurái-Or. T. A., Alleby 79.

• rr \D9 Zorla zongora és uj ebédlő-
Seráton 9 részből álló, telefon

r _ 394146.

• : ARP A. Dlzengoff 154. ruhák és szok-
eredti modellieí. no ^r_ye enged- 

rcr,-F>l. vállalunk javításokat, cverlockot.

• 'Tctvr tört aranvat és eztistéksze-
"krv regicégeket, 295058. d. e. 9__ 1.

• TR\RV G.S.R Clip* 1400-as. 53.000 
kilométer bővítésekkel 973-as nagvszerii 
?’itótban. 915869. reggel és 735912 dél­

et KEVESEBB, mint fele áron francia- 
nrerf-z' exnort-feleslegek, férfiingek 70 

azelőtt 160 «ekéi. férfinadrágok 
f«n Pfite] azelőtt 2?5 cekel Rövidesen to- 
ríht'i cikkek Rét I.írán. T A.. Herzl 32.

HAYTBAJ elmaradása esetén hívja a 
054—25125 számú orvost, mi segítünk 
homeopátia! eszközökkel.

* HÁZASPÁRT keresünk amerikai kirán­
dulásra a ugsztus-szeptemberre, Bát-Jám. 
POR. 3144.

dt FT.VÁLT ALJA idős/beteg férfi-nő gon­
dozását. Tianzióvai. orvosi felügyelet, ked­
vező feltételek. 925018.

* NTRA jósol kártyából, kávéból, teljes 
boro«kopot készít. Jelenti hogy uj te­
lefonszáma- 925018

** SÁMUELON ballókészülék-üzem. Tel- 
Aviv rrh. Ben Ami 10. tel. 294491. 285503.
* Kíkár Dizengoff mellet*. Hallókészü- 

I lékek odaDleszté'e minden fajtában A 
I fül mögé ót a szemüvegbe rejtett ké- 
! czüiékek. javítások é* elemek mindegvik 
; hallókészülékhez.

* pl.aszttkFPSTP« 350 aj tőlakkozás.
I 5^. íí érvelünk a tisztaságra. Feldm—un.  
J809267.

65 ÉVE 6 hölgv szobatársn őt keres
í Félív-fiirrtőí v**ze!ésre augusztus 4__25-ig.
tel. 03—493495.

ÜZLET
KIADÓ havibérbe ujsáekloszk. ci­

garetta. Páüsz. Srhwaartz, Matalon 72.• rr mó Kí-mel kínai czönveg 3
17-inn-fT’gniinvök éc különböző kozmeti- í Tel-Aviv, (Suk Alii ja)
kti cikkek, tel. 780285.

ATADó kulcsnénzért 66 néevzetméte
4T.KALAfTT.AG eladó két hangszóró 30 

arr-rr«. villanvsntő. gázkályha. Elká- 
Rát-Jam, Hánöviim 25. d. u. 5-től.

LAKÁS
KERESj NK lakásokat és házakat 

hien nagvsaghan. kulcspénzért és meg 
-• Tel-Aviv ban és környékén. Tel.

738624.

° \M AT HANXSZTN 3 szobás étkező- 
• rendezett 40.000 dollár. Avi, — 

J4*320, a munkában: 03—992696.

“LAPÓ Cholon. Kirját Sáréiban 2 szó 
• 31 négvzetméteres. IV. em. 805707.

LUXUSLAKÁS turistáknak 700 dollár. 
- riadó 42.000 dollár, 870690.

PETACH-TIKVAN a Rothschildon 3 
■"i* Lakás oszlopokon, azonnal beköl- 
-W-T~. 918531, 903568.

5 *MAT-GAN központjában 1 és fél 
lakás bútorozva frizsiderrel, gáz- 

havibérbe, tel. 785734, szombat kivé-

1 ~-r' LTÁJIMBAN fGivát Rámbám) két 
' ■■■ sarok oszolopokon, erkélyek, —
* dollar. Marko. Hámigdál 9. dél-

3—12.

* LLr3F.RVLVÉAI háromezobás kirját-
?kasomat hasonlóra, Názrát Hitben,

1—735837.

* LT.ADó a D^rech Hánicáchonon négy-
lupla mellékhelység, szekrények- 

"-lefonnal, teljes bútorzattal VI. em.
03—395961.

* TDöS hölgy lakásának egy szobája* 
*o kiadná jiddisül bes/élő vallásos

iák. tel nappal 03__821506, este
—945745. 03—744195.

* * -tv SÁRPTFN csendes helyen két
zabáé, rendezett, hűtőkészülékkel 

" ^ dollár, tel. 4906Ó5.

* 5 J GB A-DTR AN keres nyugdíjas fér-
nőt tea felszolgálására, munka- 

^ H =. 9.30 12 30. és d. u. 4.30—6.30
4 ihn Gvirol 30, Háry.

‘ rL4Dó Rámát-Gán központjában 3 
" = = IT f'Tn. keretes lakás telefonnal —

594252.

1 KTADó szoba Cholonban. magánház- 
feii«»s panzióval idős férfinek, vagy 

“ek 03__ 801805.

rés üzlet a Ben Jehudán fFJ Ál) galériá­
val, zárt ndvarhan közvetítő kizárásával. 
03—457588, 03—657458..

ÜDÜLÉS
fi TEL-AVIV panzió Cfát. Bét Bereu so 
üdülésre pihenésre, elsőrangú konvhr 
diétás is. egyéni gondoskodás és szolgai 
tatás Uszoda a mi számlánkra. Hely 
rendelések. Cfát. 067 72555. 067 -72382
'Ivermekekrek nagy engedmény

JERUZSÁLEM
ü KERESÜNK német gép és gyorsirónőt 
Jeruzsálembe, Jákov, tel. 414479 reggel 
8—9 között.

Felejthetetlen drága jó férjem, apám, apósom, imádott 
nagyapánk, rokonunk

HOROVITZ MQRDECHAJ ti
TTo -- jgf-áu.
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ÄZKÄRÄT ÉS SIR KÖ A V AT AST 

tartunk 1981. Julius 20-án — (NTS!??1!? lan — hét­
főn délután 4.30 órakor a kfár-szábái katonai temetőben. 
Találkozás a temető bejáratánál,

A gyászoló család nevében: 
felesége, OLGA.

Fájdalommal tudatjuk, hogy

EIEX IMüINÉ

szül. LANTOS IRÉN 
Tel-Aviv — Budapast — Pécs

julius 11-én Budapesten elhunyt.
Gyászolják fial, unokái, dédunokái 

és a család.
Mi in gw

BONYHfiO IS KÖRNYIKE 
mártlrlimk áikáráját

julius 20-án (tian n«,)d. u. 4 órakor tartjuk Jeruzsálemben 
a Cion hegyen.

Mindannyian legyünk ott.
A RENDEZŐSÉG

ÁLLÁS
e FORDULJANAK bizalommal Bika 
Scherf nemzetközi házassigközvetit5 iro­
dához. Hatisbi 12. Haifa, 04—330533. __
Megházasitja gyermekeiteket tudtuk nél­
kül Közismert sikereiről megbízhatósl- 
gáról. Boldok házasságok, minden kor ré-
#e EGYEDÜLÁLLÓ 37 éves férfi, szim­

patikus, 40—55 finomlelkii barátnőt ke­
res Rámát-Gán, FOB. 2834.

4» ROMÁNIAI akadémikus 57/170 meg-
házasodna szép nővel, tel. 05!__ 22478.
vagy FOB. 900" Askelon. 78190 románul 
héberül, franciául, angolul és jididsü! 
beszél

# RENDEZETT. 28 éves áskenlz fiatal­
ember mosávnyik. vagy kibucnyík lányt 
keres. FOB. 1334, Tel-Aviv, 19257/L 
jeligére.

e OROSZORSZÁGI akadémikus n5 keres
63—72 között férfit házaság céljából, __
Ludd. Achiméir. 9/24.

e MAGYARUL héberül és románul be­
szélő 67 éves jómódú asszony megismer­
kedve férfivel házasság céljából 70-ig 
te! 053—25941, este 7__9 között.

# 60/170 ÖZVEGYASSZONY, mosáv-
nvik. jé karakteHi tériét keres. Narahía, 
Weízmann 93/1, 04__922882.

EGYEDÜLÁLLÓ nő 41/172 keres ko­
moly rendezett férfit házasság céljából. 
ZerkoYics, Maale Hasichrur 23, Halfa.

• INTELLIGENS oroszországi 154/65 asz 
szonv megfelelő élettársat keres, Ásdcd

—34278.

• SZÉP, szimpatikus, mezőgazdasági 
farm-tulajdonosnő. 40/168 özvegy asszon: 
férjhez menne a Réím-nél. (Az 1981-es év 
kiválasztott cégei, pénteken és szomba­
ton este is. 03—282932.

m EURÓPAI 175/68 .özvegyember, rajz ér 
szobrászatkedvelő vagyonos, szép és fi­
nom nőt keres házasságra a F-éim-nél, 
(33 1981-er év kiválasztott cége) pénte­
ken és szombaton este is. 03—282932.

♦ DÁLIA az egyetlen komelv házasság- 
közvetítő iroda nagyszerű ajánlatai van­
nak gazdagok és megalapozottak az or­
szágban és külföldön.

DALIA nyitva egész nap T. A.. Alchá- 
rizí 7. 51omo Hámelech _ Állozerev sa­
rok, tel. 03__235906.

# hZVEGYASSTONY 81. férjet keres la­
kással, Mirjam, 03—798855 d. u. 4—7.

m MAGANHIRDETE 5' Kulturált. 60 éves 
nrrpgvember élettársat keres, Tel-Aviv 
POR 4757.

m ORVOS 45/180 komoly nőt keres, vála­
szok román, "hóhér, vagy német nyelven. 
T. A. POR. 36339.

m EURÓPÁT jntellektue! 72 vállalati el­
nök, fiatalos, Háofárim. 03—249425

_ VEZETŐ mérnök eurőpa!. 62, elbüvö.ő, 
Háofárim, 93—249425.

m SZÉF, nőies, intellektus! öz^egvasz- 
szonv 40 angolul beszélőnek, Háofárim. 
03__249425.

SZIMPATIKUS, kulturált, egészséges. 
74 éves özveey nynedijas. jó anvagiak kö­
zött. rendezett lakással, megfelelő fele- 
séget keres, tel. 04—570985.

m GOLD A bázasságközvetitő iroda — 
Haifa. rcb. Hánéviim 27. tel. 04—658971.

JÓMÓDÚ, helves 64 éves nő, intelli­
gens. rendezett férfit keres. Németnyelvű 
válaszok. FOB. 1334. Tel-Aviv, 19217/L 
számra.
^ ORVOS 45/180 komoly nőt keres, vá­
laszok román, héber, vagy nebet nyelven. 
T A F9B 38339.

9 SZIMPATIKUS, szép, 52. özvegy or­
vosnő. „Hioíárim’> 03__ 2.49425

ÜK . -1 ■ "%■

® ŐRÖKET keresünk váltott műszakba 
Tel-Avivban és a környéken. Jelentkezés 
személyazonossági igazolvánnyal és 2 
képpel az Ágúdat Háscmrimnál, Lilien- 
blum 29, Tel-Aviv,

S O VÖD AS gyermek mellé és főzésre 
gondozónőt keresünk Petách-Tikva n 
12—3-ig, tel. 9277C5.

f;, BNS-ÉRÁKBAN németül beszélő asz- 
szonyt keresünk könynii munkára, idős, 
könnyen bénult nő mellé, 782908.

3 ÁPOLÓNŐT keresünk ágyhoz kötött 
idős asszony mellé. Tel. 03—411780.

f* Anyám mellé éjjelre asszonyt here­
iünk Tel Avívba. Telefonáljon 02—631357.

f TÁNCOSNŐ hosszas szerződésre euró­
pai bárokba előnyben akrobatikához is 
értők, 02—710829.

S IDŐS férfi németül beszélő nőt ke­
res kóser háztartás vezetésére augusztus 
közepétől lakás és ozeret van, 749523, — 
474864.

e GYAKORLOTT gyártási mérnököt ke­
resünk könnyű gépek kezelésére és kar­
bantartására, 657816.

S HELEN export kötőüzem keres gyakor­
lott Cverlock és kézi varrón őket állandó 
állásra jó feltételek, Jaffa, rch. Hájeszed 
4, a Bloomfield mellett, tel. 821228.

IDŐS házaspár komoly asszonyt ke­
res háztartás vezetésére Kirját Mctzkin- 
ban. Válaszok román ,német, vagy jid­
dis nyelven, 04—715430, Haifa.

S Jő KANTOR az ünnepekre. Rechovot, 
Herzl 43 esténként 6—7 között.

m KERESÜNK kisegítőt irodába napon­
ként 3 órára délutánra. Perfekt ivrit jő 
német szükséges. POB. 3516, Tel-Aviv.

S KERESÜNK Báfc-Jámban gondozónőt 
9 hónapos csecsemő mellé. — tel. este. 
720913. "

9 KOMOLY eladönöt keresünk délután­
ra aki ért női konfekció javításhoz, — 
03—2SC602.

S FOGORVOSI laboratórium nvugdijast 
keres küldöncnek, tel. 2S4S82.

TEL-AVÍTT fogorvosi lobartőrium ke- 
; nyugdíjast küldöncnek, 03__623778.

• MODELL-VARRÓNŐKET keresünk fér­
fi ingekhez és gyerekdivathoz, 03-522396, 
615823, Liorát keresni.

• HÉBERÜL beszélő net keresünk kóser 
háztartás vezetésére. Jeruzsálem, telefon 
02—664970, az esti órákban.

#■ CHOLONI ipari tizem keres könyv­
vizsgáló tisztviselőt, nyugdíjas is lehet, 
félnap! munkára heti ötszörre, Tel-Aviv 
POB 558, Pkidá jeligére.

YLAIA NQASTRA
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S HIRDETÉSEK szakszerű megfogalma­
zása az összes újságokba, kiadóhivatal! 
árakon. „Sáchár:> hirdetőiroda, Shapira 
13, Haifa, 94-669229, családi hirdetések 
este 04-88147.

S FIGYELEM! Lakások, üzletek, Irodák, 
üzlethelyiségek, fűszerüzletek, házak
kulcspénzért, örökáron és havibérbe. __
Telefon 668613, Benis Szrulovici, Haifa, 
Hechalöe 7.

% VESZÜNK bútorokat frizsidereket, 
felszámolásokat és régiségeket, telefon 
0-4—666167, 04—228124, 04—229397, Haifa.

f VESZÜNK használt bútorokat, frizsi­
dereket, felszámolásokat, régiségeket. — 
94-662066, 04-532851, 04-85909, Haifa.

S VESZÜNK bútorokat, frizsidereket, 
mindenfajta felszámolásokat és réiesége- 
ket, tel. 04—643671, Haifa.

S HAIFAI kárpitos válla! mindenfajta 
kárpitos munkát, régit újra cserél. Tel 
04—233674.

3 ELADÓ a Karmel központjában két­
szobás, rendezett. 69.50 dollár, ,,Oka>’ — 
04__ 80S5S.

S TÖBBSZÁZ eredeti művészeti tárgy 
alklamí. nyilvános árverése 1981. jul. ig­
án. szombaton este 8.30 órakor Haifán 
a Káimelen a Nof szállóban. Díjtalan be 
lépés.

# ELADÓ ainekolcsriai rendelő felszere­
lése, Haifa 04— 89069C d. u. 2—5 között

% PERZSASZŐNYEGEK __ eylri szenye
gek nagy választékban__ eladás __vétel
— csere __ javítás ___tisztítás. Berkovics

Haifa, Szidon 5, (Hineviim 14), telefon 
04—666779, Akko-Naharia taxí-áUomas 
mellett.

@ KERESEK magyar felolvasénőt et- 
sözr hetenként délutánra jó fizetés elle­
nében. Levelek, POB. 4094, Haifa, 2207

S ALAKALMILAG kiadó fodrászüzlet a 
haifaí Tácháná ?Ierkáziton, Jean Marko, 
Jeruzsálem 1 Áfula, 065__22056.

♦ ELADő a Chátívát Kármeien III. cm. 
két zárterkélyes lakás 280.000 sekel, tel. 
04—227295, 04__ 668324.

» GYAKORLOTT fényképészlabcrató- 
riumi és retusőrt keres fekete-fehét fény­
képészeti laboratórium 04__658224.

HITACHDUT 
OLÉJ HUNGÁRIA

TEL-AVIV 

MUNKÁT KAPHAT 
A TEL-AVTVI HOH UTJÁN :

Tel-Aviv központjában két személy­
hez __ háromszor hetenként félnapi el­
foglaltságra házvezetőnőt felvesznek. Je­
lentkezés a HOH "irodájában (Hájárkon 
61) vasárnap, kedd. vagy csütörtök dél­
előtt 10—ll óra között-

Hét évre ítélték <i ffiUnltmkodó nprit

♦ HERZLTA Pituáchfcan lére magánház­
ban keresünk ozeretet ajánlásokkal, heti 
3—4-szerre jó feltételek, 052—77152.

e KERESÜNK német gépirönőt heti 
2—3-szor délelőtt, 03—257348, csak pén­
teken és szerdán délelőtt.

m KERESÜNK szabászokat és szabókat, 
Szenja tel. 244702, d. e. 11—1.

3 A TEL-AVIVI Tácháná Merkáziton 
lévő tizem keres nem szakmunkásokat 
vagy nyugdíjasokat egész napra, 338169. ’

A beér-sévai törvényszéken a 
hét822 hét évi tényleges és még há 
rom évi feltételes höFtönhhr,tetes 
re ítéltek e^v 40 éves dimonai 
családapát, akit abban találtak 
bűnösnek, hegy két lányával er- 
kö1 estéinké dett.

Az anyag kényességére való te 
kintettel Avrahám Frisch tör- 
vényszéki bíró uw döntött, hcsrv 
a tárgyalást zárt ajtók mögött 
tartják mes*.

Az ügyésznő által benyújtott 
vád szerint as aua erőszakot vett 
nagyobbik lányán, amikor az még 
alig 12 éves volt. Ez a kapcsolat 
né EV éven át folytatódott mert a

!á#iy nem merte feljelenteni ár­
iát. Csak ez év januárjában tett 
végre feljelentést.

A rendörséEi nyomozás során 
kiderült, ho w az ana erkölcstelen 
kedett kisebbik lányával is. aki 
ma alig 9 éves.

Az ügyésznő 21 éves börtönbün 
tetés kiszabását követelte az eset 
súlyosságára való tekintettel, a bi 
ró azonban beérte hét évi börtön- 
büntetéssel ,amely gyakorlatilag 
csak 4 év és 8 hónapnak felel 
meg mert jó magaviselet esetén 
automatikusan elengednek egy. 
harmadét a büntetésből.

VIS2K0RIZÄK KUTATÁS 
A PÁR ILÁN leYITEMEN

A Bár lián egyetem kuratóriu­
mának évi gyűlésén bejelentet-

Szeretett édesanyám, anyósom, nagyanyám, dédnagy- 
anyánk, unokanővérünk

BRAUN LAJÖSNÉ síül, Baumann Haina!
Arad --- Jeruzsálem

85 éves korában elhunyt és csendben eltemettük.
Gyászolja leánya: Ben Sáehár (Schwartz! Bözsi

Jeruzsálem, 96510, rch. Hánurit 25/5 
ír Gánim

Drávánk

IEEE ELIZABET (Bözsi) T I
Kassa — Kfár Szábá 

elhunynának slosimján megemlékezünk róla

ÄZKÄRÄT ÉS SÍRKŐ A VAJAST

tartunk 1981. julius 20-án — (K"synr 
főn délután 5 órakor a kfár-szábái uj

Találkozás a temető kapujánál.

ián ír1)
temetőben.

hét-

A CSALÄD

VÁR IS VmiKE 
mártíTliinsk áikáráfát

Jahrzeitját — nap r1 — július 20-án, hétfőn délután 
5 órakor rendezzük Jeruzsálemben, a Cion hegyen, a Már­
tírok pincéjében. — Mindenki jöjjön el!

Mécsesgyújtás vasárnap este.

ték hogy 300 ezer dolláros pénz­
ügyi alapot létesítenek s. vész­
korszak alapos tanulmányozásá­
ra. Az alapot Simson Feldmann- 
ról nevezték el, aki a. mexikói 
zsidó közösség egyik vezetője: az 
alap megteremtésében azonban 
része van számos hazai és külföl­
di zsidó intézmény aktivistáinak 
is.

A vészkorszakot kutató tan­
szék a felsőfokú tőratanulmányok 
intézetének keretén belül műkö­
dik s az új alap az itt folyó mun­
kát hivatott serkenteni és előse­
gíteni.

A kuratórium ülésén Izraelből 
és még nyolc országból mintegy 
100 delegátus vesz részt. Az ülés 
határozatban mondta ki, hogy ki. 
kell szélesíteni az egyetem pénz-, 
ügyi alapjait a további fejlődés 
biztosítása érdekében, ötéves fej­
lesztési tervet dolgoztak ki, a* 
melyben egy új campus felépíté­
se is szerepel Givát Sínnél terü­
letén, ami lehetővé teszi majd to­
vábbi hazai- és külföldi diákok 
felvételét.

Füles, Ludas, Ncklapjá,
Élet és Tudomány, Rádió- 

technika, stb. Évkönyvek 
mélyen leszállított árban

GONDOS

könyvKereslcedés
Bét-Hákránct, n. 241 

HAIFA,
Tel. 94—674666
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A terroristák többszáz rakétát 
lőttek az északi településekre

Szíriától és Líbiától kapták a szovjet gyártmányú sorozatvetőket

Egyiptom figyelmezteti 

Gádáfit
Kairó (Reuter, UPI). - Egyip­

tom szigorú figyelmeztetést inté­
zett Gádáfi líbiai diktátorhoz, 
mely szerint öt Gádáfit személy

A terroristák szerda esti Katjusa-támadása során többszáz ra­
kétát lőttek ki gálili és dél-libanoni célpontokra.

megtorló támadástól tartanak.
Izráeli biztonsági körök szá­

mításba vették, hogy a terroris­
ták sorozatvető-támadással fog­
nak reagálni az izráeli légitáma­
dásokra, melyek súlyos vesztesé­
geket okoztak nekik.

A KATJUSA-TÁMABÁS
A terroristák azzal büszkél­

kednek. hogy a szerda esti Kat- 
jusa-támadás megtorlás, vagy 
helyesebben bosszú volt az izráeli 
légierő támadásaira, amelyek sú­
lyos csapást mértek a terroristák 
dél-libanoni fészkeire és zavarták 
szervezkedésüket Izráel elleni tá­
madásokra.

Csakhogy míg az izráeli táma­
dások fegyveres erők ellen irá­
nyulnak, a Katjusa-támadásokat, 
természetüknél fogva, polgári cél 
pontok ellen irányítják. És való­
ban: három ártatlan izráeli pol­
gár vesztette életét a bosszú- 
támadás következtében.

Igaz ugyan, hogy a Cáhál ak­
ciói megakadályozták terrorista 
csoportok behatolását izráeli te-í két tesz. 
rületre — ami maga hatalmas i 
eredmény —. azonban a terro-; 
risták sorozatvetői még mindig 
fenyegetik északi településeinket j 
és ezeknek a helységeknek a pol- j 
gárai is jogosultak testi épségük j 
és vagyonuk védelmére.

Meg kell találni tehát a szüli-j 
séges — feltételezhetően új —| 
eszközöket és módozatokat arra. 
hogy eltávolítsuk a Katjusák ve­
szélyét az északi települések la­
kosaitól.

A terroristák dél-libanoni állá­
saiból egy órán keresztül lőttek 
a teherautókra szerelt 122 milli­
méteres sorozatvetőkből. Minden 
egyes ilyen sorozatvető 40 kilövő­
csővel rendelkezik. Ezeket a so- 
rovatvetőket Szíria és Líbia szál­
lította a terroristáknak. Ez a két 
ország a közelmúltban kapta eze­
ket a fegyvereket a Szovjetunió­
tól. A terroristák az utóbbi he­
tek viszonylagos nyugalmát arra 
használták ki, hogy feltöltsék 
fegyver- és lőszerraktárakat. A 
ICatjusa-támadás a legnagyobb 
méretű volt, melyre az utóbbi 
években sor került. Szakértők 
szerint csak a jom-kipuri háború 
idején lőttek egyszerre ilyen nagy 
mennyiségű rakétát a Gálilra.

Kiderült, hegy a haláleseteket 
Naharián az első sorozat okozta, 
annak ellenére, hogy csak viszony 
lag kevés rakéta hullott a város 
területére. Más célpontokra löve­
dékek tucatjai estek, azonban 
nem okoztak nagyobb bajt.

A Katjusa-támadás méretei ar­
ra késztették a kormányt, hogy 
tárgyalást folytasson erről a té­
máról. Feltételezhető, hogy Izráel 
széleskörű védelmi intézkedése-

vető-támadást intéztek az Izráel 
északi részén fekvő települések 
ellen.

A szerdáról csütörtökre virra­
dó éjjel nyugalom uralkodott Na­
harián és Kirját Smonán. Tegnap 
reggel az élet visszatért a nor­
mális kerékvágásba.

Ávigdor Ben-Gál tábornok, az 
északi körzet parancsnoka és Je-

NAHARIA LÁTKÉPE

A damaszkuszi rádió és a terro 
risták rádióállomásai hangoztat­
ták, hogy a támadás ,,válasz volt 
a dél-libanoni falvak ellen irányu­
ló kegyetlen cionista támadásra”. 
A terroristák azzal kérkedtek.

jpK^
GÁDÁFI

szerint fogják felelőssé tenni az­
ért. „ha valamilyen líbiai egyet­
len dinamitrudat is felrobbant 
Egyiptomban”.

Ezt megelőzőleg az egyiptomi 
hírszolgálati iroda közölte, hogy

letartóztatták a líbiai titkosszol­
gálat öt ügynökét, akiket szabo­
tázs-cselekményekre irányuló 
összeesküvés vádjával állítanak 
hadbíróság elé. A jelentés arról 
is beszámol, hogy az öt vádlott 
már beismerte, hogy szabotázs­
cselekmény elkövetése céljából 
érkezett Egyiptomba. A hadbíró­
sági ügyész maximális büntetést, 
azaz halált fog kérni rájuk.

Az El Ábrám reagált arra a lí­
biai hírre, mely szerint „Egyip­
tom és Izráel közös tervet dolgo­
zott ki Libia megtámadására.”

Az egyiptomi lap légbőlkapott 
ostobaságnak minősíti a hírt, „a- 
mi csak azt bizonyítja, hogy a 
líbiai vezetők mennyire fantáziá­
juk rabjai.” Egyébként pedig 
semmi szükség sem volna arra. 
hogy Egyiptom bevonja Izraelt 
ilyen tervbe. Ha ilyen szándékai 
volnának, egyedül is végre tudná 
hajtani.

kutiél Ádám tábornok, a vezér 
kari főnök helyettese szerda este 
látogatást tett Naharián.

A polgármester tegnap reggel 
közölte, hogy a lövedékek nem 
okoztak kárt a villany- és víz-

hogy „nehéz ttizérségű” sorozat-hálózatban.

SZOMBAT! NAPTÁR
1981. július 17, péntek 
5741. tárouz 15.

Gyertya gyűjti s:
Jeruzsálem 6.08 
Tei-Aviv 6.26 
Haifa 6.20

1981. július 18, szombat 
5741. támuz 16.
A szombat kimenetele:

A hírszolgálati irodák jelenté­
se szerint

a terroristák teljes készültsé­
get rendeltek el, mert izráeli

IZRAELI TILTAKOZÁS 

EGYIPTOMNÁL
j Kairó (UPI). — Jicchák Sámir 
I izráeli külügyminiszter Szászon 
izráeli nagykövet útján tiltako­
zást juttatott el Kárnál Hasszán 
Áli egyiptomi külügvminiszernek 

iaz egyiptomi hírközlő eszközök 
Izráelre sérelmes kitételei ellen.

Az izráeli külügyminiszter tilta- 
. kozott, többek között az ellen, 
hogy az egyiptomi hírközlő szer- 

‘ vek beszámolóik során „megszállt 
területnek” nyilvánított olyan 
körzetet, amely Izráel állam te­
rületét képezi és nem tartozik 
sem a Nyugati Partvidékhez, sem 
a gázai sávhoz.

Négyesikrek születtek 

Jeruzsálemben

Flatto Sáron visszaérkezett
központi autó-radt tel-avivi „új’ 

buszállomáson.
Flatto Sáronnak ezen kívül 

nagy farmja van Venezuelában 
és lakásokat épít Caracasban. 
Hasonló építkezéseket folytat 
Brazíliában is.

Flatto Sáron Kneszet-tagsága 
hétfőn végetér és rövidesen meg­
kezdődik fellebbezési tárgyalása.

Flatto Sáront, mint ismeretes, 
9 hónapra Ítélték az 1977-es vá­
lasztásokon történt megvesztege­
tésekért.

A jeruzsálemi Scopus-hegyen 
lévő Hadassza kórházban szer­
dán a 34 éves Nili Sáni négyes 
ikreknek adott életet. Az anya 
előzőleg hormon-kezelésben ré­
szesült. Az ikrek közül három 
fiú, egy pedig lány, súlyuk 1,6 ki­
lótól 2 kilóig terjed.

Jeruzsálem 7.27
Tel-Aviv 7.25
Haifa 7.30

születtek. A házaspárnak a most 
született ikreken kívül egy 4 és 
fél éves kislánya van.

Sániék egy 57 négyzetméteres 
lakásban laknak, amelyben, mint 
az anya mondta, nem lesz köny- 
nyü felnevelni öt gyereket.

Nili és férje, Jiszáchár a Jeru­
zsálem! Gilá negyedben lakik. Az 
apa az állandó hadseregben szol- j kik legfeljebb 
gál. Az ikrek császármetszéssel!számítottak.

Altból katonai táborban 
őrzik a letartóztatottakat

A négyesikrek születése egyéb­
ként meglepte az orvosokat is, a- 

hármas ikrekre

A filharmonikusok koncertje 

a Járkon-parkban

A HETI SZIDRA

PINCHÁSZ

„Báni Szadr visszatér”
Ab dúl Hasszán Báni Szadr 

megbuktatott iráni elnök, aki 
jelenleg ismeretlen helyen tartóz­
kodik. titkos úton terjesztett röp­
lapokban azt ígéri, hogy visszatér 
Teheránba, hogy „igazságos isz­
lám köztársaságot létesítsen és 
megbüntesse a papokat”.

A röplapot teheránl lakosok le­
velesszekrényeibe helyezve ter­
jesztik.
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UJ KELET f
I FÜGGETLEN NAPILAP f 
í 67770 Tel-Aviv Hárákevet 52 < 
I Telefon: 330011
í * I
< Főszerkesztő: i

S. HIMMELFARB \

S
t K szerkesztőség nem felel <
< t hirdetések tartalmáért. — :
< Kéziratokat nem őrziink meg ;
< és nem adunk vissza.

A SZOVJETUNIÓ 

TÁVOLKELETI KATONAI 

EREJE
TOKIÓ (—) Magasrangu ja­

pán diplomata tegnap azt mond­
ta, hogy a Szovjetunió az elmúlt 
évben megkétszerezte katonai 
erejét a Távolkeleten.

Az oroszok a közelmúltban 150 j 
korszerű harcir-epülőgépet irányí­
tottak a Távolkeletre. A Szovjet­
uniónak öszesen 220 harcirepülő­
je van a Távolkeleten, katonái­
nak száma pedig 460 ezer.

A tel-avivi J árkon parkban 
szombat este tartják a filharmó- 

: nikuszenekar már hagvományos- 
! sá vált évi szabadtéri koncertjét.

Slomo Lábát tel-avivi polgár- 
mester elmondotta, hogy már ha-

A filharmonikus zenekart Zu­
bin Mehta vezényli, a szólista pe­
dig Jicchák Perlman lesz. Részt- 
vesz az 50 tagú los-angelesi né­
ger énekkar is, amely spirituálé­
kat ad elő. A koncert, mint min­
den évben, az idén is Csajkov

Flatto Sáron hazaérkezett Ecu­
adorból, ahová a múlt pénteken 
titokban utazott.

Visszatérése után azt mondot­
ta, hogy nagyon haragszik az iz­
ráeli sajtóra, mert olyan tudósí­
tásokat közölt utazásáról, amely­
ben célzások voltak arra, mintha 
megszökött volna. Ezeket a tudó­
sításokat a dél-amerikai lapok is 
idézték. „Csak ezért tértem visz- 
sza. Izráel épp úgy az én orszá­
gom, mint azoké az újságíróké, 
akik rólam írtak. Szégyen, hogy 
így írtak rólam.”

Flatto Sáron azért utazott Ecu­
adorba, hogy tárgyaljon ottani 
befektetőkkel izráeli bérlakások
építéséről. Azt mondotta, hogy el- London a’PL Reuter). — Az 
tökéit szándéka, hogy folytatja ^ korTnány utasítást adott 
ezt a kezdemenyezest es két ho- ^ r-g. katonai bázis új.
nap múlva visszatér Ecuadorba — . megnyitására a77al a céllal.

I ugyanebben az ügyben. „Ott nem. ott tartsák őrizetben az
félek a franciaktól, mert Ecua-jJ^ zavargások során letartóz- 
dórnak nincs kiadatási egyeznie-szemé]veket A rendőröket 
nye velük . könnyfakasztó bombákkal és

Flatto Sáron munkatársai cáfol-1 plasztik töltényekkel látják el. a 
iák azokat a híreket, melyek sze-. tüntetések szétoszlatására. 
rint súlyos pénzügyi nehézsé- j A régi katonai bázis ujbo.i 
gekkel küzd. Azt hangoztatják.! megnyitását a belügyminiszter je- 
hogv izráeli vagyona többmillió | lentette be a parlamentben. Fe­
dői! ár, beleértve négv és félmillió . zölte azt is, hogy a zavargások 
dollárra biztosított képgvüjtemé- j 12 városra terjednek ki. 
nyét. A Dizengoff Center még: A rendőrség több, mint 1700 
bérbe nem adott terü’etének 50 ; személyt tartóztatott le. A tünte- 
százaléka az övé. valamint 6000 j tők többmillió dolláros károkat 
négyzetméter terület a félbema- 1 okoztak.

mester eimunuuua, nu&j ..»u. , , - .
todik éve tartják ezeket a sza- szkij „1912 nyitánya -val er ve-.
badtéri koncerteket, melyeken 
többtízezer főnyi közönség vesz 
részt, nagyrészben olyanok, akik 
általában nem hallgatnak klasszi­
kus zenét.

EGY ÉV - MERÉNYI 

TERVÉRT
NEW HAVEN, Connecticut, 

(Reuter). A Connecticut állam­
ban lévő New Haven bírósága, 
tegnap egyévi tényleges és ötévi 
felfüggesztett szabadságvesztésre
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AZ ÁGÚDAT JISZRÁÉL 

INTÉZMÉNYEINEK 

TÁMOGATÁSA
Mordecháj Virsubszki Kneszet- 

képviselő (Sinuj) azzal a kérdés­
sel fordult a pénzügyminiszter­
hez, hogy milyen alapon kaptak

get.

A koncert alkalmából a közön- j 
ség kényelmét szolgáló különle- 
ges forgalmi intézkedéseket lép­
tetnek életbe, így a Rokach fasor. 
valamint a Sitrit utca erre az es­
tére egyirányú forgalmú lesz és a 
Dán külön autóbuszokat bocsát a 
közönség rendelkezésére.

rv-:
Felejthetetlen szeretett drágánk

SZABÓ CHÄJIM T i
Nagyvárad — Cholon — Rné-Brák 

ÁZKÁRÁTÁT ÉS SIRKŐAVATASÁT

1981 július 19-én s"?3t’n ran !"•, vasárnap délután 3.o0
órakor tartjuk a bné-hráki, zichron-méiri temetőben. 

Találkozás a temető bejáratánál.
A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Ítélte a 22 éves Edward Richard- nagy pénzjuttatásokat az Ágúdat
sont, aki merényletet akart elkö­
vetni Reagan elnök ellen.

Richardsonnál töltött revolvert 
találtak a detektívek, amikor el­
fogták, miután gyanús magatar­
tásával felhívta magára a figyel­
met egy new-yorki autóbusz-vég­
állomáson. Mint kiderült előzőleg 
levelet hagyott szállodai szobájá­
ban, melyben közölte, hogy me­
rényletet akar elkövetni az elnök 
ellen.

Jiszráél intézményéi, minden 
költségvetési elrendezés nélkül ?

A kérdés a Kol Jiszráél tegnap 
reggeli hírével kapcsolatos, mely 
szerint a vallásos intézmények, de 
főleg azok, amelyek az Agudát 
Jiszráelhez tartoznak, az utóbbi 
hetekben több, mint húszmillió 
sekel kiutalást kaptak a pénz­
ügyminisztérium pénztartalékai-

1 ból.

Drága családfőnk

dr. ROSENBAUM PINCHÁSZ (Tibor) rabbi T Sil

AZKÁRÁJÁT ÉS SIRKŐAVATASÁT

1981 július 23-án - (X'73W nsn X 2i— csütörtökön d u. 4,45 órakor tart­

juk Jeruzsálemben, a Hár Hámönuchot (Givát Saul) temetőben.

Találkozás a temető bejárata előtti térségen.

A CSALÁD

Külön autóbusz indul Jeruzsálemül., a Kikár Dávidka elöl d.u. 4.20 órakor, 
jelentkezés Marmorstein úrnál, tel. 908122, és este 917030.

Tel Avivban
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